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Probleme sociale Spovedaniile unui medic
Italia pregătește pentru anul 1932 

o mare demonstrație a progreselor 
realizate sub regimul fascist- Vor 
fi invitați la Roma, intelectuali din 
toate țările, și latura senzațională 
a demonstrației va fl în aceea că 
delegații se vor putea informa chiar 
asupra problemelor din țările lor 
respective, consultând isvoarele 1- 
talieneștt Mă gândesc cu admira
ție, dar și cu rușine,.la capul lun- 
găreț pe care-1 vor face fotogenicii 
noștri reprezentanți când vor găsi, 
pe coasta Adriaticei cailde, statis
tici si grafice privitoare la progre
sul sau regresul economiei noastre 
naționale, cum și la vitalitatea și 
forța de absorbțiune a națiune! ro
mânești față de nucleele minorita
re care o ruinează și o insultă ?n 
atât de mizerabil chip.

Deocamdată, primesc cu poșta, 
'delà Roma și delà un binevoitor a- 
nonim, pe care-1 presupun func
ționar propagandist al fascismu
lui, o plachetă tipărită de „Institu
tul Poligrafic de Stat”, cuprinzând 
programul congresului internațio
nal pentru studiul problemei popu
lației, ținut în capitala Italiei, în- 
jbfc 7 și 11 Septembrie- 
i Ce meticulos aparat de studii! 
Câtă, perspicacitate în organizarea 
iBi programarea desbaterilor unui 
asemenea congres l Trebue să fii 
pn tâmpit, sau un imbecil cu cree- 
•rul pané, ca să nu admiri ceeace 
e înti’adevăr, admirabil- Trebue să 
D pierdut cu desăvârșire simțul pro 
porției, ca să mal susții că prover
biala inteligență românească s’a 
boncentrat vreodată să întemeeze 
pe hârtie un atât de vast program 
de studiu al unei probleme care, 
în ultimă analiză, e certificatul de- 
pisiv al dreptului de întindere te
ritorială șl de exercitare a suvera
nității naționale, oriunde.
| Reprezentantul român, la acest 
Congres, a fost d- dr- Sabin Manui- 
lă. E un personaj cunoscut mai 
piuit din abjectul șah de injurii la 
care ba fost supusă activitatea, 
Secât din opera recensământului 
1931, pe care a desăvârșlt-o cu a- 
jtâta savantă pregătiro și cu o re
semnare demnă de altă răsplată. 
Am citit expozeul său asupra „Si
tuației etnice prezente și evoluția 
yiitoare a orașelor din România’*, 
expozeu citit în secțiunea istorică 
ii congresului delà Roma- E o sin- 
eză de gândire științifică, demon

strând în chip peremptoriu, că ora- 
jșele ardelenești șl basarabene, care 
Mu o structuré eminamente, minori
tară, se vor româniza în mai puțin 
Me cincizeci de. ani, din excedentul 
rural de natalitate, căci satele, ce
lula de viață a unui popor, sunt 
jdovada drepturilor noastre în ab
solut toate provinciile alipite- 
i Dedesubtul cuvintelor, acestui 
fim de știință, pulsează un patrio
tism pe care fi prețuim. E în acea
stă formidabilă sursă de informație 
și documentare răspunsul plin de 
noblețe al celui mai calomniat func 
jționar al statului, care în mijlocul 
tonei'munci extraordinare, cum a 
lost aceia a recensământului, și-a 
păstrat sângele rece în fața celor 
mai nedemne atacuri, șl a răspuns 
Cinstit celor mal severe anchete-

Far nu aici vom insista- E un 
destin teribil care face ca în Ro
mânia cele mal bune Intenții sa 
sucombe sub glonțul celor mai 
mârșave comploturi. Primul-mlnls- 
tru se convinge, cu prețul propriei 
sale liniști sufletești, de strâmbă- 
tatea răsplăților omenești. Congre
sul internațional al studiului popu
lației, din Roma, a abordat q sumă 
'de chestiuni care constitue un în
treg program pentru un ideal mt- 
nister al sănătății : Problema fac
torilor biologici care influențează 
scăderea numărului nașterilor șl a 
mortalității ; problema demogra
fică și genetică a consanguinitățli; 
bilanțul alimentar al diferitelor po
pulații și relațiile acestuia cu carac
terul fizic și psihic al popoarelor ; 
longevitatea ; efectele războiului 
asupra rasei ; mortalitatea in
fantilă ; posibilitatea de expan
siune a rasei albe asupra țărilor 
cu climă glacială sau toridă ; mor
biditate și urbanizare ; nupțialita- 
tea diferențială a popoarelor emi
grate și a claselor sociale ; enil- 
grațiunile ; evoluția familiei ; mo
tivarea limitării nașterilor ; influ
ența legislației asupra natalității ; 
mortalitatea aslgurațllor în raport 
cu mortalitatea generală ; proble
me de muncă ; depopularea regiu
nilor muntoase; foametea; valoa
rea monetara a omului; heredita- 
tea- etc-.-, etc- Se poate spune, că 
în urma acestui important congres. 
Italia se găsește în posesia unui 
tablou comp.ect al aspectelor so
ciale din'toate țările participante. 
Un imens material documentar ca-’

re va Intra tn cărți Indispensabile 
unul om care se interesează de 
problemele acestui veac unic-

Consemnăm acest eveniment- 
Broșura guvernului italian, e o in
dicație obiectivă de felul cum a 
fost reprezentată România la acest 
mare congres. In 1931 s’a adunat, 
la.mizerul nostru institut de re
censământ, atâta material statistic 
șl a fost sistematizat după o teh
nică atâ. de modernă, încât putem 
astăzi vesteji întreaga conspira
ție pornită împotriva celor câțiva 
muncitori anonimi care au pregă
tit strălucirea României Ja congre
sul din Roma, E o replică elegantă 
dată celor cari n’au făcut decât să 
bârfească-

Nu e timp de extaz șl de ofrande 
hiperbolice- Trebue să încetăm 
chiar de a ne mira prea mult de 
faptul că un om, ca doctorul Sabin 
Maiuiiă, și-a depășit datoria cu tot 
prinosul cunoștințelor și energiilor 
sale. Dar în fatApo.iticei de ineptă 
calomnie pe care o duce o anume 
presă minoritară din Ardeal, cu pri
vire la structura demografică a pro 
vlnciilor alipite, e bine să ridicăm 
rezultatul științific pozitiv al aces
tor splendide eforturi încununate la 
Roma.

Pe această cale, șl numai pe a- 
ceasta, vom ajunge să realizăm 
ceeace cu un graiu inspirat prezi
cea venerabilul profesor N- Iorga, 
deunăzi în fața miilor de români, 
țărani șl orășeni, Ia Târgul Mureș, 
în secuime : „politică de vrajbă și 
ziaristică de calomnie, acestea, de 
acum în câteva decenii, când noi 
vom fi sub toate raporturile prima 
nație în Ardead, și nu sprijinită pe 
statul acesta șl pe oastea românea
scă, ci pe valoarea noastră netăgă
duită. în toate domeniile, acestea 
nu vor mai fi”.

Romulus Dianu
aBnBMBNMMKHMBMNMnMMNIINI

inuâtâlorll
suplinitori

Nu există egalitate nârf tn mizerie. 
Chiar în breasla salariaților celor mai 
oropsiți — (v’ați gândit bine: a îr.vă. 
țătorilor) — Încă se află o categorie 
moi aspru lovită de soartă decât a 
flămânzilor care cel puțin mai speră 
un miracol.

E vorba de învățătorii suplinitori.
Fără îndoială, tn vremile de curând 

trecute când în penurie de titulari în
vățământul își recruta cadrele de unde 
putea fi cum putea, s'au strecurat 
multe elemente slabe, de umplutură, 
constituind o adevărată primejdie 
pentru ceiace oficialitatea numește de 
bine de rău ^cultura națională!'. Dar 
de atunci s’a procedat la o severă se
lecție.

La ultimile cursuri cu deosebire, 
examenele au fost atât de aspre, încât 
absolvenții cursului doi s’au redus la 
o zecime din numărul înscrișilor. Cei 
reușiți și-au cheltuit la aceste cursuri 
ultimii gologani rupând bucățica dela 
gura părinților, fraților, soțiilor sau 
copiilor, căci localitățile deși fixate 
pe regiuni, erau departe de casă, iar 
oamenii au stat printre streini, plă
tind casă, masă șl drum.

Pe de altă parte, catedrele s’au 
complectat de normaliștii cu diplomă. 
Suplinitorii au rămas pe dinafară, aș
teptând un problematic examen de ca
pacitate care » tot anunță și se tot 
amână.

Intenția de a se curma odată pentru 
totdeauna cu suplinitorii, e îndrep
tățită și binevenită. Această categorie 
dela periferia corpului didactic pri- 
mar nu-și mai are rostul, într’o vreme 
când dumpingul școlar extins și la 
școlile normale, a aruncat în socie
tatea românească o. întreagă oaste de 
absolvenți cu diplome și cu drepturi 
milog induse să capete putința de a-și 
câștiga existența prin munca pentru 
care au fost pregătiți. De perfect a- 
cord. Dar de perfect acord întrucât 
privește viitorul.

Categoria suplinitorilor eu vechime, 
care s’au format prinfr’o îndelungă 
practică și care absolvind cursurile 
atât de severe, s’au dovedit vrednici 
să ocupe și mai departe locul cu cinste 
în învățământ, pot vorbi oarecum în 
numele unui drept. Un drept de viață. 
Iar în numele acestui drept, nu cer de- 
că. ca exa...enul pentru diploma de ca
pacitate pentru absolvenții cursului 
doi și pentru amânații dela examenele 
anterioare, să se țină încă din această 
toamnă.

Altfel, mâine, se vor trezi pentru 
totdeauna rămași pe dinafară. Și nu 
sunt nici elementele cele mai puțin fo. 
lositoare nki cele mai puțin eroice din 
vitregitul nostru învățământ.

Cezar Petrcscu

D. C. ARGETOIANUi Dragă colega, situația e grea. Dă-mi, te rog, con
cursul d-tale, că deal d-sa!e sunt sigur...

Expozeul d-lui C. Argetoianu
Alunge să te gândești numai la 

sfărâmarea acestei universale sigu
ranțe monetare, lira sterlină, ca 
să-ți dai seama de greutățile ori
cărui ministru de finanțe, de sfor
țarea pe care trebue s’o facă spre 
a preîntâmpina senzaționalul de 
fiecare zi al situației. Ca să poți 
tace socoteli, se cere să ai siguran
ța datelor pe care îți reazimi cal
culele; or, dintr’o zi în alta orice 
ministru de finanțe se așteaptă ca 
socotelile să-l iie răsturnate de ne
prevăzut. ca toată truda să-i fi fost 
zadarnică si s’o ia deia capăt. Bu
getele statelor au ajuns un fel de 
butoi al Danaidelor, mereu sporita 
fiscalitate nu ajunge să cumpă - 
nească veniturile cu cheltuelile. e- 
chilibrul bugetar fiind visul, ne
împlinit al oricărui ministru de fi
nanțe- De aceia se cere un deosebit 
calm, o îndărătnică credință în bi
ruința finală oricui isi asumă răs
punderea finanțelor țării. Prin struc 
tura sa sufletească, prin calmul cu 
care preîntâmpină orice eveniment, 
d- C- Argetoianu era sortit acestor 
vremuri de neprevăzut. Inteligență 
limpede, gândire robustă, o încre
dere în propriile sale puteri înles
nesc o judecată precisă a împreju
rărilor și soluții realiste, adică de 
un cutezător curaj- I-am ascultat 
expozeul făcut asupra tragicelor în
tâmplări suferite de lira engleză 
ce și-a pierdut regalitatea asupra 
celorlalte monede- Documentat, 
studiat, nimic improvizat, nimic lă
sat în seama imaginației, totul sub 
ordonat informației ce sprijinea pu 
ternic orice afirmație, expozeul a- 
vea ceva din reținerea unei lecții 
dlntr’un curs de economie politică- 
Rând pe rând examina filiațiile fie
cărui fapt, îi situa ramificațiile po
sibile, punea diagnoza și anticipa 
posibile desfășurări într’un sens sau 
altul. Ceva de medic care exami
nează un bolnav, definind origina 
bolii, repercusiunile posibile asu - 
nra fiecărui organ, desfășurarea 
bolii și șansele de întremare-Era în- 
tr’adevăr reconfortantă această 
manifestare a unei inteligeiifi lim
pezi, ce dădea o sensație de sigu
ranță robustă, a unui om conștient 
de răspunderea pe care și-a luat-o. 
ca și de gravele urmări ale fiecă
rei erori de judecată, exact ca în- 
tro operație chirurgicală în care 
cea mal mică nesiguranță în mâ - 
nutrea scalpelului poate fi fatală-

Scrisoare deschisă* 
lui Cezar Petrescu 

de PANAIT 1STRATI
De câte-va zile ’mi-e mai bine, 

grație voinții încăpățânate a câ- 
tor-va buni prieteni, printre cari, o 
datorie omenească ina ubiigâ sa nu
mesc aci pe doctorul Vasile Geor
gescu. Așa că, iar am început să 
mă interesez la ce se petrece în ju
rul meu-

Și, în dimineața asta, s’au petre
cut în apropierea mea lucruri neo
bișnuite: venise un om dela barie
ră s’aducă,-în goană, gazdei mele, 
pagina literară a „Curentu'ui” de 
ieri: iar gazda mea, — personaj ro-

Dar dramatica sincopă a fire! 
sterline n’a fost pentru ministrul de 
finanțe decât un punct de plecare, 
un pretext spre a putea înfățișa 
datele noului buget și o serie de pro
bleme adiacente. Principiul econo
miilor stă ca un postulat al oricărei 
încercări de rânduială în gospodă
ria finanțelor Statului- „Un buget 
real șl echilibrat- Nu vom prevedea 
Ia chcltueli decât exact ceiace a- 
vem”. Simplu și cuminte, fiindcă 
păcatul continuu ce a domnit la 
ministerul de finanțe, a fost o sa
ma e^ aluare a veniturilor spre a 
se justifica de fapt continuul spor 
la cheltueli dându-se aparența unei 
acoperiri pila plusul evaluărilor-

Dar — nu avem decât schițarea 
în linii generale a principiilor călău
zitoare ale bugetului — nu știm da
că în această evaluare tn minus a 
veniturilor, d- C- Argetoianu a ținut 
seama șl de unele rectificări a im
pozitelor. în special la impozitele 
agricole, venitul la hectar redu- 
cându-se în proporția de 70—80 la 
sută, e firesc, e o necesitate vitală 
ca șl impozitele să fie adaptate ia 
venituri. Fixitatea impozitelor fără 
să se țină seama de fluctuația ran
damentului la diferitele categorii de 
producție, este nu numai nedreaptă, 
dar constituie o aberație financiară, 
fiindcă iți reazimi socotelile buge
tare pe o iluzie, incasările nefiind 
posibile atunci când impozitul de
pășește veniturile. Ar fi fost nece
sar să se arate de către ministrul 
de finanțe, dacă înainte de a socoti 
veniturile pe care se poate ridica 
bugetul cheltuelilor, nu a procedat 
la o adaptare a impozitelor la noile 
condiții economice- In linia acelo
rași preocupări financiare, d. C- Ar
getoianu a schițat în treacăt și prin- 
ciniile unei organizări a activității 
economice „Pregătesc o serie de 
măsuri care să favorizeze toate ră
nirile de producție. Sunt convins 
că pe cale artificială nu se poate 
iace nimic- E nevoie să creem o 
armosîeră prielnică pentru desvol- 
tarea normală a lucrurilor. Rețetele 
miraculoase nu ne pot duce decât la 
eșecuri sigure- Găsesc prilejul să 
spun in această ordine de idei, că 
nu e nimic mai copilăresc decât a 
încerca să fixăm pe cale artificia
lă un preț minimal la cereale”-

Este firește un punct de ve
dere care se poate susține 

mantic din epoca dostoievskiană, 
— citea articolul d-tale „Panait 
Istrati, bolnav”. II citea, în curte, 
cu glas înnecat, în auzul celor ai 
casei precum și al câtor-va meșteșu 
gări veniți să dreagă niște feres
tre- Mai la urmă, toți, s’au pornit 
pe plâns- Boceau, oameni în toată 
firea.

— „Frumos.- Frumos-.-”
Atâta puteau ei să îngâne-

*
Ei, spune, cum să mai morii 
Oamenii aceștia, cari mau cre

chiar ca succes, dar se impu
ne aplicarea aceleiași protivnicli 
față de măsurile artificiale în toate 
domeniile de produc fie, și la cel in
dustrial ca și la cel agricol- Pe a- 
gricultor 11 menții la prețurile mon
diale, când ridică vuet de protest, 
li arăți prețurile de la bursa din 
Amsterdam șl New-Ycffk ca să nu 
mal poate avea legitimitatea pro
testului. Nimic de zis, dar cerem 
aceleași principii aplicate și indus
triei, fiecare obiect fabricat să ur
meze curba variațiilor prețurilor 
mondiale- Dar ce să zică agriculto
rul (78 Ia sută din populație, deci 
78 la sută din consumatori) când ta
riful vamal nu numai că s’a menți
nut intact, dar a fost urcat (sub 
regimul național-țărănist) deși în 
acest timp prețul mondial al mate
riilor prime a scăzut cu 60—70 la 
sută, la fel combustibilul șl mâna 
de lucru, iar prețurile produselor in 
dustriale au rămas intacte la adă
postul unui tarif vamal de o sus - 
pestă imobilitate- Nu mai poate fi 
vorba de orotecționism industrial 
ci de iaf industrial

De aceia sore a crela „o atmos
feră prielnică pentru desvoltarea 
normală a lucrurilor” se impune o 
revizuire a tarifului vamal în ra
port cu scăderea preturilor mon
diale a materiilor prime industriale, 
cu scăderea combustibilului si a 
mânii de lucru- Impozitul deghizat 
pe care îl plătesc agricultorii in
dustriei zise naționale (fiindcă îsi 
decorează consiliile de administra
ție cu politician! români) nu mai 
poate fi suportat- Și mai cuminte 
să previi reacțiunea firească șl i- 
nevitabilă a consumatorului ex
ploatat hoțește-

Alt punct din expozeul d-lui
C. Argetoianu îl formează conver
siunea datoriilor agricole. Afirma
rea acestui principiu formează un 
act de prevedere politică, de cu
minte înțelegere a împrejurărilor. 
Declarația făcută cu toată autori
tatea pe care i-o conferă situația 
de ministru al finanțelor, capătă 
amploarea unui act de pacificare a 
satelor, de curmare a demagogiilor 
posibile. Și pentru a face bune fi
nanțe unei țări se cere în primul 
rând o desăv^șită siguranță in
ternă-

Pamfil Șeicaru

zut, un moment, pierdut, nu mă 
boceau pe mine, cum s’ar crede, ci 
aveau lacrămi de recunoștință pen
tru acel „frumos” care e un bun e- 
tern al vieții, care nu e proprieta
tea nimănui, pe care nici o putere 
tiranică nu-1 poate înăbuși definir 
tiv și a cărui strălucire își găsește 
restrângerea până și în sufletele 
cele mai umilite- Dumneata șl eu, 
nu mai existam. In mijlocul unei 
nopți sufletești, 6 mână răscolise, 
nu cu un clește, ci cu propriile-i 
degete, în mormanul de cenușă a 
lașității omenești- Și deodată a lucit 
în bezna mahalalei mele jăratecul 
veșnic al Vieții, luminând o clipă 
chipuri obidite-

In lumina acestui „frumos”, 
dumneata si eu nu însemnăm. ni
mic.

Așa dar, presupunerile noastre 
se dovedesc a fi întemeiate. Ta
bloul întunecat de nenumărate lip
suri* pe care îl oferă spitalele din 
București, este complectat cu a- 
mănunte de un impresionant tra
gism la cele din provincie. Intuiția 
reală a scenelor pe care le-am în
tâmpinat la una din cele mai mari 
dinici chirurgicale din Capitală, 
ne-a determinat să subliniem 
gravitatea afirmațiunei, că în spi
talele din provincie din cauza lip
sei de material, s’a revenit la a- 
plicarea fierului roșu al lui Am- 
broie Par6 și ia metodele empiris
mului medieval.

Și, într’adevăr, afirmarea noas
tră capătă o confirmare promptă 
și categorică. Mai mulți medici de 
spitale ne aduc la cunoștință lu
cruri pe care le credeam sporadi
ce, și totuși* iată-le o realitate 
permanentă în multe locuri.

Există o categorie de profesio
niști, care nu și-au căpătat postu
rile ce le ocupă prin proptele po
litice sau prin consecința firească 
a relațiilor familiare.

Aceștia sunt medicii de spitale, 
care, după un concurs în majori
tatea cazurilor extrem de sever 
izbutesc să capete un loc la un 
spital care... nu există de cât în 
registrele ministerului. Primul con 
tact cu spitalul fantomatic, relevă 
amănunte surprinzătoare. O ma
gherniță dărăpănată, improvizată 
la o margine de târg, fără gard 
și ușe, ca o casă pustiită de sără
cie și rămasă fără stăpân.

D. dr. I. Bordeianu. pe trimite 
o scrisoare în care ne descrie în 
termeni de un puternic realism ja
lea spitalului din Hotin. O adevă
rată spovedanie, determinată de 
tristele aspecte pe care le oferă 
un spital de provincie.

Medicul lucrează cu instrumente 
cumpărate din veniturile persona
le. D. dr. Bordeianu, ne spune că 
.jiu a văzut fase de un an. Legăm 
rănile cu batiste, cârpe, sfori sau 
le lipim cu mastisol. Nu am etuvă 
de deparazitare. Am un serviciu 
de consultații mizerabil, cu uSi de 
ocazie și ferestre dărâmate de am 
de zile, cu geamurile lipite cu hâr
tie".

Medicamentele și materialul pen 
tru operații se cumpără de medic 
sau de bolnavi, din banii proprii 
si operațiile se fac numai atunci 
când cele necesare au putut să fie 
procurate. Spitalul din Hotin. ca 
și celelalte spitale de acest fel, 
dună democraticeasca Inspirație a 
ultimei legiuiri sanitare, trebuia 
gospodărit de primăriile orașelor 
respective. Și realizarea acestui 
deziderat s’a făcut atât de bine, 
încât, în cazul special al spitalu
lui din Hotm, nu s’a executat nici 
o îmbunătățire și nici o reparație 
de trei ani. Primăria trebuia să in
staleze lumina electrică și nu a 
făcut-o un timp îndelungat, deși 
spitalul se află în plin centru, și 
toate cârciumele și localurile pu
blice sunt luminate a gtorno. A 
trebuit intervenția repetată a u- 
nui general cu vază în Basarabia, 
ca să se tragă un fir electric și la 
năpăstuitul spital al Hotinului. In 
astfel de condițiuni. nl se spune 
că. „operațiile se făceau la lumina 
opaițelor de petrol sau se amânau 
când se putea. Am operat o inon- 
dație peritoneală — zice d-rul 
Bordeianu, cu felinarul de buzu
nar, direct pe patul bolnavei 
(era iarnă, sala de operație rece), 
eu stând în genunchi*’

Ceeace se petrece la spitalul 
din Hotin nu este un caz izolat 
La Roman, o clădire părăginită. 
fără geamuri și uși, cu zidurile 
coșcovite și roase de umezeală, 
nu îngădue nici măcar adăposti- 
rea bolnavilor necum realizarea 

Totuși, țin să-ți mulțumesc. Și 
fiindcă nu știu dacă voi mai putea 
mânui, pe viitor, condeiul acesta 
drag, aș vrea să’ți mulțumesc în 
fața oamenilor, pentru cuvintele 
d-tale de astă iarnă și pentru cele 
de ieri-

Ele mi-au făout mult bine, în 
ostracismul meu de azi, jumătate 
voit, jumătate nevoit (Volt, a fost, 
când cu hotărâre am fugit de fai
ma ieftină a prieteniilor ieftine, ori 
interesate, așa cum am văzut că
zând păcatul pe tragica bătrânețe 
a lui Gorki, așa cum eu însumi o 
pățisem, un moment în Russia- 
Dar, cerul mj-e martor că n’am 
voit să fug de toată lumea- Ba, op
tând pentru pământul mamei mele.

<C<mttauare în pag. Iba)

condițiilor prielnice însănătoșirii 
lor. Spitalele mixte din diferite 
târgușoare din Moldova sau Ba
sarabia, oferă acelas spectacol 
trist.

Domnul prof. Cantacuzino —- ’ 
cunoaște prea bine situația precară 
a spitalelor — și a declarat cândva ' 
că după prevederile nouel legi sa
nitare ele sunt deadreptul desfiin
țate.

A semnala răul este prea pu
țin. Ne trebuesc soluții care să 
vie dela populația respectivă, din ' 
orașe și regiunea învecinată, deo
potrivă interesată în bunul mers 
al spitalelor; o dreaptă înțelegere . 
a primarilor care au de servit nu ; 
numai clientela electorală ci și pe 
cei care își târăsc suferința pe pa
turile spitalelor. Și dacă sărăcia.; 
s'a întins prea mult, și a devenit ‘ 
Inoperantă, poate ar fi nevoe să o; 
uniformizăm, cu alte cuvinte., sa. 
mai vindem din automobilele inu
tile, să mai tăem diurnele și fai- ' 
moașele .burse de studii" pentru 
coconașii ahtiați de plimbări în. 
străinătate, și să mai adaogăm a-' 
colo, unde vântul șueră prin gea
murile sparte și opaițele cu ulei 
au înlocuit lămpile electrice.

Niculae Roșu

maiîhusianismui 
galben

Tocmai tn momentul în care Eu
ropa industrială spera să-și învioreze 
prin anumite concesiuni monetare ex- 
portul de produse fabricate și să re
dobândească debușeurile pierdute 
pe coastele Pacificului, — oamer 
bem din îndepărtatul Răsărit au 
nit sg se măcelărească metodic 
golfurile însângerate ale Manei 
împotriva sacrelor deziderate de t^-e 
universală ale tribunilor dela Geneva 
și spre marea decepfiune a celor cari 
proclamau că ultimele rezerve de în. 
telepciune umană s’au refugiat în su
fletele potolite ale brahmanilor și bu- 
diștilor din străfunzimile Orientului, 
răsboiul sino-nipon se desfășoară după 
tristele metode ale civilizației euro. 
pene, cu sinistrul cortegiu al avioa
nelor de bombardament și al tanku- 
rilor pustiitoare. Prin târgurile per
forate de lugubrele traiectorii ale o- 
buzelor, frații de rasă și de epidermă 
ai Astei se decimează astăzi cu vo- 
luptate, spre marea disperare a d-lui 
Letroux, președintele Consiliului dela 
Geneva și premierul guvernului dela 
Madrid: pacificarea, pe care republi
canul Iber nu a putut-o realiza in in
teriorul Spaniei sale natale cu ajutorul 
escadroanelor și a bateriilor represive, 
speră să o obțină dincolo de Urali cu 
asistența telegramelor de mustrare a 
beligeranților, deplorabil lansați în fâ
sâiturile ucigașe.

Se oferă azbitrajurl auguste, media- 
tiuni prestigioase apar la orizont, —. 
dar noroadele cu pielea de culoarea 
fildeșului par mai mult ca oricând 
dispuse să-și spele in sângele adver. 
săritor ultragiile încă nerăsbunatet a- 
sasinarea căpitanului japonez Naka- 
mura este sancționată prin extermi. 
narea miilor de Chinezi, exportați df 
mitralierele nipone din Celestul Im
periu în paradisul ceresc... Și docilele 
prăzi ale masacrului par încântate de 
postura lor de victime sacrificate pe. 
altarele patriei Invadatei satrapii gu
vernului din Nanking vestesc univers 
sulul că suni gata să jertfească două
zeci de milioane de oameni pentru a- 
părarea scumpei lor Manciurii, leagăn 
de dinastii milenare și focar de răz
boaie endemice.

Un credit de douăzeci de milioane 
de suflete, consacrat de guvernul chi-. 
nez- operațiunilor de stabilizare a fron, 
tterelor, — iată desigur ceeace nu în
seamnă prea mult intr’o Împărăție 
obicinuită să-și vadă populația anual 
decimată de foamete sau de răsboitțl 
civil: în Joc să se mai ucidă intre el,., 
sub flamurile generalilor amatori de 
dictatură, Chinezii se vor lăsa supri
mați de salvele infanteriei de marină, 
debarcată de cuirasatele fraților din 
insu'a curtemurelor. Dar unde-și va 
desface de-acum industria europeană 
produsele, dacă sunt lăsați să dispară 
astfel sub pământ cei mai prețioși și 
mai darnici consumatori ai planetei 2.« 
Noul malthusianism, reducând meto
dic densitatea noroadelor galbene, 
prezintă pentru Europa un nou gen 
de pericol ga'ben: acela al dispariției 
celor mai fructuoase debușeuri pe cari 
le poseda în Răsărit nefericita indus
trie europeană, a cărei supra-ptoduc- 
ție de fabricate aștepta o salvare dela 
supra-producția de copii a popoateloț 
din fundurile Asiei.

lom Dimitrescu
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URODONAL
ÎNTINERIRE

Doctorul Fleury, membru, 
al Academiei de Medicină, 
a tacul acestei adunări o 
interesantă comunicare, tn 
care a studiat criza — sau- 
vârsta criticâce se constată 
Șl |a bărbați.

'• Crize care dă observa
torului impresia unei crize 
de vârstă, începe de cele 
mai multe ori cu tulburări 
digestive idyspepsieutonieă, 
spasme pyjorice. cunstipatie 
tenace, umflare in regiunea 
epigaslrică fi congestia feței 
diijiă mese ; dyspnee dato
rită efortului, năduf, numai 
fieulru câteva trepte ce 
trebuie urcate, țamtru cati- 
va pași ce trebuie tăcuți mai 
repede.

O cură complectă cu 
UROHUNAL (3 flacoane) 
ți iută că bolnavii tio-lri 
sunt lefAcuți, întineriți, fără 
nici un risc. Se înțelege de la 
sine că ți femeile nu au ne 
cât de prulitat de pe urma 
unei cure care Inimerețte 
Intodcauua urgamsimd.

întinerește

datorita

St. CHATELÀIR. 2, rus dl VaUncunnu, Psris.

A_.
Un om nou
URODONALULUI.

mm» Renrozentant DR0GUER1A STANDARD, 2, Strada Zărilor, Buansti an

CU OCAZIA JUBILEULUI DE 25 DE ANI 
S’A DESCHIS In Calea Victoriei 66 

SUUU SĂIĂ BENUM1TEÎ FIRME 
SZEKELY & RETI 

FABRICA DE hi OBICEI ARDELEANA S. 1 

TARGU-MURES
MOBILE de calilate superioară cu preturi originale de -fabrică

-..- —șpwr*
@ Produsele V!CHY-ETÂT@ j
SARE A VICKY-ETfiT S./“, 
PASTILE IOY-EÏM Ä.3 “** “* 
COMPRIMATE VILHY ETAT iFMTÄ* 

a sa KrI de contrafaceri ți subst’tutluni
V5T

Tunelul URÂND
RESTAURANT BRAS ERIE

Se deschide Vineri 25 Septembrie
DlMurul Llvlanu și Orchestra Juga cântă in fiecare scară și după 

teatru, serviciu ireproșabil. - Prețuri toarte ettlne

RESTAURANTUL șl BERAR1A
M OMiMIl 

MONOPOL AZUGA S. A. 
Serv8?t8 zilnic tejun iix cu 

7o iei
compus din 3 feluri de mâncare 
după alegere - 1 țap sau șpriț mare 

Bucătărie româna și străina 
seara ORCHESTRA CLASICA 

JAZZ—DANS

F. Karnbach I 
Calea Victor,ei 38, ttaj I II 

Uniforme. Confecțiuni, Pălării II 
berile, rireie.e, < iorapi. Jam- || 

b ere, etc.
Prețuri convenabile I

ORT-: S-ta Martiră Tecia 
CAT. : Si- Andochie (ĂndochS) 
ISR-: 13 Tișxi 5682
MUS.: 11 Gemadi-el-Aver 1350,

TEATRE
NAȚIONAL« ora 2-30 matineu: „Che

marea codrului*’; seara, ora 830 : 
,J>u.ul de lup*.

REGINA MARIA, ora 3 matineu : 
„Salto mortale ’; seara ora 9: „A- 
devărul gol, goluț*'.

VENIUHA, ora 9 seara: ,,Sexul slab”

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Es.era” (Deux Mondes)- 

(Zwai W el ten).
TBIANON: „Locotenentul surâzător ' 

cu Mauxice Chevalier-
SELECT: „Mon.paxnasse” (Rive Gau 

che) cu Hanxy Garat și Meg Le- 
înonrriex).

REGAL : Alteța sa ordonă” cu Willy 
rri.sch și Kae.he von Nagy.

ROXY „Estera” (Deux Mondes) (Zwel 
Welten)

VC'X: „Locotenentul surâzător“ cu 
Mauxice Chevalier.

FEM1NA: ,>fiactxa sfântă” cu Gus* 
lav Fxoehlich și Ditta Parlo.

BULEVARD PALACE: „Montpar- 
narse' (Rive Gauche) cu Liane 
Raid, 0. KaJwaiss, Lien Deyexs, 
regia AL Korda.

CORSO*. „Ariana' cu Elisabeta Berg- 
nei și Rudolf Forster, cântat și vor
bit în germană.

0MNIA: „Sărutul” cu Greta Garbo 
și Conrad Nagel și ,Jioți lără voie” 
cu Stan și B:an.

L1D0: ..Regina neincoronată” cu Co
line Griffiith și Victor Var eoni.

A. R- P. A. (Franklin); „Diana ’ (Po
vestea unei pariziene) cu Olga 
Tschekowa, Adabert von Schletow 
etc.

A R- P> A- (Episcopiei); ,pescarul 
din Islanda” cu Sandra Milovanotf 
Charles Vanei etc.

MARNA ; „Fata de pe Volga” și tru
pa Pizzone și Kanner revista : ,AU 
gustat revista noastră 7”

MARC0NI: .»Luminile orașului’* ca 
Charlia Chaplin-

VOLTA BUZEȘTI: ».Falsul mareșal” 
cu Vlasta Burtan, Jurnal Para- 
mount, comedie ți artiști-

ROMA: „Floarea Indiei” cu Marta 
Forescu și trupa Stamate- 

AMERICAN: „Nopțile din Bosfor** cu 
Jeaa Angelo și Mărie BelL vorbit 
și cântat in franceză.

SPLENDID (calea Moșilor 290): »»Doi 
ochi fermecători**, vorbit și cântat 
ou Collen Moore și o frumoasă co
medie muzicală.

DICHIU : „Cântecul durerii** cu Al- 
Jolson și o completare sonoră.

RAHOVA: „Tabu”, povestea unei iu
biri interzise” și revista „Liliacul”.

TERRA: „Omul cu două fețe” și 
„Contrabandiștii din New-York” 
Trupa da reviste Bejan

REX: ..Nebuniile tinereții*' și două 
complectări.

BOGACIU : .Dragoste de țigan’*» La 
fine o completare sonoră.

MACEDONIA-TE1; „Venea o moară 
pe Șiret’’. La fine o comedie.

LE0NARD; „Poteca primejdioasă** 
cu Garry Cooper.

ILEANA (Luna-Park): ,,Rango” și 
„Daissy”.

FILANTROPIA; Daissy” cu Nancy 
Carol— Gary Cooper și o comple
tare.

LILIACUL (B-dul Ferdinand 92): 
„Băetana in smoking” cu Carmen 
Boni și trupa Georgescu-Iași.

ȘEP.BAN-VODA »calea Șerban-Vodă 
113): „Melodia tericirii’* și teatru. 

BARCELONA: ..Dinamita” sonor și 
vorbitor și o comedie sonoră.

LUC1FER: „Mireasa regimentului” 
(Dama in hermină).

Farmaciile de serviciu
in noaptea de 24 Septem.

D. M. borș, str. Vasile Lascăr 42. 
lelefon 202/66 ; I Mătăsaru, calea 
Victoriei 110, tel. 203/27, L Tarniău- 
leanu, calea Griviței 01. tel. 314/61, 
Gh. Corolenea, calea Moșilor 217. tei. 
229/59. l)r Ar Mihalovici, calea Că 
lărași 34, tel 356/83; Al. Munteanu, 
.-Ir. Mihai Vodă 8. tel 355 23, E 
frenliet, calea Văcărești 39, lelefon 
364/13; Maigareta Naeu, prelungirea 
Dorotianți 57, tel 216/05, N. Bădița, 
șos. Mihai Bravul 32, Victor laeobi. 
str. Fainei 14, tel. 321/55, Fiiaieta 
Zamfirescu, str. Banu Manta 61

D. N. lorga și profesorimea
D-nii profesori Muzicescu, Con- 

stantir.escu și o doamnă profesoară, 
au cerut d-lui profesor N. lorga, pre
ședinte al Consiliului și ministru al 
instrucțiunei, o audiență în numele 
Asociației profesorilor secundari.

D. prim ministru a răspuns urmă, 
toarele:

Primesc cu p'ăcexe colegi discipli
nați și respectuoși; nu pot primi pe 
delegați unei adunări tn oare am fost 
calomniat și insultat, șj nici pe ai 
unei Asociații care sa dedă la agita
ții politice.

Baloane de săpun

„Birin texlin“ François

v«i|i

lica Publicitate

Aniinevraioic
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Singurul remediu contra GRII’EI, 
MIGRENEI, NEVII Al GIEI. etc. Se 
vinde numai tn cutii originale cod- 
ținând 2 buline și cu semnătura urc
iorului.

crisoare deschisa 
lui Cezar Petrescu

Continuare din pag. l-a
un crezut chiar că niuiți oameni 
ie treabă ina vor eău.a și’ini vor 
:ere sa-1 ajut, cu sLbele mele pu- 
eri, ia greaua upeiă de ridic.iie 
Lin mizerie și rușine a acestei țari, 
istăzi pe depun mu.ia m 
neni nu m'a căutat, sau prea pú
im șj prea sceptici- t uiept ca și 
iu am rămas aceia caic ...n . ... 
n otdeauna, și cum nu muiti m’au 
razul)-

Dar, neglijând pe luptătorul! pen 
.u dreptate, d-ta te ocupi de prie- 
enu1 și de scriitorul dm nune. Și 
ritrebi: „Lnde-i sunt prietenii de 
eri? Admiratorii frenetici?”.
Ab! câte naș avea ue destăinuit 

Ci, cu trista-mi expciienlâ din ui- 
imii ani! Și cât n’ar Ü de iuiositoa 
e, aceste destăinuiri, pentru sul e- 
ul înjunghiat al celor singuri și 
ari! Dar nu pot s’o fac: când 
criu, ard, turnez și beuu cai-, i 
șa ciiTr fac acuin- Și medicul mă 
cărăște grozav-
Lăsând pe „uimiratori“ laopar- 

e, -— (ei n'au nici o importanța in 
lata unul om însetat de dreptate, 
i apoi, nu dv ei pot să mă plâng), 
-- d*ta te inșeli, însă, când crezi 
ă n'îTi prieteni.

Am spus <<cmeaori că nu toți cei 
ari și-au zis piietern, au răușit să 
e prietenii mei- Deci, m - 
u numărul mă interesează, ci ca- 
țatea- Ei bine: slava ce. u,„i.
1 nu-mi lipsote. în căsuța asta de 
it, *n cbie zac visând la ce ar ii 
iutut să fie dacă nu era ce este, 
u’mi lipsesc mărturiile de dragus- 
i curată, dragoste numai pentru 
urni de totdeauna.

la spune’mi. Cezar Petrescu. ce- 
taicuiiiil dc-ia burieiă. pe care cu
vin.ee d tale Iau pus pe goană și 
pe ca.e nu-i ilvoc. c:ezi
că l’ai nri.cat fiindcă ai vorbit de 
scriitorul tradus in atâtea limbi? 
Da de unde! El, poate, nicî nu 
ni a citit- Li te-a Simțit, insa, cum 
d-ta vorbeai ue omul rămas prie- 
tciiui omu.ui. in ciuda tuturor tra
ducerilor. Atunci, și-o fi zis el: 
..Frumos! ’ — Frumos e să vezi 
cum. fără să ridici un deget, glasul 
drcp.âții știe să răsune, mai cu- 
rână ori mai târziu, de-asupra unei 
vieții închinate dreptății-

Dar, privind mai de-aproape, 
chiar d-ta simți la fel cu cetățea
nul de a barieră, a t el n’ai avea 
ecoul pe care-l ai Și. crede-rnă, — 
ori ce-ar spune papagalii literelor, 
—e mai mare merit, pentru un om 

de condei, să simtă cu inima ge
neroasă a mulțimi or nedrep.ățite. 
decât cu suî'etele moarte ale îndră 
giților de artă pură. Căci ome
nirea are mai multă nevoe de drep 
tate decât de artă.

lată cum. răscolind în cenușa 
care mă acoperă în țara mea. ai 
știut să mi fii prieten și să'mi des
coperi prieteni- Fie ei și de pe ia 
barieră-

Trăi-voî să vă văd. numereri, su
nând trâmbița Dreptății? Să ve- 
niți. atunci, să mă uați pe-o targa, 
ca pe doctorul ofticos din Moldo
va.

Ar fi. barem, pentru cea din ur
mă cauză a oamenilor-

Panait Istrati
Brăila, 21 Suiutembrie»

Odată cu înscrierea firmei, la tri. 
bunal _  „Birintexfin" (Biuroul In
ternațional de Export și Finanțări' 
__ d-l Marcel Blum iși realizase un 
scump t>is al tinereții ; să fie și el. 
cdată, patron, adică să mai țipe și 
el la alții, nu numai alții la el. ifi in 
adevăr, odată instalat, d-l Marcel 
Blum a început să țipe, cu motiv ji, 
mai ales... fără :

— „Domnișoară, de ce nu s’a co
piat scrisoarea, de eri, către Indus
tria Lânii ?._“

_ »»S a copiat, dJe director gene
ral...'" răspundea d-șoara 
secției de „corespondență” 
dactilografă a biuroului.

Fiindcă, trebuie să știți,
avea o titula- 

d-l Marcel era 
dactilografa era 
Corespondență“.

câ

Ida, șeful
unica

la „Ririn

A apărut No. 15 din

încotro?
Revistă de informație $1 cri

tică politică, economică, artls. 
tică.
I in acest număr:

D. C. ARGETOIANL 
IN HALAT Șl PAPUCLJ 

O zi de groază1 
fi veselie la Feoani 
U-l prim-ml nistru N. tor 
ga pe malurile Milco- 

vuiui

Amănunte senzaționa
le asupra „împăcării’- 
lorga-Argetoianu. — 
Ueclesupturîie discuți- 
unilor monopol u- 

I u i spirtului

Svonuri, fapte, răfueîf, can. 
șanuri politice, cn’fse teatrale,i 
caricaturi de A. Drago? $1 I. 
Anestîn. |

I 12 pagini ilustrate 5 Lei. |

tex fin” toată lumea 
tură... pompoasă : 
„director general", 
„șeful secției de
Gneorghe lbricel, care făcea curățe
nie in birou și lipea timbrele pe 
plicuri, era.„ .secretar general și șe
ful arhivei și al tegistraturif', iai 
Niță, _ care alerga de colo, colo 
toată ziua, iar in orele libere deschi
dea ușa clienților și-i poftea să șeadă 
pe scaun, — forma^ personalul de 
serviciu”,

— „Unde-i.„ personalul de servi, 
du ?...“ răcnea. uneori, directorul 
general, când nu mai avea da cine să 
se lege.

— .JE dus să cumpere un corn, 
pentru d-șoara Ida™” răspundea... Se
cretarul Generat

In asemenea împrejurări, d-l dtrec. 
tor generai trecea In camera de-ală- 
turt, — pe ușa căreia se răsfăța o 
pancartă enormă : „Nu intră nimeni, 
fără a fi anunțat 1“ — și apăsa pe 
butonul soneriei i

„Să poftească», șeful corespon
denții U.**

Apoi, către dactilografă i

— ^Domnișoară, sunt informat 
secția corespondenții uzează de per. 
sunalul de serviciu, pentru cnestium 
particulare^“

„D-le director general, să ve
deți™”

— „Pardon! Luațt notă că inter
zic formal acest lucru. Țm ca fiecare 
secție să rămăuă la atribupumle res
pective^"

— ^D-le director general..."
— „Am terminat, domnișoară. Vă 

rog să luati notă, de dispozițiile 
inele.„“

Cam aceasta era situația ta „Biu
roul Internațional de Export și Fi
nanțări” până mai zilele trecute. 
Sâmbătă, înainte de a pleca Intr un 
scurt voia), _ se ducea până la Foc
șani, să-și vadă o rudă. — d-l Blum 
a concediat pe Niță (personalul de 
»ervrciuj, pentrucă a permis intrarea 
in „cabinetul directorului general“ 
unui client mai grăbit, amenințând 
totodată pe Gheorghe lbricel __ se
cretarul general" _ cu aceiaș soartă, 
ln cazul când crima aceasta sa va 
mai repeta.

lbricel a luat măsuri, ln consecin
ța. A angajat un alt băiat — vlăjgan 
cat ușa,_  dându-i ordine severe, ca
atmetu să nu mai intre neanunțat, in 
cabinetul directorului general."

Cei cari l.au văzut, eri dimineață, 
pe o ploaie torențială, pe d-l Mareei 
Blum, in fața propriului său biurou, 
cu pălăria șuruind de apă și încercând, 
zădaruic. să pătrundă innăuntru, să 
nu se mire prea mult. Aflându-se. 
singur, la biurou, _  era ceasul șapte
și jumătate, dimineața ®- noul anga
jat care nu-și cunoștea încă patronul, 
iși făcea datoria, cu un remarcabil 
exces de zel. Nu.l lăsa să intre... 
neanunțai.

Geer Patrick

C A. D R A N
Scrisoarea deschisă 
a lui Panait Istrati

Scrisoarea deschisă a lui Panait 
btrafi. pe care o publicăm în foile
tonul de azi al ziarului, a fost adre 
eatâ primului nostru redactor ca tăs- 
puns la articolnlt „Panait Istrati 
bolnav’' semnat de Cezar Petrescu ln 
ultima noastră pagini literară-

Ședința Academiei 
Române

Academia Română va ține ședință 
publică Vineri, 25 Septembrie crt.. 
la ora oficială 3 (trei) d. a.

D. N. lorga va face o comuni car* 
despre Moșnenii din Creraenar, — 

o contribuție la vechea viață a sate, 
lor muntene.

Dela Teatrul Național
Duminică 27 Septembrie are loc In 

Teatrul Național, prima conferință 
experimentală. Va vorbi d. Ion Marin 
Sadoveanu despre teatru și tragedia

grecească. Iși vor da concursul d-nii: 
G. Calboreanu, A. Pop Marțian, /. 
Fintc^teuuu. Prețul locurilor la aceste 
conferințe sunt s loji cu8o, 6o și 
4o kL Parter lei 2o, galeria cu 5 lei.

Sâmbătă seara» Teatrul Național 
va reprezenta in l°c de „Puiul de 
lup"; „Haiulet" de Shakeupcare, cu 
d. ion Manolcscu in rolul titular.

Decorați cu „Meritul cultural“
M. S- Regele a semnat un decret 

prin care se acoidă persoanelor mai 
jos notate Ordinul „Meritul Cultu. 
ra»", cu specificarea in dreptul he 
căruia a medadei acordate:

Pentru litere și opere 
literare

Cavaleri cL j. — cianu Ion, Bog. 
dan-Duică Gheorghe, Brâiescu Voi 
nești, Ciutanu Ștetan, Densușeanv 
Ovidiu, Guga Octaviaii, Mutnu Gh.. 
Ncgruzzi ,<icub Ptnuppuie A- 
Le.xuiK.ru, pușcariu bextii, Rădulescu 
Motru C., buduveaau ivhbail, Ba.s 
Ghet-rghe, Dragomir Silviu, Guști 
LhnuUie, lorga INicolae, Lapidatul 
/Mexandiu. uupaș ioan, Mehedinți 
Simicn Nist^r ioan, Ropescu Freci 
i\ xcoiue, Kăouk's.u Aiiuxei, Sutzu 
Mihad C.. Bârsan Gheoighe, Cinci, 
nat riaselc.seu, Ion Minuiescu, Nxhi 
lor Greoaie, Cezar i-cUcscu, Basura- 
bescu A. 1., i cpârceanu Gh. Livtu 
Rebrenau

Cavaleri cL H. — Agârbiccanu Ion, 
Bart Jvan, Blaga Lucian, baiagu E- 
lena, Galact.’on Gala. [Dră.kai.u Gh- 
riiliat ion, Resetti D. Radu.

j Medalii c.. ti. — beza iviarcu, I3ră 
eseu C-heurche. Maniu Adrian, Pe. 
trescu Caruri. Al. O. Tccdorescu, 
Voiculescu Vasile.

Pentru știință teoretică 
și practică 

a) Pentru muzică
. Cavaleri cL X- — AatiDa Grigore, 
Boguan Petre, CantacuzJro dr. Ioan, 
M^a.-esea dr. Gh. Mrazec L., Ra- 
cuviță Emil. Simionescu l-an, Țiței- 
ca Ghceughe, Vasilescu-Carpen, N., 
Voinc v Dinutiie.

Cavaleri d. Ii. — Eâsr.oșeanu Po- 
povici zU-drei, Lot za Alexandru. Mi 
novici Ștefan. Minovici Mina, Mus- 
celcanu Cristian, Bogdan Ște-fa.-., 
Lunginescu Gh. Ghevigne, dr. praf. 
Gerota Dimitrie. dr. prof. Javara 
Emest.
Pentru muzică, arta plas

tică, teatru
Cavaler cri i, — Custaldi Alfons, 

Enescu Gheorghe, Dinicu Gheorgbi, 
Geoigeseu Gcoige, Uttescu Norma.

Cavaleri cL 11. Alexar.drescu Al 
fred. Brediceanu Tiberiu, Drâgoiu 
V. Sabin, Goiestan Stan. Jora Mi.' 
hail roieseu Gheorghe, Niculescu- 
Easu Gh., Athanas.u Jean.

Medalia Meritul Culitual cL li- _ 
Bo^koff i «hei.rghe. Brăiloiu N, 
Const., Babici Lidia, Cojocăreanu 
Simoniu Maria. Snejina Maria.

b) Pentru arta piastică
Cavaleri cL /— M-x«- Q. Ghcor-

ghe, Petrașcu Gheorghe, Steriade L, 
Petrescu Costrn, Popescu Ștefan, 
Palady E, Veicna A: tur, Torütza 
N. N. Stork Tr , Han Oscar, jalea 
1., Spacthe Oscar. Suuescu C-

Cavaleri cL 111.- -Rcssu C., Străni. 
bu L. Teodorcscu Sicm 1„ Bunes. u 
Marius, Murau A., Paciurca D„ Mc- 
drea C.. Grant Ni., Stoica D.,. Btân- 
cuș, Băncilă O.

Medalia cl. II. — Cruțescu Stork 
C., Artakino C-, Dumitrescu St., 
sarab Baibu C Ludovic. Demian 
Gluață. T coder eseu RumanațL

c) Pentru teatru
Cavuiav, ci. i™ .Mav.odt Al., Not. 

tara C 1. Guști Paul, Brezeanu Ion. 
Petri seu lean

Cava.cri il. îl. — Ventura Marta.
Giuigea Maria, Ciucurc^cu Maria, 
Filutti Maria, Macri Agcpsina. Voi- 
ctdescu Mana, Z.mniceanti Martoa- 
ra, Popescu Elvira, Cutava-Bamzi 
Tantzi, Eulandra Sturdza Lucia. Bol 
fir.ski komtdd. Manolescu loan, Ci- 
prian Gh.. Sârbu Ion, Morțun C. I . 
Srorm Gh.. Maximilian Gh., Mârcu- 
iescu Gr., Bulandia Ioni, lancove 
seu L, Bârsan Zaharia. Manu 1.. Ef. 
t.nuu Victor. Sârbu Mihail. Ursa 
che Gheorghe.

Medalii ci. ți. — Bulescu Aura, 
Antonescu V. Calboreanu Gh.. Băl- 
lățeanu N.. Stăncescu G.. Vracca 
Gh.. 1 imică Gh., Roda ScarLit. 
Hertz Al. Teodorian Caton, Vasi- 
/eseu Valjan, Sadoveanu Ion Marin.

Pentru propaganda 
culturii

Cavaleri cl. I. - b.mu A.. Va-i. 
liu-Bolnavu N. Constantin. Hammi- 
giu C.

Cavalcrp ci. CL — Ecatcrina lo-ga, 
Mugur D." Gh. Bucuța Emanoil. Ci 
zek W. O.. Culea Apostol.

Medalii cL li. 
ricana.

Ionescu Dobru.

Pentru școală
Cavaleri cL L — Costescu Teo

dor, Bădărău Th., Olteana Marcel 
G-raL

Ba 
V.

Pentru sporturi-cerco 
fâșie

Cavaleri c.l l. - George Plaglno, 
Dinu Cezianu, Jean Câmărășescu, 
Gtigorc Caracostea, Mihail Savu. 
dr. Coroian Tătaru, Virgil Bădule 
seu, Eruil Pălăngeanu, G.ral Mane- 
Icsc.u, dr. Lascâr, Alex. Flurescu. 
Alteța Sa Regală Princ. Ileana. A. 
S. R. Principele Nicolae, Col. Gr. 
Bettndey.

Cavaleri cl. 11.—Ing. Victor Vlad, 
Cami. Manoilâ, Aurel Leucuția, Re. 
chițeanu. Mircea Economu, Nc-ag:i 
Boercscu. căF- Teof.l Segaruvicl. 

G ral Job Bâdescu. col. Strat. It. co1. 
Grigoriu. căp. Ncdeleatiu, Walter 
Muston, prof. 1. Nedclcu. col. Sâm- 
boteanu

Medali. cL fi — căp. Scâmeci, 
ing. N. Caramfil. Marin Butculcscu. 
dr. Teofil Mcraru. Constantin Cră. 
tuneanu. maior Berlescu, maior «Jr- 
riăreanu. căp. Giiirtulescu. Mihad 
Gold Haret. tnaic.r Constantin Via 
dimir. Gheorghiu Chinopsi, D- Bor- 
cescu. D. Constantinescu. ~ 
Iau, G. Pipart. A.. Gayon. 
nasiu C. T eodorescu, 
Radu. plot. Leurzeanu, 
Eugen, plot- Manea.

Pentru opere sociale
Cavaleri d. L — M. S. Rcg nn 

Maria d na Didina Cantacuz.no. 
d-ra Elena Odobescu. d na Ida Bră_ 
tianti, d-na. Maria Balș.

G Nicri. 
Sc. Atha- 
Câp. Iile 
Negulescu

Accesul publicului m ministerul 
ue instrucție

instrucțiunii, pe 
informații care 
după amiezile

La ministerul 
«ângă oiurouJ de 
lUin-ționează în 
de Miercuri, Joi și Sâmbătă, (o-
rele 3—6) în localul inspectora
tului de lângă clădirea prind - 
pală, s’a mai deschis un biurou 
lângă registratura generală (in
trarea prin gang), de unde, du
pă importanța cazului, solicita
torii vor îi îndreptați către di-

rectorii de servicii sau la secre
tariatul general.

Triarea solicitatorilor se va 
face de către consilierul technic 
aJ personalului, între orele 12-1 
in fiecare zi.

Petiționarii cari adresează ce
reri. direct ministerului și cari 
așteaptă un răspuns vor alătu
ra petiției câte o carte poștală 
cu adresa lor pentru a primi lă
muririle cerute.

era obligat s’o primească. Cum pri
mirea unei epistole nu este întotdea
una un prilej de bucurie, era aci un 
sistem destul de puțin elegant. Un 
francez, __ magistratul
Valayer, __ avu primul ideea de a
se îmbogăți vânzând „bilete de port
plătit**, cu cari dobândi repede și ce
lebritatea. Dar inventarea mărcii
poștale era rezervată englezului 
Rowland Hill, care iu foarte uimit 
aflând delà o drăguță servitoare de 
han că iși putea permite luxul de a 
corespunde cu logodnicul ei delà 
Londra prin scrisori frequente, ta- 
tr'o vreme în care francarca unei e- 
pistole costa apoape 100 lei de astizi.

— Nu trebue să vă mirați”, — U 
lămuri juna slujnică....... Avem un
cod secret, și facem pe plicuri niște 
semne din cari înțelegem cceace este 
mai important. Când ne aduce fac
torul scrisoarea, citim semnele de pe 
plic și refuzăm să o plătim”™

Pentru a evita patriei sale pierde
rile cauzate de acest ingenios gen de 
fraudă._ descoperit în 1835, — Hill
propuse guvernului 
plătită 
cit și 
lor™

britanic marca 
de expeditor. Și astfel a teri- 
bugetele și breasla filateliști-

Un „maître-d’hotel”
de rasâ

A murit la Londra, la vârsta de 79 
de ani, d. Reginald Raoul de Lenr 
pri^re, senior de llosel și de D ela- 
rr.ent, — „maîUe d’hâter’ ereditar al 
Majertății sale britanice. Sir Begi- 
nald era descendentul direct al ce
lebrei familii întemeiate la Jer<ey. tn 
t270. — și trecea drept unul din cei 
mai scrupuloși conservatori ai dati
nilor ancestrale. Tradiliunile acestea, 
— este știut. — conservă și astăzi în 
Ar.plia un intangibil prestigiu.

După tradiția seniorială a feudei 
de Bosel, orideeâieori sosește Begele 
tn insulă, seniorul esle o! I'gal «â 
înainteze călare In mare pentru în
tâmpinarea 
tn clipa în 
i se ude. In 
zită insula 
pregătea să 
srh-mnâ și 
când fu vestit ră suveranul 11 dis
pensează de ea, având In vedere 
vârsta sa atât de înaintată. Pă'râtuil 
a fost silit să-și păiă-ească deci 
preectul de scălda! călare, dar a a* 
dătgal cu melancolie cft nici Regii 
nu 
nie

suveranului său până 
cnre și șeaua Începe să 
1922. când George V vi- 
Jerst.y. d. Lanipriăre se 

îndeplinească ncea-lâ 
primejdioasă obligațiune,

La Tjdrul Național se fac mari 
P^gâtLfA r ederea premierei piesei 
„Ana w»C2...na" după romanul )uj 
l'olstoi, care va avea loc in seara de 
Luni 28 crt.

Cum s’a născut 
marca poștală, j

Când primiți scrisorile flancate cu 
timbrele atât de variate și de multi
colore născocite în ultimele luni de 
poșta românească, suntem siguri că 
nu vă iniretați care este origina mi
cilor vignetc cu cari vă plătiți cores
pondența. Timbrul poștal uu a exis
tat insă întotdeauna : astiel cum 
este lolosit astăzi, nu are nici un 
veac de existență, din moment ce a 
fost pentru întâia oară folosit în An. 
glia, la 20 Decembrie 1839. In Fran-, 
ța democratică, interminabile desba- 
lerj ale Camerei ileputaților i-au a- 
mânat folosirea până la 1 Ianuarie 
1849.

înaintea născocirii mărcii poștale 
cel care achita portul scrisorii era 
destinatarul, adică nefericitul care

mai păstrează astăzi cu smere- 
saerele datini ale trecutului—

„Pandectele Române”
A apărut caetul 6—7 anul X, ai 

importantei reviste juridice „PAN. 
DECTELE ROMANE" de sub di- 
tecțiunea d lui C. Hamangiu, minis
trul Justiției.

Din foarte bogatul sumar al aces
tui număr relevăm următoarele stu
dii in legătură cu : Delapidarea la 
Băncile Populare de Vmtilă Dorga. 
roz 1 Regimul dotal de A ex. Vele- 
scu : Recursul in interesul legei de 
V. Teodorescu, prim președinte de 
tribunal Incapabili de N. Gcorg.-anț 
Adopțiunea de Dem. Stoenescu, de
canul de Dolj ; Banca Națională 8 
României (cazul Burilleanu) de Ste- 
lian Ionescu ) Mandatul in 
cambială de Akx. 
silier de Curte la 
solvarea societăților
C. Bălescu t Arestarea 
Radu Dimiu ; Contractul 
tie de Gh. Racoviceanu ; Modihcă- 
rile legiferate in Franța în anul I9.)o 
in materie civilă de René P. Râm. 
niceanu ; probele judiciare in 
vina de Oreste Târnăveunu i 
tul civil al viitorului de Mutei 
colau, etc., etc.

Caetul cuprinde 144 pagini 
mare. Prețul 2Üo lei.

materie 
Ștcfăncscu, con- 
Tg Mureș : Di. 

comerciale de 
falitului de 

dc nilal-

B.ica- 
Drep- 
G. Ni

format

RACARU
anunță pentru astâ-seară inaugurarea săiei de iarnă, mărită șl aöap- 

uta celor luai mouerue Gerinje
Localul Ipf păstrează ca/acta/ul da restaara.it cu specialitate lai 

pesuuie și tiipturi la grătar
fl.seurul CHRISTIAN setonuai Le jazzul aryentin WLLY-CULEA- 

LAuiLAK. concentrează toata uoap.ea.— Dans 
Uroicu. lu.a. ir» acest tcțen

CALEA GRIVI-țEi £4.- Tei. SC6/36

Joi 24 Soptembria 1931
.iU4 ui. BUCl iii.Ș'l 1

13.90; Muzică de caimiă (plăci de 
gramofon).

13.30: I u forma ți u ni, bursa de ce
reale, bursa de eiecte, cota apelor Du 
nării și semnal oiar.

13.50. Muzică instrumentală (plăci 
de gruiuofunr.

lb-09: Orihesira Grigoraș Dinicu: 
Muzică ușoară șl românească-

l!).0U; Inlurmațiuni. meteorul și 
semnal orar.

19.15: Uiche.-lra Gr- Dinicu: Con 
Hnnarea concertului.

19.45: d-ra Sabina Metta : Lecturi 
din Uainien Sylva „Poveștile Jepilor .

2U.U0: 1) l£ug lllulti: iugoslavia. 
20.29: Muzică iugoslavă (plăci de 

gramului»-
21.99; D-na Dora Massinrcanto 

29 minute de cântece iugoslave.
21,29; Concert simfonic, dirijat de 

d. Miliari Jora: 1. flavdn: Simfonia in 
•n-bemot (liegna)» Gluck-Moitl: Suită 
de balet.

22 00; D- Ionel Jianu: Aventurile 
unui făurar italian: 
hm

•^2.15: Continuarea 
fcnic: Dela Bartok: 
• primă audiție.; Weber: Uvertura la 
..Frerschuetz’

22.45: Intorniațiuin
«THAINATATEa

BELGRAD. 1L35; Păci.
Conc. 16: Plăci. 17: Muzică popula
ră 17.30: Concert. 20: „S'iton”, ope 
ra de St, Hristic. 21,40: Concert. 22: 
,J)afnis si Cloe”.

Concert- lf»î 
l’iâci. 17: Conceit de pta* 
Lini»' englvZa. lo.to. con- 
Noapte jugusiuvă. 22™’O

13.U5; Cou- 15.50; 
Concert. 1»; uuiif. 
Luni. 21: Strassen-

Benvenuito Cel-

concertului sim- 
Suită de dans

12.45:

BUDAl'ES’lA, 9,15:
Clupule ți 
oi; 8.15; 
etrl- 29: 
f’xnceri.

I.AAGKNBEHG. 
l’niuu cujjn 17: 
1)1.55: l'reră- 20: 
num’, pic.-ă șj apoi muzică nu< turnă.

MILANO, 17; Dans. 17,59 18: 
Plăci. 19.15; Muzică ușoaia 19.45; 
Muzică de dans- 20.30: Noapte ju- 
guistavă- 2L15- O upeia de tjiurdano- 
c2; .,li Re’, operă de Giuiuauu.

DRAGA, 11,30 Plăci 12,30; Lon- 
cerl 14.25: Bursa. 14,30—16: Lunc. 
17.10; l’.aci- lb.25; Eimsiuue geiiua* 
na 19,05: Cântece- 19,30: Muzică iie 
dans. 20! Noapte juguslavă. Zl—22: 
Ora. presa, sport-

ROMA, 17,30—18,15: Concert vo* 
cat și in-trum. 20,10: P.ftci. z0,30î 
Ura, prrsa. spui. 21; Concert simfo
nic și jazz.

IOULUUSE. 12,45—18^0: Arii, 
presă, știri. 22.45: Cântece ruseșli» 
23: azz 23.30: Cântece. 23,45: Urcă, 
vieneza.

VARȘOVIA, 16: Plăci. 17,15: Plăci. 
ÎB; Concert. 19: Uiverse. 19.45; Ini- 
it-ton- 20: Trans. din Belgrad. 22: 
„Les Matins" de Lazaruwicz. 23: 
l)a its-

ViENA, 12.30: Conc. 12,40: Plăci- 
13,50—14: Plăci- 16,50: Dans 17,45: 
Pentru copii. 18.30: Conf. 18,55: Conf, 
19.30; Jazz la două piane. 20: Cun- 
cert. 21,40: Muzică bisericească, sar- 
iiă. 22: Concert.

cuvin.ee
Le.xuiK.ru
Cantacuz.no
restaara.it
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VIATA ECONOMICA
Balama de uliii a Angliei Fraudatorul M. A. Arditti delà „Balkana

r U

Una din cauzele principale ale 
crizei monetare dm Anglia este, 
fára inuoiaiă, iniăulă|>rea balaiqci 
de plăți engleze- Dualtkl, cercu
rile conducătoare din Londra Știu 
perieci că o consolidare a cursului 
lirei sterline nu se poate obține 
numr-i pr.u măsuri financiare și că 
toate străduințele vor trebui con
centrate ui direcția unei amciio - 
rări a balanței plăților- Ani dea 
rândul, expoitul viz.b.i și invizibil 
ai Angliei (produse lubricate, do
bânzi pentru capitalurile plasate ui 
străinătate, navIunie, etc) a în
trecut cu mult citra importului, deși 
Angim se atla in situația neplăcută 
de a trebui să-și procure din străi
nătate alimente și materii prime 
Încă din anul trecui soldul activ ai 
balanței de plăti britamce s a mic
șorat iu mod sim|itor In ultimii 
trei ani, batanta de plăti 
a prezentat 
tiu milioane

următoarea 
lire sterline) 

1928 
358 
130

a Angliei 
diagramă

import
192*1
366
130

270 270

65 65 55

30
495

39
504

36
431

137 39138 
se poate

Excedent la
Inc..sări navluri 
Dob- pt capii, pla

sate in străinătate 
Servicii internațio

nale, comisioane 
Diverse venituri 

mai mici
Total 

Soldul activ al ba
lanței de plăți en
gleze
Din cifrele de mai sus 

constata că in 193(1, soldul activ 
al buian(ei de plăti engleze nu mai 
era decât 39 milioane lire sterline, 
adică cu 100 milioane lire (peste 
8(1 miliarde lei) mai mic decât cel 
din anul precedent.

Care sunt cauzele cari au influ
ențat in mod atât de defavorabil 
evoluția balanței de plăti ? tic 
s;:nt mai multe- In primul rând 
scăderea veniturilor in ce privește 
dobânzile pentru capitalurile pla - 
sate iu străinătate, cu o și mai ac
centuată tendință de scădere pen 
tru anul iu curs- Înainte de război. 
Anglia avea plasate ii. străinătate 
(după informațiile lui „B- 1) ca
pitaluri in sumă de circa 5 miliarde 
lire sterline (4000 miliarde Ici) A - 
proape trei sferturi din această gi
gantică sumă, era învelită in im
periul colonial britanic și in Ame
rica de Sud. Or, lőrincié cele mai 
grave le-a luat criza tocmai in 
«.tatei- transoceanice și mai ales in 
țări!3 Americci latine- Valoarea 
exportului acestor state a înregis
trat o atât de mare scădere, încât 
clzta dobânzilor pentru capitalurile 
străine investite în țările respec
tive pare Imposibilă.

Pentru 
cete mai 
«ouă înrăutățire a soldului cu cir
ca 80—100 milioane lire, așa ca 
m 1931. balanța de plăți a Angliei 
se va indiciu pentru prima oara cu 
un pasiv de 40—to milioane lire 
sterline (35—50 miliarde iei).

Exprimat iu procente, exportul 
britanic a scăzut mult mai mult de 
cât importul- In aceste condițiuni. 
este evident că poziția Angliei pe 
pia(a mondială, ca fură exporta - 
mare, s a agravat in acest an lață 
de 1930-

Ca o primă urmare a acestui fe
nomen este de făcut constatarea 
ca emisiunile străine 1931 au dis
părut aproape in întregime pe piața 
Londrei In primele trei luni ale a 
irului in curs, tualul emisiunilor 
străine realizate In Anglia a fost 
de 8 niil lire, fată de 33 mii. in 
perioada corespuzătoare a anului 
trecut și de 45 mii in primele trei 
luni ale anului 1929.

O echilibrare a balanței de plăți calc și răspunderile penale ale frau- 
britanice apare astăzi, evident, datorului M. A. Arditti: un prim și 

I toarte greu tic obținut- Nu există i amănunții denunț este adresat Mi- 
deeâ. două căi pentru aceasta : ori misterului de Finanțe la data de 25 
Anglia iși retrage creditele și de- Febril- rie 1930, — urmat de un al 
nun(ă o parte din împrumuturile , doilea și mai categoric, in urma 
acordate, ori face dânsa, ia rândul căruia procesele-verbale din 22 De
ci, apel la capitalul străin. 1 
soiuț e este inaplicabilă pentru mo- nerilor pe lux și cifra de afaceri a- 
tivul arătat mai sus : incapacitatea plicru vinovatului câteva amenzi 
ne plată a statelor sud-ainericane. j insignifiante, dar cari se ridicau to- 
care nu s In stare să Iacă hță nici tuși la aproape 9 milioane de lei. 
serviciului de dobânzi. Rămâne so Repetăm, insă: cu aceste derizorii 
luția cealaltă : a capitalului stră.n 
Și in adevăr Banca Franței șl Fe 
darul Reserve Bank au pus la dis
poziția trezoreriei britanice suma 
do 80 mii- lire, fond care a 
insa consumat in întregime-

Sub presiunea fenomenului 
înrăutățire a balanței de plăti, mulți 
d;ntre oamenii politici și economiștii 
englezi agită protecțiouisinul va - 
mal. Măsura aceasta nu e insă toc
mai ușor de aplicat, inir'un .aornent 
când celelalte state europene văd 
in dărâmarea barierelor vamale o 
imperioasă necesitate-

Mercator
- ni a>

Rsvenirea la vechiul orar

anul in curs, evaluările 
prudente, vorbesc de o litnriiciază de imunitate penală?...

F.scul irebue să-și ptru«,"/ ,X.o urejiur.le și amenzile
Atrăgeam în articolul nostru delnumltui Arditti grație unei contabi- 

ieri Mhiisieralui de Finanțe aten- iități cu registre lalse, grație bi- 
țiunea asupra scandalului fiscai' »aiițurilor plăsmuite, și mai ales 
descoperit in sarcina bandei de 
profitori și de fraudatori dîn frun- bale de impunere dela o percepție 
tea „Fabricii de țesâtorie înecam- din ale cărei roluri isbutise sâ-și 
că Ș. A. Balk.n“, din strada Lacui 
1 eiuluî No. 29, — Care grație ina-1 b_ 
nevreior delictuale ale pretinsului | |
supus englez M. A. Arditti a isbu- luptând împotriva

grație sustragerii proceselor-ver-

suprime până și partida de contri* 
.„'il.
Mai mult de formă, — și încă 
, “ ’ ‘ numeroșilcr

t’t vreme de aproape zece ani să ocrotitori din consiliul de admi- 
fr.udvzc Statui, cu câteva zeci de nistrație, paraziți îndulciți cu
imlioane, ingenios escamotate gra- tantieme și jetoane supiimenta-
* ....... ........................... re pentru stăruitoarele lor inter-

: vențiuni de mușamalizare, . _ mi
ții. comp icitâțJor mercenare ale 
agei.ților veroși ai percepțiilor.

Faptele, _ sumar rezumate de nisteru, de finanțQ a pâait la dre. 
noi ieri. - sunt destul de eloquente 3area cc(or două se verba. 
ș, gg strivitoare spre a dovedi vr |e de zisă (,amendâ„ din 22 
novata indulgența a organelor fis- Decembriö 1930> _ a,e căror a. 

menzi nu au fost nici până as
tăzi încasate dela îndrăznețul 

! fraudator, călăuzit de speranța 
că până la urmă ausuștii săi sa- 
lariați din consiliul de adminis
trație vor reuși să-i stingă delic-

Prima 1 cembrie 1930.ale Serviciului impu- i tuL ^csarL|l Și făgăduiala închi-
' c/xi’ii li'/v'ria ri + oK•*« «l!t^

fost

de

Ministerul instrucțiunii face cu
noscut școalelor dc toate gradele că 
începând dela 1 Octombrie, ora oii- 
cială ca fi ora întrebuințată înainte dc 
15 Mai a. c.

Ora 24 a zilei Je 30 Septembrie va 
fi denumită ora 1 a zilei de 1 Octom- 
b:ie.

Directorii de școli sunt obligați să 
schimbe orarul de clasă după ora o- 
ficială.

Hala cerealelor Brăila

sorii legale. O fabrică în plină 
producțiune afișează în 1924, un 
număr de 120 răsboaie de

: cari sporesc treptat la 160 în 1925 
la 250 în 1926, la 460 în 1927, și 
la 660 în 1928: în acești cinci 
ani ies din uzină peste 14 mili
oane de metri de pânză, în va
loare de aproape 500 de milioa
ne, reprezentând pentru propri
etarul M. A. Arditti și pentru sini 
briașii lui din consiliul de admi-

tea fi ușor făcută de fisc prin 
cercetarea listei de plată a meș
terilor, prin examinarea caete- 
lor taciuriere de vânzare, și mai 
ales prin r.ecesara descindere la 
banca „Anglo-Levant” din str. 
Smârdan, proprietatea aceluiași 
M. A. Arditti.

Se Îurâ fi«cu! vreme de 
3 asai cu milioanele subti- 
iâzate la impozitul asupra 
salariilor, la taxa asupra 
cifrei afacerilor (apr. 
8.CL0.&00), și mai ales la 
venitul nedeclarat s câte
va zeci de milioane s&a.. 
furate, fára a mai vorbi ■ 
despre amenzile și impo
zitul complementar pen
tru veniturile sustrase de 
la impuneri. Ancheta re
duce toată frauda la o ne
glijență asupra calculu
lui cifrei de afaceri, iar 
beneficiarul escrocheriei 
mai are astăzi și indrăs- 
iwala de a încerca prin 
salariații săi din Consiliul 
de administrație escamo
tarea dosarului delictua

DRAILA, 23. — Piața internă esle 
iK.ieir- de calmă- Au sos.t ta port 
și oocuu 110 vagoane cu diversa ce
rea t și s au vândut :

Orz de 55 56 kgr. cu puțin miros 
cu 10 ia sută c- s*r- cu lei 14500 
Un-e pori

O.z de Basarabia de 58 gr- cu Q la 
suia c. str. cu lei 16-250 vag.

Orz dg Muu lenta de 58- ofl kgr. cu 
3 in suă c sir. cu 17 -17 250 lei vg.

C.z de 61 kgr cu 2 la sută 
cu iei 17 5C0 vag.

Orz stujuit de 66—67 kgr.
21.ECC vag. bordo.

O:z de 53 53 kgr. cu lei 
vag 1. doc.

Grâu de 78—79 kgr- cu 2 la sulă 
c- sii cu lei 2q 27 000 v.ig linie.

Grâu de 77 kgr. cu 10 la sută seca
ră cu lei 24.500 vag.

Grâu de 75 kgr cu 20 ia sută secară 
cu iei 21- 22,500 vag.

Grâu roșu de 80 kgr. cu 2 la sută 
c. str. cu lei 28 060 vag.
V 1MUU—IT'I   III ■■ l—BUH—M

o str

eu lei

17.750

Grân de 74 kgr- eu 6 ia sută c str. 
cu lei 24-COO vag.

Secară cu lei 17.250-17-500 vag.
Fasole oușoara mică cu lei 30.500 

vag s’c-le duo-
I'aao.e iușoară mare cu iei 32 500- 

33.CGO vag.
ra&o'e do rând de Bârlad șl Tuto va 

cu lei 2q- 26.250 vag.
Fasole de îecuci cu tel 27 000 vag.
Fasole de Focșani cu iei 27.500 vag
Mazăre furaj cal. 1 cu lai 20—28.5C0 

vag
Mazăre Inferioara Lei 25 000 vag-
Mazăre Victoria comestibilă cu lei 

31 -33 OCO vag. •
Masate vetue cu lei 42—48.000 vg.
Porumb dinte de cal lei 10.000 vag. 

linia
și 17.250-17 500 linie bordo.
Porumb corcitură lei 15.000 linie.
Porumb vătalec recoltă nouă cu lei 

14.000 vag.
raz in obor 15 000 lei vag.

BURSA
Miercuri 23 Septembrie

Leni Viena 23.69—23.53
Budapesta nccotat
Olanda 67.85—67.65
Dinari 3
CunstL SCHIMBULUI 

IN STREINATATE 
PARIS (închiderea)

345, 46.50 
piu 320, 30,
94. yu

32

Paris 15,15 
Xtirich 3,05

■ Loitoira730
Incheeri oficiale

B-ca Comercială Română 350
B-ca Marinuruscli BiaiiK 525 
b-ca Naționala 33uU, 375, 400, 

45OU. 3475, 42o, 450
B-ca Romanească
B-ca Româneasca 
Credit Minier 95,
1. R. D. P. 51, 52, 49 
5. T. B. 650, 55
8. R. D. 350
Reșița 180, 185, 95
Cariea Românească 190
Astra Ru'iână 330
Imptumuiul Național 52 
împrumutul Refacere! 52, 51.50 
Renta împroprietăririi 4U.25 40.50 
Sabilizarea Dolari 61.75, 62 
Urbane București 60—10 la sută 
Scrisuri Poncmre Rurale 39.50, 

16.25. 4l).bu
Urbane București 48.75, 49, 49.50, 

*9.75, 50, 50.25
Cursul devizelor

Paris 6.60—0.57
Londra necmai
Neu-York l(>8—167.60
italia 8.80—8.75
Praga 4.99.50- 4.96,50
Flveila 32.90—32.60
Belgia 23 46—23.36
Berlin 39.90

♦

Mașînele cele mai moderne, 

Specialiștii cei mai bani, 

Mătasea cea mai fină,

se utilizează la fabricarea ciorapului 
englezesc de mătase naturală

Spălat cât de mult, purtat cât de 
des, ciorapul DARL1NQ își păstrează 

supleja și finețea lui.

Api carea Legii Registi ului de Comerț

Publicație
Se aduce Ia cunoștința tuturor 

comerclanților, industriașilor și șo
ca și când pentru acope» eletăti!or comerciale că potrivi* uls 
Firea fisculM^efiut n ar pozîțjunilor legii pentru înființarea 

unui registru ai comerțului (publi- 
... . . cată in „Monitorul Oficial" Nr. 81
ca_a*®..s?e”tru1din 10 Aprilie 1931), înscrierile de 

■ : ' I firme nu se mal fac la tribucaie, ci

I

amenzi, — cari nu erau amenzi 
decât de formă, Statul nu intra 
nici măcar in posesiunea taxelor 
pc cari ar ti trebuit să le înca
seze normal dela M. A. Ardit.i, a 
cărui gestiune de jaf și de fraudă 
ii asigura toate perspectivele de
pușcărie prevăzute de textele pre- nistrație un venit anual de peste 
cise ale Legii de evaziune fiscală. |150 milioane. Or. din bilanțurile1
Și apoi, capitolul Impozitelor asu-1 false încheiate, reiese un venit! _____ _________ ____
pra cifre! de atacerl nu reprezin ă declarat care nu reprezintă de-1 Ja Îr*anz3cțiirni cu rnatj. 
eecâi un sector secundar in vaslui cât un sfert din cel real, deși sta'nații uzinelor frauda« 
dosar al iiivada» consumate le bilirea adevărului venit pu- toare ?...

exista cele 660 de răs< 
boaie ale vnei fabrici ad 
mîrabil i 
fraudarea Statului I ___ __

Oare numai plugarii și ța oficiile speciale de pe lângă *fie- 
nevoiașii târgului sunt o- c?re Cameră de comerț și de indu- 
bligați să-și vândă cămă« strie. 
șile de pe ei pentru a în
destula exigențele per
cepțiilor, atât de dispuse

Cerealiștii și deprecierea lirei sterline
întruniri de protestare contra Angliei, la Galați 

Transactiile de cereale in mare dificultate

BUCUR- 15 15 New-Y. 25-39
Germ- necotat Belgia 354
Italia 13950 Praga 74.80
Elveția 493-50 Olanda 1024

ZURICH (închiderea)
BUCUR. 3-05 Berlin 120
Amsierd. 207.50 New-Y. 5.14
Londra 2125 Paria 20.27
Milano 25 50 Praga 15 20
Budap- 80.02 Belgrad £04
Varșovia 57-30 Viena 72-25

LUNDRA (închiderea)
EUCUR. 730 New-Y. 4,13
Elveția 21.12 Olanda 1012
Praga 154 Germ. 18-23
Viena 31.50 Budap. 23
Belgrad 230 Suedia 1675

PRAGA (închiderea)
BUCUR. 20.02 Belgrad 59.40
Berlin 794 Zurich 6557?
Milano 162 Pars 133.65
New-Y. 32-76% Viens 4-71 y.
Varșovia 311-25

BERLIN (închiderea)
BUCUR. 2.52^ Amsterd- 170-06
BruxeL 5.S6% Londra 20.50 (?)
Paris 166 Elveția 82.20
Viena Praga 12 48 J4
Budapests 733 J4

GALAȚ1. 23. — Ultimele eveni
mente iinanciare au produs pe piața 
noastră o mare fierbere, printre ea. 
portatori fi tmpoitmori.

Aceștia s’au întrunii asi dimineață 
intr'o ședință extraordinară ia Came
ra de Comerț pentru a aviza la măsu 
rile ce se impun.

A prezidat d. Ap. Popa, președinte
le Asociației exportatorilor de ce. 
reale.

ii-va spune ci trebuesc luate ur
gente măsuri pentru a nu se Inregis. 
rria pierderi mari, in urma nouei si
tuați um financiare care a tulburat 
roate cercurile bancare.

D Websbucli, atacă vehement 
guvernul englez spunând că acc- 
>>ta uu poate trece legi peste noap
te, pentru suspendarea etalonului 
aur, deoarece exportatorii români, 
atunci când au încheiat angaja
mente, el au încheiat pe baza 
cursului lirei din trecut, 815 lei; 
or, dacă el azi trebuesc să-și res
pecte angajamentele iuseamnă că 
vor pierde enorm deoarece chiar 
eri, după o zi dela producerea eve
nimentului, lira a cotat de abia 700 
lei și chiar 600 lei-

1 Loeveusohn cere ca Banca 
Națională să cumpere Ura steîină 
tot la cursul de 81b lei ca până 
acum, căci numai așa se poate 
iace față nevoilor pieței româ
nești.

l> Apostol Popa, ataci guvernul 
englez care ta măsuri arbitrare, și in
vită pe financiarii noștri a lua în cer. 
cetare serioasă noua sltuatte creată 
prin producerea extraordinarului eve 
lument din Anglia.

S'a Ionnal apoi o comlstune com
pună din domnii: Ap. Popa, Weiss- 
buch, Levensohn, Goldnch. Antipa, 
Dimitnu, care meargă la Bucu
rești, pentru a asista la ședtnța ex
traordinară a exportatorilor ce ae va 
ține săptămâna aceasta.

S’au expediat telegrame, tn sensul 
celor discutate, M. Sale Regelui, d. 
prim ministru și ministru de comerț 

Convocarea exportatoriloi 
la București

GALAȚI. 23. — Chestia scăderii 
lirei sterline a provocat — cum se 
vede — mari agila ții In rândul ex
portatorilor de cereale. Lira depre 
ciatft a făcut ca valoarea mărfu
rilor să scadă. — astfel că măr 
furile au pierdut 15—20 la sută din 
valoarea lor reală-. In acest mod an
gajamentele mari cu casele italiene, 
sunt In imposibilitate de a fi execu
tate. Chestiunea se prezintă In trei 
faze si anume:

Cazul acelora cari au efectuat deja 
contractele dar cari nau intrat în po
sesia banilor și cari contracte au fost 
încheiate la lira stabilizată de 816 lei, 
urmând astfel a fi încasate după scă
derea actuală la 700 și chiai la 600 
lei. Această depreciere este de nesu
portat și categoria de mai 
mai expusă.

A doua categorie este a 
angajamente în curs de
care nau aiuns la data executării dar

sus e cea

celor cu 
executare,

care ar intra în aceiași categorie cu l lor vânzători ce au efectuat deja con. 
primii. După părerile unora se. venti-1 tractele.
/eazd ide ta că aceste contracte 
să [ie plătite în lire aur, lucru ce nu 
se prevede in contracte și după unii 
inadmisibil. Chestia ar urma să se tra
teze cu exportatorii din toată Euro
pa pentru a se stabili o normă gene
rală.

A treia chestiune e aceia a vânză
rilor viitoare. In principiu s’a hotă, 
rit ca pe viitor exportul să nu mai /ie 
făcut decât invaluta țării cumpărăto- 
rului. De altă parte s'ar impune ca 
Banca Națională să cumpere un stoc 
de lire care să /ie la dispoziția primi-

Orice comerciali', ;ndus*ri -s • - 
societate comercială are obligațiu
nea înainte de începerea comerțu
lui, sau dela data achiziționării u- 
nuî fond de comerț să ceară înma
tricularea firmei in registrul corner 
(ului dela Oficiul Camerei de co
merț și de industrie în circum
scripția căreia urmează să exerci
te acest comerț.

In acest scop, Camerele de co
merț și de industrie, prin oficiile 
lor speciale stau la dispoziția celor 
Interesați spre a le da toate lămu
ririle și a le înlesni înscrierea fir
melor.

Comercianțli, Industriașii și so
cietățile cari fa data promulgării le 
gi] (10 Aprilie 1931), exercitau un 
comerț și aveau firma Înregistrată 
la tribunal, sunt obligați, conform 
art. 34 din lege să-și reînscrîe fir
ma la Oficiile registrului de pe 
lângă Camerele de comerț și de in 
dustrie, fără a mai plăti vreo" taxă 
la stat, decât taxele reduse, prevă- 

Izute in regulament și anume: 
' Pentru firme individuale lei 125. 
I Peniiu firme sociale: dela 325 

iat nici o operație și aceasta în mo le! la 125® lei după Importanța ca- 
menlul în care cerealele noastre in ce- pitaluluL 
puseră a cota mai bine- Termenul acordat de lege corner

Se pune insă chestiunea dacă pe 
viitor contractele semnate vor fi exe
cutate și dacă necxecutarea lor ar » 
trage prejudicii economice pentru noi. 
Pentru un moment au lest convocați 
telegrafic la București toți reprezen
tanța caselor exportatoare pentru re
zolvarea susziselor chestiuni. A fost 
încunoșiiinjat și guvernul de gravita
tea situației-

La Galați situația e mult mai grea 
decât se banuește- Nu s’a mai inche-1

Stagnarea tranzacțiilor 
cereale Braiia

Termennl acordat de lege corner 
clanților, industriașilor și societă
ților existente Înaintea promulgă
rii legii, ca să-și reinscrle Urma la 
Oficiul special al Camerei de co
merț șl de industrie, este numai 
până la data de 10 Octombrie

1931.
Acei comerclanți, Industriași ș! 

societăți, cari nu vor fl cerut reîn- 
: crier ea firmei in termenul leual 
de mai sus, precum și acei corner- 
cianți, industriași sau societăți cari 
vor începe un comerț lără ca in 
prealabil să fi cerut înscrierea fir. 
mei, sunt pasibili conform art. 29 
din lege, de o amendă civilă până 
ia 50(100 lei șl vor pierde dreptul 
de vot șl eligibilitate pentru Came
rele de comerț și de industrie pe 
termen de trei aut

Pentru orice modificări, surve. 
uită in firmă, se va face mențiune 
în registrul comerțului, in termen 
de o lună de la data actului sau 
faptului care a determinat modifi
carea.

in chz de încetarea comerțului 
sau de dizolvare a unei societăți 
comerciale se va cerc de cei • i - 
resati radierea firmei din registrul 
comerțului.

Orice indicațiune Inexactă, dată 
cu rea credință, in baza căreia s*a 
făcut vreo Înmatriculare sau men
țiune în registrul comerțului este 
pedepsită conform art. 30 din legeț 
cu amendă până fa 100.000 lei șl în
chisoare până la 3 luni sau numai 
cu una din aceste pedepse.

Pentru a feri pe comcrcîanțl ?1 
industriași de daunele materiale la 
cari sunt expuși în cazul nerespcc- 
tării dispoziținnllor legale de mal 
?us, Uniunea Camerelor de comerț 
și de industrie îndeamnă pe cei in
teresat! să se conformeze legii re
gistrului de comerț, cu atât mal 
mult cu cât această lege a fost fă
cută in însuși interesul comcrțtdu) 
și al industriei.

Președinte,
Ing. C. OSICEANU

Director general,
Ch. Christodorescu

BRA1LA, 23- — Am arătat in re
portajul telefonic de erl, că in ur
ma măsurilor luate atât de brusce 
de guvernul britanic, relativ la sus
pendarea etalonului aur, piața lo
cală a fost complect dezorientată, 
datorită incertitudinei in care se 
gaseau cumpărătorii-

1 ranzacțmnile care altădată se 
făceau prin lira sterlină, au stag
nat complect-

Deabm spre seară sau încheiat 
oarecari tranzacțiuni, dar numai la 
valuta strămă de franci (râncezi, 
dollari și fiorini olandezi.

Se crede că datorita schimbării 
produse pe piață, prin îniiințarea 
unei uoui baze de operațiuni, Ca 
sele de export, cari au contractai 
angajamente și cari sunt iu curs de 
executare a lor au suferit mari pa 
gube.

S a hotărit ca ccrealiștil să ceară 
Băncii Naționale ca să plătească 
devizele la cursul de 815 lei lira 
sterlină pentru a se evita enorme 
.e pagube ale acestora.

Nimeni nu cumpără și nici nu 
vinde, din cauza lipsei de siguran 
ță de pe piață-

Pe piața de cereale sau făcut 
ușoare speculpțiuni, ia obor-

Marfa cumpărată este intrebuln 
țață pentru acoperirea â livrer.

Pe piața locală nu s’a 
făcut nici o operațiune 
prin liră, așa că nici nu se

știa până lâ prânz care 
cursul ei.

La prânz insă, în urma 
unei convorbiri telefoni« 
ce cu Anglia, s’a anunțat 
că ultimul curs al lirei 
sterline este 4,2C dolari 
adică vreo 700 Ici.

ins nu. 9 w MW....

inaugurarea exiozi.iei 
din Ihișinâu

CHIȘINAU. 23. - Azi s’a făcut 
cu mare solemnitate, sub președin
ția il-lui generai Rășcanu, inaugu
rarea expoziției. Târgul de mostre 
al Basarabiei. S’a observat o mare 
aîiueiiță de public.

^Scandaloasa afacere 
cu tuburile de fontă

Reducerea saîarii.or 
in mous r.a oie.ului

NEW-YORK. 23. (Rador). — Cor
porația industriilor oțelului din Sta
tele Unite anunță o reducere gene
rală a salariilor personalului ei cu 10 
la sută, cu începere dela 1 Octom
brie,

Măsura este determinată de situa
ția nesatisfăcătoare a acestei între
prinderi, care trece printre cele mat 
de seamă din America.

Producția actuală nu reprezintă de 
cât 32 la sută din capacitatea de lu
cru a corporației.

Dela Federația funcționarilor
particulari

Următor hotărîrei luate de comite- [ conducătorii Uniunei Camerilor de 
tul central al Federației funcț onari- comerț și industrie de a milita pentru 
lor. particulari din România din str. 
Academiei 2, d. Eug. Vasiliu preșe
dinte a ransat manifestele prin care 
funcționărimea particulară este cne- 
mată la o mare întrunirea publică, 
care va avea loc Duminică 27 Sep
tembrie a. c. orele 9 dim. la Ploești. 
întrunirea are de scop să protesteze 
contra intentiuniror manifestate de

Uzinele Hunedoara concediază tureționari
Marea panama ce o constitue co-1 ni, căci prea sunt interesante latu- 

manda de tuburi de fontă la uzine- rile iui.
le din Hunedoara, n'a avut darul' Pentru astăzi ne mărginim să a- 
să sesiseze ministerul de industrie nunțăm că și redusa și strâmtuța jtis* 
să ordone o anchetă ca să se vadă 
cât de rușinoasă este situația in ca 
re s'n pus acest departament, când 
a fost nevoit să plătească zece mi 
lioane comision, pentru a se putea 
încheia contractul. Se vede că a- 
cest minister fiind de industrie se 
complace in societate de samsari 
ca să poată fi și de comerț- Altă 
semnificație nu se poate da tăcere* 
cu care răspunde la revolta publi 
că

S'a spus că uzinele Hunedoara 
nu sunt în stare să efectueze co
manda șl că o vor trece altor între
prinderi. câsti«’And d'ferpnta i? 
preț; s'a dovedit că această co
mandă este dată, prin călcarea 
flagrantă a contabilității publice: 
s’a documentat că astfel uzinele 
comunale sunt jeluite cu diferența 
până la prețul ce se putea obține 
la licitație; s’a arătat că această 
comandă nu s’a putut face, decât 
gratie unui comision șl că acest 
comision revine faimosului domn 
Rappaport, care, in această împre
jurare. poartă eticheta de Uniu
nea Tehnică Română; s’a spus, — 
s’a arătat, — s’a dovedit- Dar mi- 
n’sternl de Industrii* n’a crezut c» 
e necesar ca, atunci, când e vorha 
de o afacere oneroasă, șl rușinoa
să, să U. măcar de ochii lumii, mă
suri pentru cercetarea afacere!. 
Căcf, de sigur, comisionul de zece 
mi’îoanc, trage greu în balanța de. 

I viz.iunuui; nu uuuiai m uuz.im<i-ui

tificare dată până acum de minis
terul de industrie (darea de lucru, 
pentru a cuta șomajul) a fost des- 
mințită de măsurile ce se iau la Hu
nedoara.

Uzinele Hunedoara au concediat 
20 de funcționari români. Șl con
cedierile vor continua-

Ce mai rămâne din comunlcatui 
ministerului de industrie? Am sptt 
ne- Dar e de prisos- Comunicata1, 
n a fost făcut decât pentru a atra
ge mizericordia publică asupra unei 
afaceri, din care faimosul Rappa- 
port a fost milostivit cu zece mili
oane lei. „Iar, la charité commeiv 
ce par soi-même"-

I. B.

Două aresturi in atacerea 
spirtului negru

ARAD. — Erl s’au produs doua a- 
restari importante în vestita afaceri 
a spirtului negru. Au tost arestați 
Soitznj, controlor de secție fiscală 13 
Aradul nou, (ost la Radna și percep. " 
torul Ardelean dela Târnava, fost a 
Pâucești. Tribunalul urmează să se 
pronunțe astazi.

modificarea lege! contractelor de 
muncă.

Din București vor participa dele
gații Federației, ai organizației A. F.
1. R. și ai Uniunei generale a funcțio- j clzitinilor; nu numai în buzunarul 
narilor particulari. De asemeni re- |uț Rappaporf. Nu vrea să ia nici o 
prezentanții asociației funcționarilor mSsil'i mlnisierul de industrie! 
din petrol deia Moreni și-au anunțat 
participarea»

Petroliferele române 
la Paris

Dar asupra acestui domn și a ro
lului jucat de comision, vom reve-

Astra Română (12
Slmtua Română nccotut
Concordia 43.25
Patrol-Kittek ÿi Rede- 

venfa necotat»
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II
D. inspector general regional Iu

lian Peter, se află in București și 
lucrează la adunarea și sistemati
zarea materialului necesar unor stu 
dii administrative, în legătură cu 
legea administrativă.

D* AI. Mavrodi, directorul gene
ral al teatrelor a fost numit în co- 
misiunea pentru impunerea specta
colelor care funcționează la minis
terul de finanțe, ca delegat al mi
nisterului instrucțiuni.

D-nll colonel Gabriel Marine- 
scu, prefectul poliției Capitalei, 
și Eugen Cristescu, director la 
Siguranța generală a Statului, au 
plecat aseară ia ora 11 la Paris 
pentru a participa la congresul 
internațional al poliției ee se va 
ține peste câteva zile.

In tot timpul absenței, d. co
lonel Gabriel Marinescu va ti In 
locuit de d. Anlbal Stoenescu, 
secretar general al poliției Capi
talei. Delegația se va Înapoia pe 
ziua de 10 Octombrie,

Examenul de absolvire a secției 
normale de gospodărie din întrea
ga țară va incepe in ziua de 1 Oc
tombrie In localul școalel de me
naj „Filipescu“ din Capitală;

Am anunțat că ministerul instruc
țiunii a îngădut ca în inul școlar 
în curs elevele si elevii să poarte 
haine particulare având numai nu
mele școdei și numărul matricol 
brodat pe mânecă.

Se face cunoscut că «ste obliga
tor să se poarte șapca școalei res
pective.

D. prof. Iorga, ministru! instruc
țiunii apelează acum la școlarii ci 
dare de mână să dăruiască colegi
lor săraci, uniformele lor scoase 
din uz.

Examenele de înaintare 1» gr.

Reuniunea interparlamentară
O grandioasă demonstratio polisportivă

Am anunțat la timpul său, că la 
3 Octombrie, O. N. E* F.-ul va găz- 
dhțT o mare reuniune sportivă.

Aeeaatț grandioasă organizare, face 
pșrtedln cadrul festivităților congre
sului, interparlamentar care se ține la 
începutul lunii viitoare în Capitală și 
cm* va întruni cu acest prilej aproape 
1,000 de eongresiști, delegați ai 40 de 
state intercontinentale.

Profitând de acest fericit prilej, or
ganizatorii * au alcătuit un program 
orre peîângă câ constiute o bună pro
pagând* a sportului național, va atra
ge atențiunea selectei asistențe prin 
interesantele Și variate probe cari se 
vor consuma.

Începând dela orele 15 minunatul 
gazon al O. N. E. F.-ului va fi po- 
piilat de gimnasticanții grupărilor șco
lare „Înainte” și „Flacăra — Spiru 
Haret”. Secția de gimnastică a clu- 
buiui bucureștean „Macabi”, va face 
o reușită demonstrație, la aparate 
prin reprezentanții săi.

O grupă de cercetași în echipamen
tul'decampanie, va executa o temă 
cercetășească după care o echipă a 
regimentului 1 grăniceri va face cifra 
regală și-cea a regimentului cari sunt 
fparte. spectaculoase.

Cu ăcăste exerciții prima parte a 
programului fiind terminată, re va tre

ce la cea următoare care cuprinde a- 
tletism.

Curse pedestre pe 100 m. 200 m. 
400 m. 1500 m. și o ștafetă se vor a- 
.erga de către atleți consacrați.

Matchui de foot-ball intre puterni
cele echipe ale Academiei comerciale 
și Universității din București, com
puse din vedetele foot-balkuui lo
cal, va încheia programul zilei.

Pentru a imprima acestei întâlniri 
universitare, o notă de îndoit interes, 
organizatorii congresului au dotat-o 
cu un trofeu care se va intitula 
„Cupa interparlamentară”.

Cu alcătuirea unsprezecelui acade
mic se ocupă Gigă Legner, consacra
tul iundaș. olimpist.

Conducerea celeilalte tabere studen 
țești va reveni probabil portarului 
juventist, Vaier Făgărășanu.

Această dispută are loc pentru pri
ma oară la noi, amintind de întâlniri 
similare cari au loc în străinătate.

Cursa de canotaj dintre formații
le universităților Oxford și Cam

bridge, care are loc anual pe Tami
sa, e e,oquentă.

Alcătuirea definitivă a programu
lui și echipele participante se vor face
in cursul acestei săptămâni.

V. Fir.
t

Campionatele national

Șerb, un jucător de talie mediocră. 
Dublul mixt de categoria doua s’a 
sfârșit cu victoria perechii d-ra Bei- 
ner-Papană un dublu care a arătat oa 
recari aptitudini.

Astăzi la 2 d. a. se vor disputa: fi
nala dublu domni, semi-finalele la 

dublu-mixt, și finala la dublu doamne 
categoria doua.

n. t. d.

Magazin-iniern
LIGA DE SLID a ridicat suspen

darea clubului Victoria din Constan 
ța și a redus pe cea a lui Vartolomeu 
dela două tuni la o lună.-

Pedepsele fusese acordate cu oca
zia conflictului pe care constănțenii , 
l-au avut cu Macabii Bucureșteni.

■ •
MATCH-UL cu amatorii Ungariei, 

care va avea loc la 4 Octombrie la 
Budapesta va fi arbitrat de jugosla- 
vul Fabris.

•
GAZETELE ardelene anunță că 

echipele ungurești au căpătat din nou 
permisiunea să joace în țară.

Nu știm întrucât știrea corespunde 
adevărului.

Mai mult de cât atât „Arena spor
turilor” din Cluj scrie că în timpul 
când măsura Siguranței generale per 
sista încă „Vulturii” din Lugoș au 
jucat un match cu echipa ungurească 
din Beckescsaba.

MATCH-UL P-ipensia-Cartierul 
III fixat’ pentru Duminică la Timișoa
ra este în funcție de Siguranța gene
rală. Dacă aceasta va permite intra
rea în țară a echipei maghiare parti- 
ca aceasta se va juca.

Consideratiuni tecknice
Campionatele naționale s au bucu

rat în acest an de un desăvârșit suc
ces.

O. asistență numeroasă a indicat 
întrucâtva că tenisul a început să ca
pete oarecare. popularitate la noi. Lo 
tul impozant de jucători participanți, 
a-făcut ca ele să nu poată fi sfârșite 
nici până acum, rămânând ca probele 
cari vor desemna campionii la sim
plu domni, dublu domni și dublu 
mixt să se desfășoare ulterior.

bcmcc) o tânără jucătoare de 1/ aa 
care p.cmite se devină q bună -c^e- 
-eni3- te a culorilor noastre. D-r < As 
lan s’a < lirmat de asemeni ca o mei - 
tucar-ă jucătoare. Din restul ^..»cu
rentelor d-na Oara Costea d-na A- 
nxs*< < na Fuloepp și d-na Ko.uxs» 
s au lemrreat. D-na Scnlosser. c 
fostă «vn.pioană națională, n’a m d 
ară;af vt/oarea din trecut; iar ia» 
Wercli.im și-a anihihr orice sansă 
prezentâr.du-se bolnavă.

PENTRU matchurile de Duminică 
s'au făcut următoarele delegări: 

Juventus-Macabi — Xifando.
C. F. R.-Venus — Istrate.
Oiimpia-Pr. Mihai _  Balad.

Unirea-Tricolor-Sportul studențesc— 
Buzna.

Belvedere-Turda — Caroly.
c. F. R.-Venus Hn uHHHetaoI 
Viforul-Dacia-Assan — Kahane. 
Colțea-Generala — Ceaureanu.

sirinaîa.ea

Cum au fost prădați moșnenii putrezeni
Coniinuarea la rezumatul istoric al afacerii. unde apare Panda 

de excroci
Prințul Șutu pentru a-șf tcăpa 

moșia dela expropriere —după cum 
am aralat — cade la înțelegere cu 
moșnenii și — cu toate că zece ani 
de zile a susținut tn fața justiției ci 
tsle singurul proprietar al moșiei 
Gr eubănul-Putreda — acceptă cali
tatea de moșnean. Deacum înainte 
prințul Șuțu figurează in procesele 
ce se vor mai duce ca moșnean-co- 
devălmuș.

Socoteala era, desigur, avanta
joasă pentru prințul Șutu. Dacă far 
h menflnut în postura de proprietar 
nu și-ar fi putut sustrage moșia de 
la expropriere; căzând la înțelege
re cu moșnenii, rămânea cu o bu
cată buniSoari din moSie, tn ptas 
mai obținea dela moșneni, vre’o lb 
milioane lei.

Dar vezi că, uneori, socoteala de 
acasă nu se potrivește cu cea din 
târg—
Statul intervine in proces 

După războia. Statul neținând Ma
to» că moșia prințului Șuțu formau* 
»A obiectai unui litigiu tn ia|a justi- 
|ioi, o ozpropriază in bună parte. Da 
altial. Statul m menținea la consta
tarea organelor Judiciare caii, până in 
1023, au făcuseră decât să intaroaicft 
titlurile de proprietate ale principe
lui Șut».

Aflând despre convențiunea inter* 
venita intre principele Suin și obștea 
de moșneni» Statul a făcut cerere de 
intervenție in proceoul allHo. Cere
rea a fote admisă de tribunal, adică 
Justiția a admis că Statul continua 
personalitatea Juridică a principelui 
Șuțu.

Pentru a înlătura frauda ce se pu* 
ne» ia calo In dauna Statului, i» 
chemat, personal. principele Șuțu tn 
tufo tribunalului, pentru a da lămu* 
riri. Prințul nu s’a prezentat; tn

II pentru învățători, care trebuia să acMmb avocatul său a făcut declara
se tină în luna Martie amul trecut t»* wtacipeto este codov&lmaș ou
și care au fost amânate pentru 1 
Oct se amână pentru a doua șl ul
tima oară la 1 Februarie 1932.

La alegerea directoarelor școa- 
le»or profesionale pot candida și 
maestrele titulare de specialitate.

In urma deselor accidente de 
cale ferată întâmplate în ultimul 
timp, direcțiunea generali o. L r. a 
dat dispoziții tuturor organelor con 
djcătoare să dreseze procese ver
bale, pentru tot personalul; care 
va veni Ia serviciu In stare de e- 
brletate.

Personalul găstt în stare de be
ție va fi destituit ;

STUDENTESTI
Societatea studențească ,,Fră- 

țilia” ține ședință de comitet VI 
neri 25 cor. orele 3 p. m. la se
diu.

Membrii societății ,,Progresul 
Silvic” sunt convocați în adu
nare generală extraordinară în 
ziua de 27 Septembrie ora 8 
dimineața la sediul societății din 
b-dul Take lonescu 81, pentru 
a’discuta chestiuni în legătură 
cu administrarea pădurilor.

Noul cămin al studenților dela 
Academia de înalte studii agrono- 
tiice din București, se deschide pe 
ziua de 30 Septembrie a. c.

obștta Putreda, asupra întregului te- 
m.

Apare un avocat, popâ 
răspopit

Afacerea Putreda a deschis apeti- 
turile multor indivizi suspecțl, cari 
au scontat o repede și ușoară lnbo- 
Fâțire pe spinarea putrezenilor necâ- 
vti. Trepăduși de tribunal, samsari,

Campioană la simplu doamne a 
eșit d-ra Zissovitz, care cucerește ti
tlu» de coi; ani consecutiv. „Lenche” 
este cu adevărat cea mai demnă re
prezentantă a tennisului nostru. Mult 
mai vei iată decât anul trecut, d-ra 
Zișsovit: practică actualmente un ]or 
excelent, dovedind o superiorita' e 
netă astpre tuturor adversarelor sale 
din. ac< ste campionate.

După campioană urmează d-ra Nirv 
Golesru finalista anului trecut.

D-ra Golescu și-a stilat mult jo- 
cui, tinzând astfel spre viitoare suc 
cese.

Modul excelent cum și-a apă'a* 
șansa în actualele campionate, o n 
di£ă drept ce? mai temută adversar i 
» d te> Zissovit2.

Bctelația «ampianatului este d-ra

La ciub.u doamne, titlul e îeveaU 
rur'.vlui Schlosser-Zissnvtiz, care a 
dispus ir. finală pe perechea As*an 
S m-fy.

Incontestabil că în acest match ru
tina și-a spus odată mai mult cuvân
tul. Atât d.ra Zissovitz cât și d-na 
Schlosser având jocul mult mai stilat 
nu ie-a fost greu să învingă, cu toată 
rezistența viguroasă opusă de ad
versare.

Campionatul de categoria doua, la 
simplu domni a revenit lui Gabor, 
care a învins în matchui final pe Fle- 
minger. Ambii au arătat o valoare 
destul de apropiată. La simplu doam
ne, categoria secundă campionatul a 
fost câștigat de d-ra Deleanu, o ju
cătoare fără mari veleități. Campio
natul militar a revenit căpitanului

BOX
Battling Battalino, campionul mon

dial de categorie pană, a învins la 
puncte pe Eddie Scheen.

*
West Moet învinsul lui Spakow 

va boxa la Amiens cu Jean Harton. 
TENIS

Tokio a învins Milano cu 4—1. 
Ultimele rezultate au fost: Kavachi 
(T.) — Bonzi (M) 4—6; 6—2; 6—4;

H. Satoh (T>—.Gaslini (M) 9—7; 
3—6; 6—1.

Citiți
Mica Publicitate

tasfârșit, intermediari de toate ge
nurile, au mișunat și mal mișunâ. în
că, ta jurul afacerii Putreda. Ne von» 
ocupa de toți acești indivizi cari — 
in treacăt vom spune, — au devenit 
moșneni, Înlocuind ta toate dreptu
rile lor pe moșnenii adevftrați. Astăzi, 
însă, vom face cunoștința cu șetui 
bandei, cu un anume Vasilescu-Popa. 
Cine este Vasilescu-Popa 

Omul nostru este un popă râspopa. 
Este acela care a descoperit irigatorul 
și sticla de hipeunanganat sub per
na . rafu/uî mitropolit Atanasie, 
descoperire care i-a adus răspopirea, 
dat a dus și la caterisirea între drepți 
răposatului Atanasie.

In 1923, pasiunea cu care și-a însu
șit cauza moșnenilor a fost atăt de 
mare încât nu s'a dat in lături să-i 
îndemne la rebeliune. A [ost arestai 
timp de două săptămâni pentru insti- 
gație ia rebeliune. Este spelialist in 
procesele de pământ; are încă două 
procese, unul in Buzău, altul în Pra. 
hova, similare cu cel al obștii Pu
treda.

Vasilescu-Popa s'a ocupat de afa
cere dela început și strădania depusă 
pentru reușita cauzei și.a găsit răs
plata, intr’o convenție zmulsă moș
nenilor, CONVENȚIE PRlNCARE 
OBȘT1A IN AFARA DE ONO
RAR IL RECUNOAȘTE PRO
PRIETAR ASUPRA A 2ooo DE 
HECTARE DIN PAMANTUL IN 
LITIGIU. Convenția este autenti
ficată la tribunalul Râmnicu-Să- 
rat. D< fapt, Vasilescu-Popa, prin 
numeroascele sale rude, prieteni și 
oameni de casă. In momentul de față. 
e. . roprietar asupra aproapei în
tregi averi putrezena.

Vom reveni, pe larg, în reportagiile 
viitoare, asupra rolului pe care răspo
pită! Vasilescu-Popa l-a jucat tn a. 
facerea Putreda. Deocamdată, l-am 
prezentat cit'toriloc: era necesar pen. 
tru lămurirea mtregei chestiuni.

Procesul continui
Intervenind convenția dintre Prin, 

țul Șuțu fi moșneni, procesul se duce 
Intre Stat și obște. Statul a interve. 
nit î» proces pentru a apăra dreptu
rile amenințate ale țăranilor tmpro-

prietăriți pe moșia Greabănul-Putre- 
da și ca să arate că nu este vorba de 
un proces in care să se aplice Codul 
silvic, cere tribunalului să iacă o cerce 
tare la fața locului pentru a se cons
tata că in litigiu nu este o pădure ci 
teren arabil. Cu toată evidența cer
cetare constată că ar fi vorba de o 
pădure tăiată și defrișată in cursul a- 
mlor dela Mihnea Vodă încoace și 
că. in consecință, procesul trebuește 
judecat după codul silvic.

In fond, tribunalul, respinge, ca i. 
nadmisibile și nefundate, intervențiile 
Statului și de improprietăriților și. 
luând act de convenția dintre Obște 
și prințul Șuțu, proceda la partaja
rea drepturilor.
Moșnenii câștigă și la Ca

sație
Statul face recurs în contra deci

ziei Comisiei silvice și Înalta Curie 
do Casație, ta urma pledoariei d-lu» 
avocat Istrate Micescu — respinge 
recursul motivându-și hotărârea, în 
rezumat — pe armatoarele conside- 
cente:

Comisia silvică a respins bine in
tervențiile ca inadmisibile înUucâb 
fiind făcute în a doua instanță, urmau 
să susțină interesele uneia din părțile 
I» țigan ie sau sâ stabilească frauda pa 
care, ta speță, prințul Șuțu a in- 
ttebuințat-o in a compromite txzep- 
iutile Statului- Neconstaîându-se frâu 
IU, care este o stare de fapt necenzn- 
rabilă de Curtea de Casație interven- 
tinnea devine agresivă și inadmisi
bilă ta a doua instanță a Comis'ei. 
In acelaș timp, înalta Curie de Ca
sație. ț.rintr’un considerent al deci
ziei, an tă că înlăturarea Statului din 
tastanta silvică nu-i prejudiciază 
drepturile ce se pot stabili pe baza 
dreptuln comun, iar decima nu-i poa
te li epozabilă.

Petre Miliții
In legătură cu report« giile 

noastre dela Putreda (R.-Sărat), 
s’a pomenit și numele d-lui a- 
vocat Zamfirescu.

Suntem rugați să arătăm că 
nu este vorba de <L avocat C.
Zamfirescu, deputat de R.-Sărat. 
— care n’are nici un amestec în 
această afacere — ci de d. avo
cat Zamfiresc’i-PloeștL

Prahova-poiitică-socială-economica
Vizitele d-lor g-ral Tîdîu și 1. T. Socolescu 

In jniet
Cum se prezintă semănăturile

PLOEȘT1, 23 Sept
D. general Teodor Tăutu, prefectul 

județului, continuă vizitele întreprin
se tn județ.

D-sa merge în fiecare sat pentru a 
se convinge visu” asupra mo
dului ta care funcționează autoritâ- 
țile locale și în general pentru a ve
dea nevoile populației satelor noas
tre.

In aceste vizite d. general Tăutu 
este însetit de d. ing. Ion T. Socoles- 
c’j, harnicul djrector al serviciului 
nostru agricol.

Alalfăeri și eri d. general Tăutu în
soțit de d. ing. I. T. Socolescu, a vi
zitat comunele Albești, Cioceni, Cio-

rani. DrăgăneșU, Adâncată. Fulga, 
Sălciile și Inotești. In toate aceste 
comune, situate in regiunea de șes 
a județului, sătenii au cerut d-lor Tă
utu și Socolescu să fie lăsa ți a-și cu 
lege porumburile — pentru a avea 
timpul necesar de a semăna ogoare
le cu grâu.

Sătenii din locurile enumărate mai 
sus, au cerut conducătorilor jude
țului nostru să le procure cftt mai 
multe trioare, pentru a curăți grâul 
de secară și de alte corpuri străine, 
ceiace constituie un fapt destul de 
îmbucurător, In el oglindindu-se o 
convingere a sătenilor, că ta actuala 
situație, numai o producție de primă 
calitate le poate aduce un randa-

incidente și accidente
Sâmbătă Ia Floreasca câțiva 

performeri s’au înapoiat din 
curse tăiați la picioare. Nu sunt 
primele victime ale sălbăticiei și 
a nebuniei jockeilor și ne amin
tim o cerere adresată comisar 
rilor prin care antrenorii, ca re
prezentanți ai intereselor pro

prietarilor, cereau intervențiu- 
nea celor în drept

După câte ne aducem’aminte, 
inițiatorul a fost însuși d. Ne- 
groponte, vice președintele dela 
Floreasca. Este dar dureros de 
constatat că nici măcar o per
sonalitate de importanță unui 
vice președinte nu poate impu
ne rânduială în casa să și că tot 
atât de neputincios ca oricare 
alt proprietar, asistă la ciopârți- 
rea cailor, dintre cari nu puțini 
îi aparțin.

Ca să păstrăm nota obiectl- 
vitățil trebue să menționăm că 
oridecâteori d. Pitișteanu, unul 
din comisari, a fost sesizat de o 
asemenea busculadă, cu urmări 
sângerânde, vinovatul a» fost ad
monestat sau pedepsit In acea
stă privință s’a dat dovadă de 
bunăvoință la Floreasca. Până 
și micul Enescu a plătit o a- 
mendă în ziua când în trei cai 
si desigur fără voință a trântit 
’n bară pe Pazar și a rănit Ia 
unul din picioare pe Tdeal.

S’a întâmplat însă Duminică 
m caz cu urmări destul de se

rioase la Băneasa.
In parcursul premiului Vitto*- 

rio Emanuelle, tovarășul câști
gătorului Moudir, Papageno, a 
intrat în cai, provocând un in
cident grav. Este destul să spu
nem că Mr. Mic a luat trei ță
ruși între picioare, înapoindu-se

rănit în paddock și că Nansuc, 
târât la rândul său de tampona- 
re, a suferit un efort.

Deci doui cal buni, cari tre
buiau să conteze, au fost scoși 
din luptă și poate pentru câtva 
timp din curse.

Evident că în urma acestui in
cident, rezultatul alergării a 
fost influențat șl că marele fa
vorit, Nansuc, nu s'a mai văzut. 
Crede cineva că d-nii comisari 
au văzut ceva șl că s’au sesizat 
din oficiu, luând vre-o măsură 
contra celui vinovat?

Nimic din toate astea. Alai 
mult chiar, nici măcar după ce 
jockeii au depus reclamația con 
tra celui în culpă, sancțiunile 
n’au urmat pe considerația ief
tină că n’a existat rea voință 
sau intenție. Și să se noteze că 
printre cei în drept se află șl un 
jurisconsult. După această men 
talitate, crima prin imprudență 
nu este un omor, Iar vina este 
a... decedatului, care a închis 
ochit

Repercusiunea acestei exage
rate indulgențe, dacă se poate 
denumi astfel impasibilitatea 
conducătorilor, se vede în de
bandada din parcursuri ș! dela 
start. Toate eforturile d-lui Vass 
oricât de lăudabile ar fi, nu ajută 
la nimic. Când jockeii știu că 
nu sunt supraveghlațl, din lipsă 
de discernământ, orice îndrep
tare este exclusă, iar vinovății 
nu sunt decât d-nli comisari, 
cari nu vor să înțeleagă că au 
altă îndatorire față de instituți- 
unea curselor, decât aceea de a 
ocupa fotoliile rămase prin tra
diție la dispoziția lor«

ment.

Epilogul unui proces in
tre doui auvocați

Anul trecut, într’o foaie locali a 
apărut un articol injurios la adresa 
d-lor avocat Costel Spdrescu, șeful 
serv, de contencios al liniei ferate 
județene Ploești-Văleni și căpitan E- 
Alexandrescu.

D-nii Spirescu și Alexandrescu 
s’au adresat atunci parchetului.

Chemat la parchet girantul respon
sabil al foaei ta chestiune, a indicat 
ca autor al articolului încriminat pe 
advt catul Gh. N. Andreiovici. Acest» 
la rândul lui a declarat înaintea or
ganelor justiției represive, câ artico
lul încriminat este opera sa și a fiu
lui său anume Gh. Gh. Andreiovici, 
pe atunci avocat și el și tn prezent 
ajutor de judecător la judecătoria o- 
c lului II urban din localitate.

Autorii articolului neputând proba 
cele cuprinse în publicația încrimi
nată, parchetul a deschis acțiune pu
blică împotriva lor, pentru infracțiu
ne» de injurii grave adusă onoarei 
unei persoane, și a repartizat litigiul 
spre judecată, judecătoriei ocolului 1 
urban.

Sub amenda onorabilă a unor scu
ze — reclamantul declarând că re
nunță la acțiune — d. jude preșe
dinte Cercel, care a prezidat ședința, 
a declarat stinsă acțiunea împotriva 
pârâților Gh. N- Andreiovici et fiul- 

In eercurile locale — mai ales ta 
tete intelectuale — epilogul acestui 
proces se discută cu multă aprindere.

Opere demne de laudă
Asociația „Pușculița Săracilor*' sub 

președinția d-nei Elena Dem. Mun- 
ieanu-Hămnic, continuă cu râvnă 
demnă de relevat, o generoasă acti
vitate pe tărâmul ajutorărei celor 
nevoiași-

Astfel vara trecută, societatea 
..Pușculița Săracilor” sprijinită pe 
sacrificiile și truda unui grup de 
distinse doamne din elita societăți 
femenme ploeștene, a întreținut în 
coloniile ei dela Techirghiol, Agigea, 
Constanța. Sinaia. Poiana, Mâneci și 
Brașov, un număr de 750 copii săr
mani. 50 funcționare cu salarii lu
nare ?ub 3000 lei și 47 de studente, 
fiice de oameni nevoiași.

Comitetul de conducere al societă-

ței în ședința de aseară, prezidată 
de d na Elena Dem- Munteanu-Râm- 
nic, în urma propunerei d-nei prezi
dent? Munteanu, a hotărât ca în iar
na aceasta să înființeze cantine șco
lare, pentru copiii sărmani din școli*

Deocamdată se vor înființa 8 can
tine, în care vor putea să își găseas
că gratuit hrană zilnică 2800 de co
pii.

Următoarele familii și-au luat o- 
idigația să întreție pe contul lor, în 
aceste cantine, un număr de copii 
după cum urmează •’ fam. Munteanu- 
Râmnic 40 de copii; familia general 
Tăutu 15 copii; fam- C- Tacit Apos- 
tolescu și d-nele Eug. Broșteanu, Bo 
hâncu și Nedelcovici câte 3 copii ; 
fam. R. Gorănescu, St. Butu și d-ne!e 
Jeanette Ungureanu, Pia Stoianovici 
și El. Rădulescu, câte 2 copii; d-nele 
Venera Dima, Ecat Constantineecu, 
Al. 1 lâuiâ, Senihea, Petcu, Stamate 
și frâgbictanu câte 1 copil; d-neie 
Lucia Negură și Mimi Negară câte 
1 copil; d-ra Vericeanu și d. prof. 
Mișu Ga biți, directorul liceului de 
băeți, câte un copil.

Rectificare
Induși ta eroare, am publicat în- 

tr’un număr trecut, o informație cu 
privire la ancheta făcută la chestura 
municipiului nostru și ta care s'a 
arătat ca autor al unor pretinse ne
reguli săvârșite la aceaatâ cheetură, 
d. Alexandru Popeecu, șeful siguran
ței iocalt».

Bună credința fiindu-ne înșelată, 
facem cuvenita rectificare*

Excursie zootehnlcft
D. dr. Ștefan Popescu-Filuțâ, ins

pector general zootehnic din ministe
rul de domenii a luat inițiativa între
prinderii unei excursii cu caracter 
zootehnic în Ardeal — și la care au 
fost invitați să ia parte toți crescă
tor ii de animale din județ,

Excureiunea va dura 2 zile și anu
me SftmlAtâ 8 și Duminică 4 Octom
brie a. c.

înscrierile se primesc la serviciul 
veterinar al județului, taxa de în
scriere fiind de 150 lei de persoană, 
tn această sumă cuprinzflndu-se toate 
cheltuelile de drum*

Plecarea a fost fixată pentru Sâm
bătă 3 Octombrie, orele 8 dim*

Excursioniștii vor vizita toate cres
cătoriile de animale din Brașov, Fă
găraș, Mercurea-Ciucului și Sf. Gheor 
ghe*

Sportive
Eri după anuază, la Velodromul 

din localitate, a avut loc adunarea 
generală a membrilor clubului ciclist 
„Principele Nicoiae”, filiala Ploești.

In urma discuțiunilor care au avut 
lo< , adunarea a luat următoarele ho
tărâri .

A dat descărcare comitetului de 
gestiunea pe anul trecut;

A ale- un nou comitet de conducere 
în persoana d-lor : Gherman S hra- 
ger. Al* Leonescu-Duda. M. Anagnos
te, Ghiteu Constantin și Costel Geor- 
gescu.

A aprobat înscrierea în club a 18 
noul tnembri și a mai holărât organi- 
za'-ea unei excursii în Ardeal, care 
va avea loc în prunele zile ale lunei 
vii luare.

Cim.
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D. N. lorga în Secuime
Ce reclama învățătorii. b serici in ruina. Revizorii, Qiniome 
șcetare. u menace cenli u merite cumiraie in nrueai. bosnie 

eeacenirai zer.. Reg.onaUmui uaruoeior GALERIES LAFAYEnt
Pe deoparte, sesizat de articolele 

din „Curentul” privitoare la desna- 
ționalizatea românilor din provinciile 
secuești, pe de alta, în durința de a 
se convinge de starea de spirit a 
populației din Ardeal, d. prim mini
stru N. lorga a invitat pe redactorul 
nostru d. Romulus Dianu să-1 a- 
siste în ancheta sa personală, prin 
județele Ciuc și Mureș, unde avea să 
facă un energic apei la factorii ime- 
diați, școala și biserica, pentru o tre
zire a conștrinții naționale.

Itinerarul cuprindea un grup de sate 
pe defiletul Mureșului, apoi un poligon 
cuprins între Gheorghieni, Bod, To- 
plița, Ibănești, Giurgiu, Reghinul Să
sesc, Hodac și Tg.-Mureș. D. prim- 
ministru a fost tot timpul secundat de 
d. dr. P. Topa, vicepreședinte al 
Camerei Deputaților.

Plângerile învățătorilor
In toate satele, d. lorga a fost în

tâmpinat de preoți și învățători și de 
entuziasmul țărandor. La Ditrău, ca 
fi la Deda, la Onești ca și la Ibănești, 
învățătorii au arătat prinuuui-ministru 
Starea precară în care au fost lăsate 
școlile, in ultimii ani.

Ziduri dărăpănate, mobilier școlar 
uzat, lipsă de material didactic.

D. N. lorga a luat cuvântul în fie
care din aceste adunări sătești, spu
nând ceeace, în parte, avea să rezume, 
la Târgul-Mureș; esențialmente ut 
mătoarelet

— „Vom merge până Ia cruzime 
pentru a izgoni politica din școală. 
Voiu cere revizorilor, ca barem 
pentru un număr de ani, ei să nu se 
devoteze decât misiunii lor cultu
rale. far învățătorimea, din ale cărei 
nevoi trag foloase unii și alții, va 
trebui de aci înainte să vorbească 
prin aleșii el, dela catedră, și nu 
prin exploatatorii politici, cari fie 
că au fost vreodată In corpul di - 
dactic, fie că nu, Înțeleg să-și în- 
temeeze iatifundiul lor electoral pe 
cea mai distinsă breaslă șl mai să
tulă de politică’”«

Privitor la situația revizorilor șco
lari, d. N. lorga a declarat că Întrucât 
printre eh și printre institutori se 
găsesc foarte mulți cu studii univer
sitare, selecțiunea lor se va face ex
clusiv pe baza studiilor, șl nu pe alt 
criteriu, .

Numirile arbitrare de până acum, nu 
Se vor mal repeta, Iar greșelile co
mise de guvernele trecute, m dauna 
moralului corpului didactic, vor ft re
parate in măsura semnalării lor.

Bisericile în ruină
Câteva &n comunele prin care 

trecut d. prim ministru, au biserici

cesta s’a aplecat pentru părinteasca 
îmbrățișare. Apoi a vizitat cele două 
biserici ale comunei, biserica unită 
cea ortodoxă. Preoții din amândouă 
msericile, i-au eșit înainte, in tindă 
șt i .au mulțumit pentru interesul 
ce-1 poartă lucrurilor spiritului.

Răspunzând amabilelor cuvinte, d. 
N. lorga a amintit că Ardealul, unit 
in aspirațiile lui, Înainte de Unire, e 
astăzi fărâmițat de partidele politice.

„Atunci, când steagul va flutura 
sus, și nimeni nn 
să-i atace dreptul 
de a ocroti acest 
cund puteți să vă 
tide. Până atunci, 
perioada de asalt 
redutelor Pierdute 
mică și culturală a poporului 
tru. Atâta vreme cât cel din urmă 
țăran român nu va fi pe aceeaș 
treaptă cu un țăran mijlociu din ori 
care altă nație, îndreptățită și ea aici

va mai îndrăsni 
de a acoperi și 
pământ, abia a. 
împărțiți în par- 
suntem aici în 

pentru recucerirea 
în viața econo. 

nns-

mâne, al datoria să urmezi până la 
ultima clipă a vieții sfinției tale, a- 
Postolatul din care ți-a fost făcută 
viața. Vei merge atâta vreme cât pi
cioarele bătrâne te vor mai putea 
sprijini, atâta vreme cât cuvintele 
nu vo- muri pe buzele sfinției tale, 
vei merge și vei spune pretutindeni, 
cu zilele de muncă și de credință pe 
care le.ai trăit, că numai în acest 
fel, și nu prin mizerabile întreceri 
dintre foloase pers°nale, sau de gru
pări, țara aceasta va rămâne, cum 
este dreptul ei, în starea în care ne.a 
ajutat Dumnezeu să o aducem’’..
împotriva regionalismu

lui ardelenesc
In continuarea discursului său 

dela Târgul Mureș, care e o 
sinteză de tot ceeace d. Prim 
ministru a vorbit în aceeași zi, 
prin sate, sătenilor, învățători
lor și preoților, d. N. lorga a

IN PALATUL LIBRĂRIEI SOCEC & Co.,S. A

Dacă nu ați vizitat încă raionul nostru de

CONFECTIUNI BĂRBĂTEȘTI 
nu puteți avea o idee despre calitatea mârfurilor noastre care nu se comparâ cu 
cela ce vi se oferă aiurea. In afară de calitate croială ireproșabilă, 

națl prețurile noastre unice ca eftinătate. Spre exemplu:
exami*

TRENCHCOATS Gabardin de lână delà

DEMI-PALTOANE engleze de lână pură
dela.....................  , ,

RAGLANE Covercoat de lână dela . , , ,

PALTOANE cu. guler de catifea și cu va- 
telmă, dela

1200 lei

2200 lei

3200 lei

3550 iei

COSTUME BĂRBĂTEȘTI Sport, 
modern sau pentru ocazii, dela........................

COSTUME DE COPII Sport și Fan
tezii, dela. .................. ... .................... ...
PARDESIURI, DEMI și PAL
TOANE de COPII dela.........................

UNIFORME ȘCOLARE dela . , . .

2800 lei

575 lei
1450 lei

1450 lei

D. N. 1ORGA IN ARDEAL
mă întreb dacă vreodată 
tânăr sau bătrân« are 
a face politică**«

merite culturale

Imbrficați-vâ la GALERIES LAFAYETTE și veți fi admirat in societate

Siârșitnl instrucției tortului dela magazinul „Resch“

a 
a 

căror edificare n’a f°st terminata. Suri 
cunoscutele „ruine de roșu" despre 
Care a mai fost vorba în acest ziar.

La Gheorghieni, preotul comunei 
B arătat d-lui N. lorga biserica orto. 
floxă, ridicată până la cupolă, dar 
neacoperită cu tablă de aproape un 
an. Umezeala a pătruns prin acoperi, 
șe, stricând pictura abia Începută.

D. primuninistru a răspus ca în a- 
cest moment nu poate ajuta cu bani 
opera începută și neterminata, dar a 
promis'că va face apel la direcțiunile 
școlilor de meserii din țară, pentruca 
echipele de tinichigerie să ajute la în
văluirea cu tablă a bisericilor neter. 
minate și intrate în ruină.
Un om și o operă anonimă

La Reghinul Săsesc, d. dr. Eu
gen Nicoară. a condus pe pri
mul ministru prin gospodăreas
ca așezare a unul spital înte
meiat de acest harnic doctor și 
l-a arătat broșurile de propa
gandă electorală pe care ie-a ti-

a-

tn Ardeal, 
ardeleanul, 
dreptul de

Pentru
Terminând, d. profesor N. Lorga 

a promis vă va lace toate demersu. 
rile legale necesare înființării unei 
medalii care să se acorde pentru me
nte culcurale- in provinciile alipite, 
celor cc nu s’au înregimentat în nici 
un Partid.

In aceiaș timp, d. prim ministru a 
hotărât să se tipărească niște Di> 
plome de on°are, pentru școlile din 
țară, cele mai bine întreținute și cu 
mobilierul școlar cel mai practic și 
mai cuțaț« ,,

Diplomele de onoare se vor
coțda peatru o perioadă numai de 
trei ani. După acest timp, ele v<*r 
trebui reconfirmate de Ministerul 
Instrucțiunii.

Despre românii desnațio- 
nalizați

D. prim ministru s’a putut 
convinge prin propia sa investi
gație de adevărul afirmațiilor 
noastre, din Curentul, după an
cheta în secuime de acum două 
luni. Români ca aceia din Șoi- 
mușul Mare, care s’au maghia
rizat în anul de grație 1931, sunt 
mulți în provinciile secuești. Cu 
o nuanță de mustrare, a pome
nit d. N. lorga de ei, adresându- 
se Părintelui Protopop Câmpea- 
nu, în clipa când îi prindea de 
piept ordinul Regele Ferdinand, 
în gradul de Cavaler, la Târgul 
Mureș.

„Pe lângă cinstita slujbă în bise. 
tica sfinției tale, nimeni nu ți-a cerut 
vreodată să străbați satele din se
cuime, unde ai noștri au fost cândva, 
și unde vorba românească le-a mu. 
rit pe buze, rămânându-le numai nu
mele, rostit cu duioșie, al neamului 
din care au făcut parte, și mândria 
de a se Putea numi așa... Cu presti
giul pe care ți-1 dă vârsta cu care 
te-a binecuvântat Dumnezeu, cu 
prestigiul pe care ți-1 adaugă rec.u. 
noașterea din partea Coroanei Ro.

vorbit despre regionalismul po
litic ardelenesc al unul partid 
pe care nu l-a numit, caracteri- 
zându-1 cu o lapidară asprime: 

„Nu ar fi rezistat nația românească 
la toate Încercările, nu ar 11 înfrun
tat toate primejdiile, nu ar fi tre
cut prin tot calvarul drumului Cru
cii, dacă nu ar fl fost cu putință 
ca aici in Ardeal, orice mănă ro
mânească să se Întindă altei mâini 
românești- Iar astăzi, blestemul 
este că sunt mâini românești care 
nu se pot Întinde șl alteori sunt 
mâini românești care nu ar avea cu 
rajul să se întindă dincolo de gra
nița de eri, pentru a strânge mâna 
caldă, mâna Iubitoare, pe care ve
chiul regat este și astăzi gata să o 
Întindă cu aceleași sentimente, ro
mânilor din Ardeal”.

După acest discurs, d. N. lorga 
și.a continuat călătoria, prin satele

PLOEȘTI, 23. — La clubul orga
nizației-locale, a partidului poporului 
a avut loc zilele trecute o ședință a 
comitetului de direcție a acestei or
ganizații.

Ședința a fost prezidată de d. prof. 
P. P. NEGULESCU fost președinte 
al Camerii și șeful acestgi organiza. 
ții. ■

Cu aceaetă ocaxie, fruntașul parti
dului poporului ale cărui legături de 
amiciție eu 4 mareșal Alexandru A- 
verescu, sunt îndeajuns de cunoscute, 
a făcut următoarele interesante de
clarații:

„Situația actuală a țării —. a spus 
d-sa — este cu mult mai critică de
cât o cred unii, care au numai preten 
țiunea de a « cunoaște. La criza ge
nerală cere străbate continentul dela 
un capăt la aftttl, și care firesc și lo
gic se repercutează adânc și în țara 
noastră, se mai adaugă și o criză spe- 
fică României, eu caracter destul de 
acut.

Guvernul actual nu poate domina 
situația. structura lui fiind coniplet 
lipsită de o omogenitate 'de vederi 
absolut necesară unei atari anormale 
stări de lucturi.

Partidul poporului — care în tre. 
cutele lui guvernări s’a dovedit a cu
noaște ceeabe înseamnă a guverna în
tr’o stiuație critică, dându-și seama 
Je gravitatea stării prezente, socoate 
de a Iui datorie fată de viitorul țării

de a nu accepta guvernarea actuală 
— care pe zi ce trece—în loc de o 
îmbunătățire a situației — o înrăută
țește mai mult.

D. mareșal Alexandru Averescu, 
este gata oricând de a-și asuma răs
punderea situației, alcătuind un gu
vern fie din sânul partidului poporu. 
lui fie din colaborarea acestui partid 
cu încă două partide, colaborare care 
în vocabularul politic s’a numit „mica 
antantă” (Este vorba de partidul ță
rănesc de sub șefia d-lui dr. Nicolae 
Lupu și partidul național-liberal de 
sub șefia d-lui prof. George Brătia- 
nu N. R.).

D- procuror Constantin Simionescu 
primind voluminosul dosar lucrat de 
d. jude instructor Ion Stănescu, în 
chestiunea furtului de bijuterii dela 
magazinul „Resch”, a dat în cauză 
rechizitoriu definitiv pentru trimite
rea în judecată a inculpaților. Au
torii furtului, Rachela Feldman zisă 
Ruhălă și Mordenhai Fridenberg zis 
Mori sunt trimiși în judecată pentru 
furt (art. 306—308 c. p.), în stare de 
arest ca și tăinuitori sunt trimiși în ju

Tot lăinuitorii sunt trimiși: în jude* 
decată liberi, următorii: Ghezu Topo- 
rova (Galați), Sloma Pașcur (Tighi-» 
na), TTiiia Sleinberg .șî Abraham 
Ghendel. In urma reciitzilofiului de
finitiv dosarul a fost, restituit cabP, 
netului de instrucție pentru încheie
re ultimei formalități — ordonanța 
definitivă — după care va fi trimis 
spre judecată la rideeăloria ocolului 
I urban.

D. N. 1ÖRGA LA REGHINUL
SĂSESC

din preajma Sighișoara. Noaptea a 
tiecut-o in vila sa dela Sinaia, îm
preună cu tovarășii săi de călătorie. 
A doua zi, cu automobilul a sosit în 
Capitală.

Rep.

nroî ia de ultime e z> e ue redare de
5o a suta U.F.R. pent u v.zitaiu Expóéi

uiii rai cil tarol

Pretinșii atentatori 
dela Blatorbagy vor ii 

exputzați
La siguranța generală se fac, as

tăzi, ultimele formalități pentru a se 
termina ^ancheta suscitată prin ares
tarea doui atrăiui^ ajium,e..Wd- 
helm Somerfeld și Filip Heitner, 
cari erau bănuiți de-a fi autorii aten 
tatălui de cale ferată dela Biator, 
bagy, dar cari în realitate nu erau 
decât doui șomeuri germani cari au 
pornit în\ perigrinaj după lucru. Oda
tă ancheta terminată, — și asta se 
va întâmpla mâine — eroii acestei a- 
venturi vor fi expulzați.

Procese Importante amânate
D-lui dr. Aurel Dobrescu urma să imobilului (ostului .. cinematograf 

i se judece eri cererea sa de strămu- „Lux’’, care urma să se judece eri 
tarea cercetărilor începute la cabi- la secția a 3-a a Curței de Casație, a 
netul 7 de instrucție în așa zisa fost amânat la 23 Februarie., 
,,Chestiunea bornelor”. Din lipsă de 
timp, secția a 2-a a înaltei Curți de 
Casație, a amânat judecata la 19 Oc
tombrie.

— Recursul d-lor Adolf și Bruno 
Bercovici în chestiunea exproprierei

— La 25 Octombrie au fost amâ
nate pronunțările în procesele privi
toare la d. Niculae Milozi (secția. I 
Curtea de Apel) și a contrabandiști
lor Mandy An fon ier și Leon Colet 
(secția a 3-a a Curței de Apel).

FIRMA ISIDOR SCHON- 
FELD DECLARATA 

FALITA
,D. Isidor Schoenfeld proprieta

rul marelui magazin de articole 
casnice din calea Victoriei No. 68, 
obținuse" concordat preventiv în 
condițiunile cele mai avantajoase 
ale primei legi, adică plata numai 
a jumătate din creanțe, în trei ani 
și fără dobândă.

Chiar în aceste condițiuni spe-

CAPITALĂ
Incendiul din sir. Chindiei

UN PLUTONIER Șl UN POMPIER GRAV RĂNIȚI
Eri pe la ora . 11 dim. un puter

nic incendiu s’a declarat la imobi
lul din str. Chindiei 15 — compus 
din parter și etaj — proprietatea 
preot-’lui Tacten, parohul biseri- 
cei Alba, lucu t ia parter de d-na 
Paulina Steinfeld, iar la etaj de fa
milia Leon A’scheK. Focul care a 
luat naștere la bucătăria aparta
mentului dela etaj s’a întins cu re
peziciune răbufnind prin acoperiș.

Aiiuriând'J-se pompierii, la in
cendiu s‘a' dus postul de pompieri 
„Radu Vodă-' ae sub comanda d-lui 
căpitan .M.' rîri seu.

tavanului d. căpitan Popescu inso
lit de o echipă de pompieri a pă
truns în cameră reușind — după 
multe sforțări — să scoată pe pom
pierul rănit.

Peste puțin timp plutonierul Cis- 
maru a fost rănit de un luminator 
care deasemen] s’a surpat.

Răniții au fost Internați în 
trena postului „Central“ de 
pieri.

infîr- 
pom-

D. N. IORGA VORBiND ȚARAaI- 
LOR DIN HODAC

(în spate d- dr. P. Topa)

părit sub auspiciile societății 
culturale „Astra’’.

D. N. Iorgu a felicitat pe d. dr. 
Eugen Nicoara pentru frumu

sețea operei sale.
La ora 1 d. a. primul minis

tru și-a reluat călătoria spre 
Hodac.
Nu politică de partid, ci 

politică națională
Hodacul e un sat mare, românesc 

In întregime, situat în mijlocul unei 
câmpii populate cu secui. Secuii n’au 
putut pătrunde în Hodac, așa cum 
nau putut pătrunde sașii in Saliște. 
O rezistență dârza t-a ținut pe mmo 
ritari departe de hotarele acestei co
mune.

înainte ca automobilul primului 
ministru să fi intrat in Hodac, o cea. 
tă de flăcăi, călări, in costume na
ționale, a urat bun venit raiului oar- 
pete.

In sat un grup de eleve au oferit 
HH buchet de flori ministrului lor, a-

faptul că Expoziția în
de Aero Auto R.dio 
reprezintă un extra-

Se știe că Direcțiunea Generală i Comisari; tul general al Expozi- 
a C. !'• R. a prelungit pană la dala ției a fost astăzi din nou înștiințat 
de 27 Septembrie inclusiv dreptul 
vizitatorilor din provincie de a be- 
nciicia de reducerea de 50 la sută 
pe C. F. R.

Nu numai 
ternațională 
Electricitate
ordinar punct de atracție pentru 
cetățenii României dar această re
ducere este extrem de binevenită 
tocm.î în aceste zile de toamnă 
când numeroși provinciali au de 
satisfăcut diverse aranjamente în 
Capitala țării.

Suntem imormați că această re
ducere ce 50 la sută se acordă nu
mai până iii seara de 27 Septembrie 
iar dela 2o Septembrie până la 4 
Octombrie se va acorda namai o 
reducere de 25 la sută.

Deși tumul a fost în ultimele zile 
dcfavorabi,, chiar ploios totuși în 
Parcul Carol se observă o mare 
anim ție căci marele număr de vi- 
zbateri d;n provincie caută să pro
fite de inioprtantele avantagii a- 
cordate vizitatorilor și de reduce
rea însemnată ue C. F. R.

despic apropiata vizită a M. S. 
Regina Maria care ține să exami
neze în mod amănunțit multitudi
nea obiecmior și pieselor cari al- 
cătuesc cele 7 secțiuni repartizate 
pe 12 pavilioane ale Expoziției In
ternaționale de Aero Auto Radio 
Electricitate.

Cu începere de Luni 28 Septem
brie Expoziția va fi vizitată'de că
tre delegațiunile formale ale tutu
ror școalelor, ale instituțiumlor 
culturale și sportive, constituite și 
recunoscute, ale corpurilor de ofi
țeri, ale regimentelor, ale școalelor 
de specialitate militară, ale corpu
rilor de reangajați, toate aceste 
de'egațiunî urmând a vizita Expo
ziția în mod cu totul gratuit Gra
tuitatea acordată acestor delega- 
țiun* are o semnificație specială și 
anume ea caracterizează tendința 
eminamente instructivă acestei Ex
poziții atât de strâns legată de a- 
părarea noastră națională.

Descindere fa cafeneaua 
„Alcazar”

....____ D-nii Anibal Stoenescu, secretarul
Văzâttdu-se P’ i porțiile focului, | general al poliției Capitalei și ches- 

pr’ina grhă a p r.pierilor a fost de 
a lua urgente n asuri pentru izo
larea clădirilor din vecinătate.

Sosirea autorităților
Din partea autorităților au sosit 

!a fața locului d-nii Anibal Stoe- 
r.escr., secretarul general al poliției 
Capitalei; chestor I. Frânculescu, 
șeful Siguranței Capitalei; colonel 
Pohrib, com.-ndantul pompierilor, 
căpitanul Popescu cum și comisa
rul șef lonescu, dela circa 26 de 
poliție, cari au deschis o anchetă.

servea ca sală de 
fi 
si

După sforțări mari, pompierii au 
reușit să stingă focul. .

Ce a ars* — Ancheta
Au iost mistuite de incendiu bu

cătăria, un antreu și o cameră.
Deasemen] au căzut pradă flă

cărilor lucruri casnice de mare va
loare.

Restul ? partamentulul a suferit 
grave avani

Din anchetă întreprinsă de re
prezentanții avturităților reese că 
focul a naștere din neglijența 
servitoare* care a făcut focul prea 
mare in mașina de gătit. Pagubele 
n‘au putut fi încă evaluate, totuși 
se c-ede că ele întrec de suma de 
250 mii ’e'.
Un plutonier și un pom

pier grav răniți
In timpul lucrărilor de stingere 

pompierul Franclsc Mates, aflându- 
se într’una din camerele incendiate 
a fost grav rănit de un tavan ce 
s'a surpat peste dânsul.

- La zgomotul produs de surparea

tor I. Frânculescu, șeful siguranței 
Capitalei, au făcut cri după amiază 
o descindere la cafeneaua „Alcazar" 
din str. Doamnei

Intr’o odaie- ce
joc s’a găsit o ruletă care urma a 
montată. Ruleta a fost confiscata 
depusă la poliție.

Moarte suspectă
In pivnița imobilului din str. Du- 

dești 35 a fost găsit mort muncitorul 
Anghel Petrescu, de 55 ani, de fel 
din Pitești.

întrucât moartea pare suspectă ca
davrul a fost transportat la Institu
tul medico-legal spre a fi autopsiat.
Un cismar hoț a vrut să 

scape de gardian ■ ■■
La circa 12 de poliție a fost adus 

cismarul Costică Crăciun, din șosea
ua Vitan 25, învinuit c’ar fi furat un 
butoi ce se afla în fața halei de pe
ște.

Profitând de un moment de nea
tenție din partea gardianului care-1 
păzea, hoțul a sărit prin fereastră, 
pe acoperiș, de unde a trecut într’o 
curte vecină.

In cădere cismarul s’a ales cu gra
ve leziuni. Ei a fost transportat la 

spitalul Brâncovenesc unde a fost 
pus sub pază.
îndrăzneață spargere din 

calea 13 Septembrie
O îndrăzneață spargere a fost să

vârșită acum două nopți la magazinul 
de coloniale și delicatese din calea 13 
Septembrie 193, proprietatea d-lui 
Constantin Călinescu,

Prin sforțarea ușei răufăcători s’au 
introdus în magazin, de unde au furat 
80 de sticle cu diferite băuturi, mari

cantități de alimente și suma de 1600 
leu Sesizat de acest fapt d. chestor 
I. Frânculescu, șeful siguranței Ca
pitalei a însărcinat cu urmărirea hoți, 
lor pe comisarul Aurel lonescu, dela 
siguranța Capitalei.

După minuțiioase cercetări polițis
tul a reușit să aresteze pe Cristea 
Cismaru, autorul spargerei. La locuin
ța hti s'au găsit parte din băuturile 
furate cari au fost restituite păguba
șului.

Cu actele dresate hoțul a fost trt- 
naintat parchetului.
Un pungaș de buzunare 

urmărit, încearcă să se 
sinucidă

Do: pungași de buzunare fiind vâ- 
zuți de către un polițist plimbându- 
se în holul teatrului Regina Maria au 
fost somați să se predea.

Unul din pungași anume Manea 
Săsesc, de 2o ani, din șoseaua Vitan 
18, a reușit să fugă din mâinile po. 
lițitului. Ajuns în stradă și văzându- 
se urmărit și-a tăiat gâtul cu o lamă 
de ras.

Pus sub pază a fost transportat la 
spitalul Brâncovenesc.
Gunoier călcat de căruță

Gunoierul Dumitru Buligan, de 
54 ani. pe când trecea pe str. Șer- 
ban.Vodă colț cu Mitropolitul losif 
a fost călcat de c căruță.

El s’a ales cu fractura piciorului 
drept și a fost dus la spitalul Brân
covenesc.

A cerut concordat 
șl „Magazinul General“

Societatea în nume colectiv Zoe C. 
Becheann și Ion P. Niculescu, on em 
blema „Zoe Becheann și Jean Luca 
P- Niculescu”, proprietari ai „Maga
zinului General’’ din calea Moșilor 
No. 1, au solicitat eri concordat pre
ventiv oferind plata 60 la sută din 
creanțe în interval de doi ani și fără 
nici o dobândă, Solicitatorii arată că 
în primul an, după omologare vor 
plătj numai 15 la sută, iar restul de 
45 la sută în anul al. doilea.

Pasivul firmei se ridică la 20 mi
lioane 027-560 lei față de un activ de 
20.469.120 lei.

ciale, d. Schoenfeld nu a putut face) 
față plăților, așa că eri tribii,hal.id.i 
de comerț în complectul d-lor Lon 
ghin și Sachelarie, recunoscând! 
această situație și revocând con
cordatul a declarat "în stare de fa
liment pe Isidor Schoenfeld,.' care 
lasă un pasiv de circa nouă milfc 
cane lei- 4

S’AU ÎMPUȘCAT SIN- ? 
GURI, VRÂND SA FUR£ 

STRUGURI
In noaptea de 19 Septembrie sătea; 

nul Gh. Vasile Ivan Pena., înarmat 
cu o carabină și însoțit de alți cinci ' 
consăteni s’au dus la via d-lui • Nd8 ' 
prupontes din corn. Afumați (Ilfov)! 
cu gândul de a fura struguri. Ajunși,-- 
aci ei 6’au răspândit prin vie, iar cel 
înarmat auzind foșnet în apropiere^, 
sa, șl crezând că sunt pândarii și-# , 
tras trei focuri de armă. Presupușii., 
piznici nu erau decât tovarășii șăjj. 
Gh- N. Pena și Dumitru Niculae O", 
brișcă- Primul a căzut împușcat moș 
tal iar oel de al doilea a fost răhif 
grav de alt glonț. "ț

D. jude instructor Henry ZamfiVț 
rescu a arestat pe imprudentul cfî*- 
minai cât și pe tovarășul ■ său Petre 
I. Obrișcă, fratele celui rănit și car® 
era în apropierea lui Ivan Pena când: 
acesta a tras cu arma.
„D. CONTROLOR SANU ;

TAR”
Secția 4-a a tribunalultn în corni" 

plectul d-lor Victor Popovici și Mitti-n- 
lescu, în arma rechizitoriului d’lat 
procuror C-tin Bădescu a condaim 
nat la un an închisoare pe cunoscut 
tul escroc Avram Leibovici zis Ploeș- 
teanu. Acesta dându-se drept medic 
comunal și inspector sanitar, obiș« 
nuia a face dese vizite la corner- 
cianții de alimente. El - pretindea ;și 
reușea adesea să fie „mituit” de;»’ 
ceștia pentru a nu fi...trimiși în ju« 
decată pentru diverse contraven.» 
țiuni sanitare.

ORDONANȚE DEFINI
TIVE

D- jude prezident Mihail PapadopoJ 
a dat ordonanță definitivă în contra 
cunoscuților spărgători Martin Start 

și Ion Popescu zis Sahir, autori a 
peste douăzeci de spargeri. Temuți! 
hoți au fost trimiși în judecată nîri 
stare de arest. Prin aceiaș ordonanță 
femeile Elvira și Iolanda Kiș sună 
acuzate de tăinuire. ț

— Cabinetul 6 — d. jude instruqj 
tor Bogdan — a trimis pe comuniștii 
Simon Belinstein și Sura Mugikan- 
ski, cari la 19 August au fost prinși 
răspândind manifeste incendiare.’

Refugiaii de ieste Nistru

Citiți

TIGHINA. — Moldovanul Arion 
Saranută din carauna Butur Ucrai
na, nemai putând suporta teroarea 
bolșevicilor, s’a refugiat la noi ini' 
preună cu soția și 6 copii.

Numitul și-a procurat un coș di 
la un car, pe care lipindu-1 cu lut 
ca să nu intre apă, l-a transpor* 
tat la malul Nistrului șî profitând 
de lipsa grănicerilor bolșevici, l-s 
dansat în apă, apoi și-a urcat ian» 
lia trecând pe malul nostru. La noi« 
s'a prezentat postului de jandarmi 
Chircaeștl. de - unde, a Jost -înainial 
'egiunei jandarmi T’ighina,
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21504' tă apă, electrică, pentru prăvălii, de-

PROFESIONALE 
» Un leu cuvântul

CERERI DE SERVICIU CAUT bucătăreasă fără bărbat, 
lin leu cuvântul ran us 41.

U-
371

TEREN 800 metri 2 fațade colțul 
Is'r. Oi zări 68 fost 52 și teren 6U0 
'metri. Fundătura Orzari 3, vinde 
Banca Carpaților, Sft. Ionică 9 

21403

pc.zite vinuri, mărfuri, instalații in
dustriale, str. Verzișor 2. Adresați 
Georgescu, Bucur 4. 21488

GARSONIERA elegant mobilată an- 
tre, bae, intrare separată. Cameră an- 
tre mobilat sau goale, separat. Ge
neral Angelescu 38. 21488

CHILIPIR 1.100.000 integral vând i- 
medial construcție bună 220 m. p„ 
teren 60J m- p. 20 fațadă, fără sar
cini. Pelrescu, Popa Savu 57.

21514

CAMERE elegant mobilate, calorifer, 
parei et, bae, eventual pensiune. Șle- 
fănescu. Parcul Domenii, str. Aviator
Crețu 29. 21512 j

TIPOGRAF tânăr, harnic fost mai 
mulți ani conducător tehnic, i 
relațiuni comerciale, caut post In ti- 
pogralie serioasă- M. Dimitrescu, Tip- 
Lupa, str. Vasile Lascăr 24. 21518

GERMANA fostă grădiniță, caut loc 
la copii sau lecții. Ion Țăranu No. 22 
țCucoana Ehza. 346

germana serioasă caut post la copii 
2 ani sus și In provincie- Basarabia 
No. 48._______________ _______ 847
JUPANEASA servită cu bună reco
mandare caut loc, a mbărbat ocupat. 
Elena, str. Coșbuc 8 A- 848

BUCATAREASA perfectă germană, 
|n etate, servită la vase mari, caută 
poet la case mari. Răspundeți pro
prietar Buc- VI str, Arionoaei 39.

349 Z——  I I ..................... .
BUCATAREASA perfectă, cu reco- 
mandatie bună caut loc. Am și un 
băiat, Maria, Pascal 20. 350

BUCATAREASA bună singură cu re- 
comandație, caut loc, str. Costache 
Merineseu. lângă Grivița 18.

CAUT băeți la cârciumă, femeie
având ^ale» Caracaleanu. Calea Călărașilo;

Inii • Q’7»J190. 372

CUMPĂR teren 150 mp. apropiere
centru. Kreizel, Labirint 123. 369

DACTILOGRAFA perfectă româna, 
fianceza angajez imediat pentru lu
crare urgentă, a se adresa Hotel Stă- 
nescu. 373

D0MN1Ș0ARA de încredere vânză-j 
loare Cofetărie Riegler, Calea Victo
rie ie 54. 374

PEUGEOT gabriolet decapitai),’ ex
celentă funcțiune vând 20 000 lei, 
Șerban Vodă 61 proprietar, vizibil 
12—5- 21496
C1TR0EN B. 14 tip 1928, rulat 2(1000 
km. admirabil întreținut vând eftin. 
B-dul Banu Manta 85. 747

ASTAZI toți cumpărătorii Drogueriei 
Sft- Gheorghe primesc gratis un e- 
șantilon din renumita pastă pentru 
dinți ..Pebeco” rugăm observați fir
mele albastre- 21516

D0RM-T9R frumos mobilat, separat, 
centru. Lângă Palat. Pictor Gripores- 
eu 8. 21515

FRIZERIA ,,Simon” caută bun lu
crător și ucenic intern. Lânăriei 28.

375

VÂND imobil str. Coșbuc 22 și str.
Chindiei 14 bis, câte 500.000 lei, li
ber imediat fără sarcini. Adre-ați
Coșbuc 13 (Pache). 21033

CAMERA o persoană, acces bae, e- j 
ventilai pensiune aleasă- Isvor 50,' 
etaj I ușa stânga. 21513

MANICURA fac la clientă acasă cu 
30 lei. Marieta, Str. General Berihe- 
lot 66. 24400

MODISTA perfectă execută comenzi, 
piețuri eftine. Vizitați ateelierul meu 
și vă veți convinge. Sofia, Crișului 2 
prin Șerban Vodă. 21494

CRISTALUL, fabrică oglinzi, cristale 
dive>e noi, primește reparații, pre- 
ț-irih fab-icei- Strada Filaret 35~37, 
prin Rondul B-dul Maria, telefon 
343/47. 21508

SOBE Teracotă cu radiator brevetat 
care dublează suprafața de încălzire 
ratliând șt răspândind o căldură 
permanentă printr’un canal special 
imediat după aprinderea focului eco
nomisind 80 la sută din combustibil 
transofrmați-vă deci sobele existente 
în sobe cu acest sistem. Butman- 
kieviez Parcul Rahoi’ei. 21517

LECfîUNl“- MEDITAȚII 
Un leu cuvântul

QUEL enfant déliceux capriceux 
mais têtu— qui este toujours sur les 
hauteurs dans les nuages parmi les 
étoiles qui se réfugié la—haut pour 
trouver la paix de filme—c’est le vrai 
refuge des aines sensibles et endo- 
lottesk Douce amitié. 27600

Din Fetești

DOUA servitoare pricepute găsesc 
loc imediat- Farmacia l’aleacu, Bule
vardul Colonel Mihail Chica 77.

21482

FEMEE fără bărbat, cunoască bucă
tăria, caută pensoană singur. Roma
nă 165 etai 1. 376

FRIZERIA Schpab (sub Grand Ho
tel'; caută bun lucrător. 377

CASATORII 
Un leu cuvântul

COMERCIANT 43 ani necăsătorit, a- 
vrre imobilă un milion jumătate, o- 
rășe! Transilvania, dorește căsătorie 
domnișoară, doamnă cu calități și a- 
vere în numerar dela 300 000. Oferte 
serioase ziar sub Transilvănean.

21431

DOMNIȘOARA tânără, cuminte, dotă 
5 milioane, au’omobil, dorește căsă
torie, cu domn titrat. Răspunsuri ab
solut serioase și numai cu fotogra
fii la ziar sub : Florentina. 31350

M.ARIAJURI urgente contractez în 
țoală țara, numai partide situate. 
Ștefănescu, 11 iunie 18, București. 

21078

CAMERA mobilată 2 persoane- Bd- 
Lascar Catargi 20 etaj III. 419

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, calori
fer. Eroului 19 (Cișmigi'jV 420PARCUL RAHOVEI de vânzare loc|

400 metri. 28 metri lungime și 14 lă-’
țime, lângă bulevard. Înlesniri dei ÎNCHIRIEZ 6 camere mari, depen- 
D'ată- Adresa: Co-tică Con«tanîines.’.i.I dințe, singură liberă. .Bdu! Domnitei 

421 i35 bisstr. Elena Cuza No- 125.

AUTO DURANT stare funcțiune bu- ÎNCHIRIEZ prăvălie, dependințe 
nă vând eftin strada G-ral Haialamb comercial, liber 2g Octombrie.
No. 9. 21520 | Septembrie 17.

FRANÇAISE darne leçons progrès 
rapides méthode facile- Gogu Ganta- 
cuzino 40. 21500

AfîAZI toți cumpărătorii Drogueriel 
Sft. Gheorghe primesc gratis un eșan 
tiion din renumita pastă pentru dinți 
..Pebeco” observați firmele albastre.

21516

351 

BUCATAREASA și jupâneasă căutăm 
loc împreună case ușoare- Adresa 
Anne, Dragoș Vodă No. 72. 352

SE CAUTA Îngrijitoare tânără, voini
că, pentru un bolnav. Dimitiru, Aus 
irului 40- 378

modele frumoase,
> superioară, prețuri de concu-
A dresa ți Rahovei 29- 399

SOSE, căm inur 
calitate 
rență. .

ÎNCHIRIEZ chilipir 26-000 lei două 
camere zugrăvite tapet, electrică, te
racotă, pivniță, apă. canal, Principa 
!els Unite 68. 423

DIPL. Leh rerim mit Klavierkennt- 
niasen sucht Stelle als deutsche 
Erzieherin-: Offerten Maria Slovig. 
Steierdorf, jud, Cara?. 353

SE CAUT Abucătăreasă bună cu băr
bat, având ocupație, perfectă în pră 
jilun. Str. Romulus 9. 379

SERVITOARE fără bărbat caut. Sft.
Ion Nou 32. 380

VÂND 
derne. 
ga Ö.

eftin diferite sufragerii mo-
Gamituri club piele. Sinago-

400

VÂND Cupeu luxos, Hamuri. Basculă
..Garwens”. Bdul*Catargiu 12. Oreie
2—4 401

ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobilată ț 
'cparală, confort, liniște- Aleea Suter 
No. 18- 424

PLIN centru, cameră mobilată, intra
re separată, confort modern. Tuber, 
Vânători 2- 425

STUDENTA caută meditații elevi || 
sau eleve, la țoale obiectele în' 
special latina;. Foarte modes'ă. I 

IRăspundeți ; Marinescu. Fund- 
iPop No- 1, Loco 3-29000 i

PROFESOR definitiv 1 eeu, -specia- 
li-i latina, elina, germana, dispunând 
două ore zilnic libere, caut lecțiunf. 
C- Sibiceanu 8 II. 21509

PARISŒNE instruite donne ieçons 
grammaire, conversation, litéralure 
français et anglais. Sous „Française” 
au journal- 1Ö259

■j ■■ i
DIVERSE 

Un leu cuvântul

Publicații de licitații 
Convocări - Judiciare 

Financiare
2 lei cuvântul

COPP PORTĂREILOR TRIB- ILFOV
Puhlicațiune No. 79872

baza adresei No. 39990 din 1931 
ordonanței din 16 Sept- 1931 a 
Ocol 3 Buc. se publică spre cu-

DOMNIȘOARA inteligentă caut loc 
menajeră la o persoană bine situată. 
Olga, Izvor 32- 354

DOICA Iransilvăneancă. caută Ioc- 
Str. Silva 10. 355

FARMACISTA caută post diriginte 
sau licențiată, Orhei str. Ferdinand 
42- 233

CAUT fată muncitoare 13-—15 ani 
ajutor menajeră, Biserica Popa Chițu 
No. 9- 249

BUCATAREASA bună £ără bărbat 
pentiu Ploești, loc durabil- Adresați 
Georgeacopol, Nordului 4, parter.

250

TEREN plin centru vindem. Agenția
Nova, Câmpineanu 17 telef 321/05-

402

TEREN 240 mp. Parcul Delavrancea;
550 mp. „Universal” Academiei 16.

403

BUCATAREASA perfect, ungară, caut 
post In familie, fără bărbat, strada 
Hctin 35. 234

BUCATAREASA perfectă, germană, 
în etate, servită la case mai Răs
pundeți proprietar Buc. VI str. Arioo- 
noaei No. 39. 235

BUCATAREASA perfectă, fără bărbat 
referințe bune, angajează impediat 
Sescioreanu str. Spătar No. 9 etaj L

251

DE ARENDAT 445 pog- comuna Naî- 
pu Viașca, Mihail Caracaletzeanu, 
Cazărmei 77 bis (ora 1—4). 403

BUCATAREASA fără bărbat cu fetiță 
12 ani caută serviciu. Haga 2.

252

BUCATAREASA perfectă cu reco- 
■mandații case mari caută post, stra
dela Polonă 10. _ 236

FARMACISTA licențiată caută post 
regat, Brătianu 198 Orliei, pentru far 
macistă. 226

BUCATAREASA perfectă angajez i- 
mediat. Aleea Carmen Sylva 6.

253

CÂINE Duberman rău, dresat vână
toare. Vând Sft. Vineri-Tei 9.

280

ȚIGLE Soltz ocaziune vindem. Ura- 
nus 92. ________________ 282
VÂND Chevrolet tip 928, Turing, sta
re ireproșabilă. Șos. Cotroceni 4.

283

CENTRU acemere elegant mobilate, 
pensiune, calorifer. Brezoianu 4 etaj
II.___________________ ________426

ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobilată 
liberă imediat, 2—5, Remus 5. 427
CAMERA, bae, 2 paturi, pensiune, 
2500 pe'scană, Labirint 29 etaj I ușa 
dreapta. 428

1000 ÎNCHIRIEZ cameră drăguș mo
bilată, electrică, intrare separată, Pe 
tre Carp. 429

CAMERA mobilată două persoane. 
B-dui Lascăr Catargi 20 etaj III.

21498

CREMA Ramona și Pasta de 
Thymodont, cereți numai 
Depozit. O. A. F.

dinți
Farmacia

21483

ASTAZI Droqueria Sfântul Gheorghe 
împarte gratis fiecărui cumpărător 
câte un tubuleț din renumita pastă 
pentru dinți ..Pebeco” observați fir
mele albastre. 21516

CORESPONDENTE
Un leu cuvântul

JEUNE HOMME riche d’urne desire 
conraître jeune dame de même écri
re lettre détaillé pour Seule a mon 
Gesse. 21510

BUCATAREASA cu acte, singură, cau 
tă Ing. VI. Banciu, Aleea Gherghel 
2L___________________ ________ 254
ANGAJEZ manequine prezentabil 
talia 44- Maria Constantinescu, An
tim 4. 255

VINDEM 2 corpuri case a 4 odăi, 
cil dependințe, electrică, apă, canal, 
parchete, Lucaci 120 A. 184

STUDENT caut cameră mobilată 6—
800 lunar. Oferte la ziar sub ,,Sin- 
gur\ ___________ 21492

OLARI 8, închiriez apartament 3 ca
mere, hali, dependințe, confort mo
dern. 802

In 
și a 
Jud- 
noștmța generală r-ă în ziua de 3 
Octcmbrie 1931, dela ora 9 jum. din 
zi înainte, se va vinde la licitație 
pul liră în București, strada Venerei 
Nn 3 -5- averea mobilă urmărită a 
d-lui Petre Marcov care se compune 
din un autobuz cu motor No. 100332, 
și șaslu No. 200391 spre despăgubi
rea credit. Soc. Vânzarea Produselor 
Fiat.

'Șeful Portăreilor, Indescifrabil.
Secretar, Indescifrabil.

21511

Schimbări la primărie
Suntem informați că odată cu ins

talarea noului primar în corn. Fe. 
tești, s’au primenit, in inassá, toți 
ceilalți funcționari, sub motivul că 
sunt ptea mul ți, pentru actualul bu- 
get al primăriei. Intenții toarte fru
moase iar funcționarii scoși din ser* 
viciul, n’ur fi avut nimic de zis pen- 
tru realizara acestei economii; insă 
faptul că imediat, ei au fost înlo. 
cuiți cu alții — ‘dacă nu mal puțin di
baci, dar fără practică, deci mai pu
țini cunoscători In lucrările primăriei 
i-a indignat pe toți. Nu înțelegem că 
rui motiv atribuie d. primar aceste 

„schimbări” de funcționari, căci e 
foarte clar că nu suntem In fața u. 
nor „reduceri” după cum s'a spus.

Diverse
Deși tnulți interesați au căutat ca 

prin diferite intervenții să schimbe 
locul bâlciului, ce se ține anual ia 
ziua de 14 Oct., în corn. Fetești, ,xa- 
tru a-1 aduce în satul Fetcști.gara, 
nu s’a putut. Aducem la cunoștința 
celor interesați, că șl anul acesta, 
bâlciul se va ține în locul său obiș
nuit, iar locurile au Început chiar st 
se împartă.

Salarii neplătite din 
Februarie

In județul nostru, preoții și învă
țătorii sunt alarmați de întârzierea 
suferită în plata salariilor. Statele de 
lefuri ale învățătorilor de pe luna Au 
gust stă la revizoratul școlar fără ca 
administrația financiară, să le poată 
achita. Preoții se plâng de întârzieri 
cu adevărat scandaloase. Ei n'au 
primit salariile nici pc luna Februa
rie, Atât preoții cât și învățătorii roa 
gă autoritățile în drept ca să ia în 
consecință și să satisfacă justele loc 
cereri.

Tribunaîe'e militare

FEMEIE (ânără fără bărbat cu re
ferințe bune caut loc, la toate. Dio- 
nisie 74. Verona. 227

DOAMNA bună condiție 49 ani per
fectă gospodină caută loc menajeră 
pretențiuni modeste. Ionescu. Unirii 
261, Brăila................ 228
DOAMNA tânără caut loc menajeră 
adresa Hotel Ferdinanl, Polizu 8.

229 -----------------------------4.  
FRAULEIN tânără caută post la co
pil poate fi. și provincie. Lydia șos- 
Crângași 4.------------------------------231
•• —■■ "»*■■' ■■■« IW’ ■—*—■- ■

FRAULEIN caut loc copil 3 ani în 
bus. perfect germană, român, price
pând cusutul, ajutor lecții școlare. A- 
dresa Otetelișanu 3- 232

BUCATAREASA de lux specială do
resc serviciu la 2—3 persoane numai 
la casă mare. Cătălină Pop, strada 
Buciumului 19- 237

ANGAJEZ perfecte ajutoare la rochi, 
mantouri, Maria Constantinescu, An
tun 4- 256
AJUTOARE și practicante «croitorie 
caut B-dul Fache 20. 257

ANGAJEZ bucătăreasă (singură) la
toate penlr u2 persoane. Vișinilor 27

258

BUCATAREASA tânără, care să spe
le și să dea ajutor în casă caut str. 
Nisipari 16. 259

BUCATAREASA perfectă servită la 
case mari, cu spălatul, se caută Mi- 
hai Vodă 53 etajul ÎL 260

BUCATAREASA bună și jupâneasă 
servită, caută loc, aruândoiă sau se
parate; bucătăreasa cu bărbat, are 
serveiu, adresați: Banu Manta 51.

153

VINDEM 2 corpuri case 100.000— 
140.000* Înlesniri. Heliade Vii 40.

285

VÂND imohil, singur în curte, Spe
ranței 25. 286

l«dll I I X I I ■■ ■ ■

VÂND Romulus 55 casă mare boe- 
rească parter, curte, grădină, credit, 
ușurinți. Aman 34» 287

CAMERA frumos tnobijață, confort 
intrare separată, închiriez strada Ba
sarabia 11 bis (Buzești). 303

CAMERE mobilate, electrică, teeraco- 
tă, intrare separată, convenabil. Ho
ra țliti 28 etaj. 804

COCUȚA- Venirea imoosibilă astăzi, 
ne vom vedea Marți 29, îmi pare bine 
că ai dat semn de viață. 21521
ASTAZI toți cumpărătorii Drogueriei 
Sfântul Gheorghe primesc gratis un 
eșantilor: din renumita pastă pentru 
dinți „PEBECO”. Rugăm observați 
firmele albastre. 21516

PUBLICAȚIE
In cazarma „Mărăști” sfr. Tudor 

Vladimirescu No. 53 (fost șoseaua 
Doamnei) se ține licitație publică cu 
oferte închise și sirilate la 10 Octom
brie 1931 orele 10 dimineața pentru 
aprovizionarea cărnei trupei și ele
vilor școalei Technice- Licitația se 
ține tn conformitate cu art. 88—110 
Legea Contabilităței Publice, concu
rențe vor depune oferta și garanția 
de 5 la sută tn efecte de stat sau nu
merar Casa de Depuneri.

Licitatorii pot lua cunoștința caie
tului de sarcini în orice zi, orele (8— 
11.

Directorul Arsenalului,
Locot -Colonel PREDES',U. 

” 215063

Procese diverse
Eri a venit spre judecare Ia 

consiliul de război al corpului II 
armată procesul lui Tudor Ni- 
culae plutonier în reg. de gardă 
pentru luare de mită.

A prezidat d. colonel Corvin. 
Fotoliul ministerului public a 
fost ocupat de d. colonel Palade.

D. comisar regal, nefiind nici 
o dovadă de vinovăție în sarci
na inculpatului, cere achitarea. 
Apărarea se asociază cerere! 
d-lui comisar regal.

După o scurtă deliberare con
siliul achită.

S’a mal judecat procesul sol
datului Ionescu din div. 8 tren, 
pentru lovirea superiorului, cart 
a fost condamnat la 1 an închi
soare.

Fraudele delà primăria Pitești
APARAT taxat orice marcă preferin
ță Baby caută Brecher, Plevnei 11.

____ _______________288
GLMPER mărci și timbre românești
uzate pe plicuri și deslipite, cantități
mari. H. Schapira- Ploești, Fortunei
No. 26. 26000

CAMERA mobilată confort modern, 
accts bae. Sevastopol 14 (Victoriet- 
Btizești).^_________ __ 305

CAMERA mobilată acces bae Închi
riez B-dul Carol 6 etaj 11 gang pri
ma ușă dreapta. 808

CAMERA mobilată confort acces bae 
ccnvenabil Franceză 5. eetaj 111.

309

Cam a iost exploatată pădurea Dobrogoslea proprietatea corrnnîi. Cin3 a tăcut 
recepția. 0 ședința la miezul nopții, intra socru și ginere

CAUT o pereche hamuri lux, puțin 
uzate. Adresați Nifon 13. 9801

CRISLER. Nași, De-Soto stare per
fect contra Efecte. Petrache Poenari 
14. 9449

CAMERA mobilată una-două per
soane, teracotă, electrică, complect 
separată, bună studenți. Venerei 3.

310

FARMACIST licențiat cu practică în
delungată Capitală, Banat, Muntenia, 
prezentabil, harnic, caută post. A- 
dresa trimite Administrația. 28000
DACTILOGRAF cunoscând perfîct 
româna, germana, franceza, ungara 
caută post. Scrieți ziar Dactilograf- 

21463

CAUT post casieriță sau vânzătoare- 
Adresa: Decebal 16, Loco. 154
CAUT post de Încredere, persoană 
străinfl, etatea mijlocie. Știu mai 
multe limbi și tot menajul. Strada 
Doamnei 19, Doamna Timar. 155'

CHILIPIR vând dormitor frasin du
blu foarte ieftin Antim 56. 9450

ÎNCHIRIERI 
Un leu cuvântul

FARMACISTA caută post diriginte 
sau licențiată. Orhei, Strada Ferdi- 
nand 42. 156

VAMUITOR specialist caută post pre-| ———...... .
ferabii firmă importatoare, scrieți FARMACISTA asistentă caută post, 
ziai. „Vămuilor”. 21463

PRĂVĂLIE, odae, bucătărie, even
tual prăvălie singură de închiriat Că
lărașilor 144. 21465

PRĂVĂLIE mare și mică cu subsol, 
strada engiosiști Decebal 11 (Lu
poaica?. 311

PREDEAL, caut casă cu chirie anu
al, 3 camere dependințe, Niculescu. 
șos. Donapailc 23 București, 812

PRĂVĂLIE liberă, vad vechiu co
loniale, băuturi, bună orce branșă, 
închiriez Viitorului 126. 313

TANAR prezentabil, cunoaște conta
bilitatea» bun calculator, știe și dese
nul caută post. Ziar G- S. 21476

CAUT jupâneasă fără bărbat. Plan
telor 19. ________ _________ 172
CROITORIE de damă caută lucrătao- 
re bune. Armeneas 23. 173
CAUT fată în casă, fără bărbat, cu 
acte. Avocat Nicolescu. Piața Sf, Ște
fan 6 bis. 174
CAUT bucătăreasă. Dorobanți 21 în 
fund. 17o

Ik-ntistă SampoUky. Șos. Panduri 3- 
București VI. 157

CAUT pentru Închiriere la poziție bu
nă. Chioșc de ziare și debit. Adresați 
ia ziar, indicând prețul sub Speranță. 

21436

CAMERA bine mobilată, centru, e- 
iectiică, teracotă, intrare separată. 

Vânători 15. 306

VANZARI Șl
CUMPĂRĂRI

Un leu cuvântul

SUFRAGERIE aproa
pe nouă, 9 piese, de 
vânzare extrem de 
convenabil din cauza 
plecării. Vizibilă Ca* 
iea Plevnei 200, intre 
orele 2—3. 

DE 
te, 
Iul 
85.
portar.

ÎNCHIRIAT prăvălii, apartamen- 
săli de atelier, birouri în imobi- 
Dobrieeanu, calea Victoriei 83— 
Pentru vizitare și informa ți uni la 

21403

APARTAMENT patru camere, garso
nieră. magazie sau compai ti mente 
garaje, ultimul confort. Romană.3.

21314
50.000 LEI, 3 camere, bucătărie, par
chet, lumină electrică, acces bae. Ca
lea Victoriei 89. Scara B. D-na Cos* 
tea. 21467

CAUT băiat priceput bodegă. Șoseaua
Crângași 54. Brand. 176

CAUT Bucătăreasă bună la Birt. Sos. 
Bcnaparte No- 22. 177

CUMPĂR casă cu 3 camere, hol și ac
cesorii. Adresați Tailer Sf- Ion Muși 
23. 21466

BUCATAREASA la toate, cu acte, ab
solut cinstită, fără bărbat, la două 
persoane, caut Brulus 4. Prezentare 
9—4. 17»

I

BUCATAREASA perfectă, fără bărbat 
cu acte caut Bulev. Lascăr Cataigm 
29. 1/3

BUCATAREASA bună caută, strada
Pompiliu Eliade 11 colț Sf-tu Con
stantin. 180

OFERTE DE SERVICIU 
Un leu cuvântul

Tablouri
splendide, pictori cunoscuți eu 
reputație vând cu prețuxi extrem 
de redusa mai convenabil ca ori 
unde colecție mare sursa cea mai 
eftină vizitați spre convingere. 
^Vizibil zilnic numai Intre 2—4. 
Duminica și sărbători toată ziua 

;Str. Turturele 3 (prin Labirint)’ 
(Tramv. elec. 16 (st. Tabacu).
I

CAUT bucătăreasă (fără bărbat) cu 
spălat și șofeur. Corbeicu- Clopotari 
Vcch: 18- 369

CAUT ajutor vânzător debit tuluri, 
garanție materială, morală. Pădeanu, 
Regală 2. 370

VÂND chilipir cauza plecărei ur-, 
geuic, dormitor sufragerie. Bardului 
3 prin Șurban Vodă. 21506

APARTAMENT patru camere, garso- 
jit ră. magazie sau compartimente, 
garaje, ultimul confort. Romană 3.

21314

CUMPĂR TEREN Parcul Domeniilor

CAMERA mobilată, electrică teraco
tă, separat, loc ordonanță. Austrului 
12 bis. 21497
CAUT apartament 4 camere, hali, con 
iort modern, cartier liniștit, prefe- 
rr.bi' grădiniță sau aproape parc. O- 
fer 70.000 lei anual. Ziar sub ,.l.iniș- 
.11”. 29000

FPUMOASA cameră pensiune, pre
ferabil pereche sau două domnișoare. 
Calea Griviței 126. 21692

DE ÎNCHIRIAT apartament compus 
4 camere, hali, odaie servitori, baie 
instalată, dependințe. Strada 
No. 3 bis.

Sielca
25400

camerăTANÂR intelectual dorește
■îobilată — eventual pensiune — nu
na: centru — prefer doamnă sigură. 

J nnă condiție. Ziar Șiey. 214'18

CAUT apartament 2 camere bucătărie 
pivniță aproape gara de Nord ,Cis- 
migiu, Cotroceni. Ofer 2(j—25.000 an. 
Ziar G. 25. 21507

'APARTAMENTE peni ru birouri i 
/■'.infoit modern de închiriat în 
Palatul Muntelui de Pietate- 

________ 21409

20C0 CAMERA elegant mebilală con
fort raod.-un închiriază familie onora
bilă pcn.riu 0 per.-oană eventual două 
Acces brie, eventual pensiune, con
versație franceză, str. Foca 34 tram
vai 14. 21464

CONVENABIL închiriez două mici 
apartamente, libere la Sf. Dumitni- 
General Angelescu 18. 21468
CAMERA mobilată, una două per
soane, electricitate, teracotă, bae. Ra 
hovei 99- Vila doua stânga. 21469
CAUT 3 camere dependințe confort 
tramvai, oferte cu preț. Pelrescu, Bu
cium 69. "21479

APARTAMENT modern etaj 1 pairi, 
camere și dependințe. Isvor 22 C>ș 
migiu- 21481

COMERCIALE 
Un leu cuvântul

bune
umbrele bărbătești găs.ți

221J0

UMBRELE de damă cele mai 
calități și 
ieftin la Ungar, Șelari 16.

ASTAZI toți cumpărătorii Drogueriei 
Sft. Gheorghe primesc gratis un e- 
șantilon din renumila pâslă pentru 
dinți ,,Pebeco” rugăm observați fir
mele albastre. 21516

ÎMPRUMUTURI
Un leu cuvântul

50C00—50.000.000 fructificăm. Sai
van- Proprietățile, Capitalurile, So
cietățile, „TANASESCU. LICENȚIAT 
FINANCIAR’ Mouolîai 34.

dutescu, -“ cere primăriei Pitești să 
se facă recepționarea lemnelor ex
ploatate, pentru a le vinde și încasa 
banii.

Cine a făcut recepția
Primăria Pitești deleagă cu recep 

ționarea lemnelor pe d. Traian Du- 
mitrescu (!?!) care împreună cu ex- 
plotatorul pădurei Virgil Tănăsescu-- 
urnii! său de afaceri — luând și de 
fermă pe Stan Arsenescu, delegatul 
prefecturei, se prezintă în ziua de 10 
Iulie 1929 la pădurea Dobrogoslea 
unde constată prin procesul-verkal 
de recepție din sus zisa dată, aflat în 
dosarul primăriei Pitești, la No. 43 
din 1929 următoarele :

215 sferturi lemne cojite sau 534% 
slârijeni.

171 sferturi lemne negre sau 42 și 
7i stânjeni.

67 trunchi de stejar diferite dimen
siuni și grosimi, lemne pe care le-a 
ridicat explotatorul adică tot Traian 
Dumitrescu și pe care le-a vândut 
funcționarilor primăriei și prefectu ei 
încasând ordonanțele de plală dela 
administrația finanaciară prin inter- 

O ședință la
Imediat acesta a chemat pe oamenii 

săi de afaceri, cari au convocat pen
tru ora 12 noaptea delegația consiliu
lui comunal, care fără să știe de ce e 
vorba s'a întrunit in miez de noapte 
iar primarul Rădulescu — din ordin ș: 
sub teroare — a forțat pe ajutorul de 
primar, Gh. Gubavu să iscălească o 
hărtie in chestia pădurei Qobtogostea 
in fața următorilor membri: Gh. Geor 
gexu secretarul primăriei, N. Stănce- 

' ~ “ 'lex. Aslan și Ion
1029,' unde, în fața acestora încheie^ Popcscu arhivarul primăriei care la 

rândul lor au complectat semnăturile 
fără să știe conținutul acelei misterioa 
se hârtii, și rostul unei ședințe la mie
zul nopții.

PITEȘTI, 19. — Ne-am ocupat în . 
primul reporlagiu de fraudele în curs ■ 
de cercetare, ce-au fost descoperite 
la primăria Pitești, în sarcina unora 
dintre foștii consilieri național-țără- 
niști ~ și care au produs o vie dis
cuție 1q cercurile politice locale, unde 
aceștia sunt bine cunoscuți. In repor- 
tagiul de față ne vorn ocupa, de frau
dele ce s’au comis cu exploatarea pă 
durei Dobrogostea, proprietatea comu 
nei Pitești.

Cum a fost exploatată 
pădurea

—- Fostul consilier comunal Traian 
Dumitrescu, prin omul lui de afaceri 
Virgil Tănăseacn din Pitești, str Mi- 
haiu Viteazul, a luat cu Sontract dela 
nrimăria Pitești — pădurea Dobrogos
tea, proprietatea acesteia — spre a c 
exploata și a o distribui la funcționarii 
primăriei și ai prefeetnrei Argeș; con 
tractnl l-au obținut cu ajutorul lui 
Ionel Rădulescu, deputat (g nerele lui 
Traian Dumitrescu), deși se prezen
taseră alte oferte in condi|inni mult 
mai avantagioase ca ale d'lor Virgil- 
Tănăsescu-Traian Dumitrescu.

Prefectura de Argeș, pentru înde 
plinirea formalităților de exploatare, 
(trimite ocolului silvic Trivalea, adtrsa 
No. E025 din 929 prin care solicită 
lăerea parchetului No. 4 din pădurea 
Dobrogcstea, proprietatea județului și 
a primăriei Pitești, rugând ca ocolu' 
să delege un inginer silvic, care să 
Încheie un proces-verbal de limitare. 
Ocolul silvic Triva’ea deleagă pe se
tul său, inginerul P- Roșescu, care 
împreună cu delegatul prefecturei 
Argeș — N'tă Gheorghe, de'egatul pri
măriei, Traian Dumitrescu (adevăra
tul exploatator) și explotatorul de 
formă Virgil Tcnăsescu, se prezintă( 
la fața focului in ziua de 22 Aprilie scu* C. Răfescu, A.< 
+ A **.«» S „ * • » „ ■ _: — 1 nr f.iuiiuc, iu lața aucaiuia iuuuc*o1 
procesul-verbal de tim-tare din care 
desprindem următoarele:

Subsemnatul, inginer P. Roșescu, 
șeful ocolului silvic Trivalea, având 
în vedere adresa prefecturei Argeș 
No. 5025 din 929 prin care solicită 
ttecerea pachetului No. 4, in supra
față de 17 ha., 0--3 unde se va face o 
tăere, in crâng cu 50 rezerve la /io.', 
tar. Exploatarea acestui pacher se va 
face ras — rezervându-se câte 50 ar
bori fa lla, de esență ștejar și alte 
esențe prețioase, sau in total se va 
rezerva 351 arbori în întreg parche
tul supus exploatării, consemnându-se 
garanția de împădurire prevăzută de 
amenajament la 200 lei Ha. _ in to
tal 3400 lei consemnați sub rec. No. 
6413 din 1929 a administrației finan
ciare Argeș.

După obținerea formalităților de ex 
ploi'.tare, începe tăerea pădurei din 
partea primăriei fiind delegat tot d. 
Traian Dumitrescu care fiind bineîn- 

21073, țeles protejat de socrul său Ionel Ră

mediul lui Ionel Rădulescu.
După exploatarea primei părți din 

pădure, Traian Dumitrescu văzând 
că este călare pe situație și nsfi nda-i 
frică de nimeni» dă ordine explorato
rului Virg-1 Tănîsescu să egp'oatsze 
și arborii lăra'i liberi de tăere de că
tre inginerul Roșescu, in total 870 
arbori rezerve, esență stejar, fag etc. 
și care datează de 2—"00 ani și pe 
care i-a distrus sco(ându-Ie p:nă și 
rtdăcine'e pe care Ie-a vândut sepa
rat cu 1300 bucata. Văzând ce'e ce 
se petrec cu pădurea, sătenii comu
nei Dobrogostea revoltați de proce
deul exp’oatatorilor, s’au adresat șe
fului de jandarmi - care a făcut un 
raport drast-c către prefectura Argeț, 
înaintându-1 cu No. 2245 din 2 Noem 
brie 1929 și cu referatul primăriei Do 
brogoslea înregistrat la No. 1074 d’n 
1.629. Prefectura l-a înaintat primă
riei care a dispus să se facă — do 
ochii lumei — o anchetă. In acel timp 
fiind primar d. Ionel Rădulescu — 
acesta văzând cel amenință pa gine- 
rilo său a d’spus convocarea de ur
gență a consiliului comunal.

miezul nopții
(In reportagiul viitor fraudele cu 

pădurea Irivalea).
VlacI Furtună

Condamnai ia munci 
sinea pe vata

Intre socru și ginere

După ce-a obținut convocarea con
siliului comunal, primarul de alunei, 
Ionel Rădulescu — care era și depu
tat — primăria girând-o numai, a 
luat reclamațiunea comunei Dohro- 
gi'Stea și cu rezoluția: ,,S’a luat act— 
voiu cerceta” a pus-o la dosar; p>i- 
nându-l astfel la adăpost pe ginerele 
său Traian Dumitrescu — care nu 
era de altfel decât un iepure scăpat 
din pușcărie care-l amenința.

Astfel sau petrecut lucrurile cu pă 
durea Dobrogoslea după urma căreia 
socru și ginerile au încasat aproape 
3.000 000 lei; în disprețul legilor și 
în ciuda sătenilor disperați, cari se 
vedeau In imposibilitate de a-și apăra 
bunurile.

TARGOVIȘTE. 23. - Curtea 
cu jurați din Dâmbovița, a ju
decat azi procesul extrem de in
teresant al criminalului recidi
vist Constantin Breazu din Bu- 
dișteni-Vlașc-a.

Criminalul trecând într’o zi 
prin pădurea Buteni din județul 
Dâmbovița, a întâlnit pe fata 
Stana Ion Neacșu, in vârstă de 
11 ani și a violat-o.

Nemulțumit numai cu atâta, 
el a strâns-o de gât cu o basma.

In tot timpul desbaterilor, cri- 
■ minatul a manifestat un cinism 

revoltător, fapt care a determl- 
1 nat publicul asistent ca să aibă 

unele eșiri destul de violente.
De remarcat e că acest crimi

nal a mai fost odată condamnat 
la 10 ani muncă silnică pentru 
faptul că și-a omorît soția cu 12 
lovituri de cuțit.

Curtea, după susținerea rechi
zitorului și pledoaria avocaților, 

’ a intrat în deliberare, și după un 
scurt timp a adus un verdict a* 

, firmativ, condamnând la muncă 
t silnică pe viață pe numitul cri- 
zninaL
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bn senzațional plan economie 
al Statelor-Unite

Bancnote îaișe U Gaiați

Se apropie apusai mașinismnlni 7
Nid Statele Unite nu sunt cruțate 

de criza spăimautâtoare in care se 
șbat statele europene.

Corespondentul din Washington, 
al lui „Neues Wiener Journal" arată 
zilele acestea Intr’un sumbru reper, 
ta, perspectivele nefericite sub care 
M prezintă In America apropierea 
ezneL

Nu mai puțin de 3o milioane inși 
(Intre cari 6 milioane șomeurl mal 
Vechi) se văd in perspectiva de a a. 
grava șt mai mult dtuația prin faptul 
că nu vor mal avea de lucru. 3o 
milioane inși, scoți in afara proce
sului de circulație economică, căci 
toți nu vor putea prcduce nimic I in 
fața marilor hotele și instituții, ’n 
pi-ț<- și parcuri, se vád zilnic sute 
|i mii de inși, cari intând mâinile ce- 
când de lucru.

E drept că la Casa Albă, de zile 
întregi e. un forfot, in centru] căruia 
se agită însuși președintele Hoover.

Conducătorii de partide, marii li. 
nanciari și industriași, roesc și tra
tează de dlrnineță până seara, pen
tru găsirea mjloacelor de eșire din 
actuala situație.

Un plan senzațional
Ultimele discuții au urmat se 

pare, o formulă salvatoare, o idee 
pe care au îmbrățișat-o toți- Oa
menii po-lti.'i o reclamă ca fund a 
lor. unii vorbesc de Ford, alții de 
Morgan iar cei mai mulți de gu
vernatorul Roosevelt, viitorul pre
ședinte al Statelor Unite- In reali
tate e vorba de un plan care a re
zultat dintr’o colaborare a tuturo
ra $i care a obținut aprobarea una
nimă.

Crescuți in epoca mașlnismnlui, 
Americanii se revoltă contra tnașl- 
nei! Revoluționari, vor să nimicea
scă tiranul de otel, tnolochul bel
șugului de odinioară pentru a face 
drum liber muncei omenești

Economiști cu reputație mondia
lă văd in mașinismul de astăzi, 
cauza principală a șomajului- Și 
sunt multi acei cari cer cu inslsten 
tă ca in viitor să nu se mal insta
leze nici o mașină care ar face de 
prisos brațele omenești, iar acelea 
ce se găsesc in momentul de față 
in funcțiune nu vor trebui reinoite- j 
Numai mașinile cari înlocuesc mun i 
clic degradatoare pentru demnita-1 
tea omenească, să rămână mal de
parte in funcțiune-

Săptămâna de cinci zile
Paralel cu această acțiune, desfă

șoară și American Federation of La- 
Soitr prin președintele ei William 
Green o activitate intensă pentru in-

trodozerea săptămânal de lucru 
cinci zile. Muncitorii americani 
promit depe urma interdicțiunei de a 
se face noui instalațiuni de mașini o 
descreștere rapidă a șomajului. Chiar 
cu o producțiune restrânsă ca cea de 
acuma, industria americană ai fi ne
voită înfr’un asemenea caz să angaje. 
ze un număr mai mare de muncitori, 
putând astfel ameliora in parte situația

de
Ifi

GALAȚI, 23. — In localitate s’au 
descoperit bancnote fals.ficate a 
500 lei.

La locuitorul Alex. Spătarii, din 
comuna Tudor Vladimirescu s’a gă
sit o astfel de bancnotă.

CI a fost arestat și înaintat sigu
ranței.

Congresul general
al salariaților publici

Dasîiinlarea ex’msnelor 
de cauaciUti

Terminându-se lucrările de trans. 
ferări, detașări și noui numiri, mi. 
uisterul instrucțiunii face cunoscut 
că aceste operațiuni se vor 
pe viitor numai

In consecință, 
citate Pentru 
sunt desființate.

întocmi
pe bază de concurs, 
examenele de cnpa- 
profesorii secundari

Anchetă ludiciară Io Banat
Ministerul de interne fiind sesi

zat de org ne’e superioare adminls 
trative din Banat că, unele persoa. 
ne ar fl primit sau ar fl cerut su
me de bani dela notari in scopul 
de a interveni, pe lângă autoritățile 
administrative, pentru mutarea sau 
numirea lor, a decis, la cererea 
d-lui inspector general reg'o-*-' 
Iulian Peter. să sesizeze jusd'.ia 
urmând ca orgrnele judiciare să e- 
lucideze întreaga chestiune.

r ■<

MONUMENTUL CAVALERIEI 
DELA GROZEȘTI-OITUZ

Congresul asociației
restauratorilor și hotelierilor
Ziua I. Ședința de dimineață

BRAȘOV. 23. — Azi dimineață s’a 
deschis in sala Camerei <Je comerț de 
ad aJ 8-lea congres al Asociației rea 
tauratorilor, hotelierilor, cafegiilor, 
cârciumarilor și celorlalți proprietari 
de brevete de acest fel din România.

Numeroase delegațiuni au sosit în
că de eri in orașul nostru și au iost 
întâmpinate de comitetul Sindicatu
lui local, care le-a pierit aseară un 
banchet in sala „Gewerbeveretn".

Congresul s a deschis azi dtminea. 
ță la orele 11 jum. în prezența repre. 
zentantului guvernului, a numeroși 
parlamentari, a reprezentanților Ca
merei de Corr.erț și industrie și ai di. 
feritelor societăți din toată țara. Par 
ticipă și numeroși al ti comercianți 
din localitate.
Deschiderea congresului

Președintele, d. Fachndrich Zoi- 
tan, deschizând ședința, a salutat, in 
numele Congresului, pe: teprezeptan 
tul guvernului, d. Borgovan, primarul 
municipiului, Bodea delegatul prefec 
tuni. Gologan delegatul Camerei de 
Industrie și Comerț, Petre Muntea 
nu inspector general al muncii, Szabo 
Bcni deputat, Cpt. Ser bea senator. 
Dobrescu președintele asociației din 
Capitala și delegații din țara cari au 
venit în număr foarte mare.

Președintele a aratat ravagiile cri- 
lei și spune că dacă în uiganismul 
unui om sunt părți bolnave, tot astfel 
se întâmplă și în organismul econo. 
mic al Statului.

La noi. insă, nu e tneăaurt ca ramu 
ta comercială din viața economică 
si fie suferindă, fiindcă avem o țari 
foarte bogată.

Dacă. insă, această ramura suferă. 
hptiil trebue atribuit legilor ce sau 
ereiat cu duiumul, fără ca noi să fim 
consultați_  cauzându-mse astfel
taari prejudicii.

D sa combate legea sptrturai care 
a ruinat De fabricanți și spune că le
gea speculei e făcută împotriva tnte- 
reselor comerciantilor și a vieții eco 
noini ce.

După cuvântul președintelui au vor 
bit reprezentanții diferitelor corpora 
(luni cari, salutând Congresul au ex
primat mai multe deziderate.

Secretarul general d. Carol Bzir- 
i nay a făcut o dare de seamă a acti. 
I vitătii Comitetului pe anul trecut. 
! Apoi, mai mu'ti delegați au luat 
Icuvântu în chestiunea legii șl re- 
hulatnentului suirtoaseior. ‘in clie-

stiunea art- 233 referitor la taxa 
de brevete, iar d- Ion Aldica, dele
gat al Asociației din Capitală și 
secretarul Uniunii micilor comer
ciant! din Ardeal și Banat, a des- 
voltat chestiunea articolului 25d 
privitor la legea asupra brevetelor 
la comunee rurale, precum și a 
articolului 205 care se refera la 
înființarea legii asupra repausului 
duminical.

D-sa a salutat pe reprezentanții 
presei care au luat parte.

Ședința o fost suspendată la ore
le I, urmând ca desbaterl'e să con
tinue după amiază, la orele 5- 

Ședin’a Ce dună amiază
La ora 4 după amiază ședința 

s’a deschis sub președinția d-lui 
Zoltn Fachndrich, președintele a- 
sociatiei restauratorilor din Ardeal.

D. ION PODEA, secretarul ge
neral al prefecturei salută pe con- 
gresiști in numel.» d-luî prefect de 
județ Zaharia Florian și îi roagă 
ca in desbateri să tină 
nevoile populației și de 
vieții care tu depinde 
bunăvoința negustorilor.

D- dr. GOLOGAN, secretarul ge
neral al Camerei de comerț, după 
ce salută pe congresîști. vorbește 
de dezechilibrul între producție și 
consumație, care a produs mari 
greutăți statului nostru.

D. PPTRACHF MUNTEANU 
inspectorul central al muticei salu
tă ne congresu-ti In numele d-lui 
ministru al muncei care își expri
mă regretul că nu poate participa 
la congres fiind rețin Jt în Capita
lă de a'te nevr-î mult mai urgente.

D. căpitan «FLTEA. senator și 
președintele pruna i ilor din Româ
nia, a arătat că a venit ia congre
sul uegiutoiTcr iirtiucât și nevoile 
acestora sunt tn: Mât de mari ca 
și ale pruna i:or.

D»!pă ce au mai luat cjvântul 
d-nii Dobrescu. președintele cer- 
cu'ui coinerJ nților din Capitală. 
Ro.șianu, sseftar general al aso
ciației negus^rîlcr; Petrache Mun
teanul Mișu Nacu și Aldria. ședința 
se ridică la ora 6 și jum. urmând a 
se redeschide azi dim. la ora 9-

se-mă de 
chestiunea 
decât de

Seara ia cr? a avut loc 
banchet în sala Tiansilvanîa.

un

AZI LA
BOXY

CAPITOI

Lucrările adunării Societății
Națiunilor

In legătură cu nucleul de spionaj 
descoperit în județul Lăpușna, fapt 
relatat eri de noi, am căutat să aflăm 
de la organele noastre oficiale alte lă
muriri. Dela Siguranță ni s’a comu
nicat că faptul este riguros exact. 
Numai că nu este vorba de-o organi
zație de spionaj ci de mai multe nu-

Consiliul de administrație al Fe
derației generale a Asociațiilor pro
fesionale de salariați publici s’a în
trunit aseară în ședință săptămânală 
și a fixat ordinea de zi a congresului 
general al tuturor salariaților publici 
dela stat, județ, comune și regiile au
tonome, care se va ține în zilele de 
25 și 26 Octombrie în sala „Marna" 
din București.

Se vor discuta și se vor lua ho
tărâri în următoarele chestiuni !

1) Menținerea și îmbunătățirea le
gii pentru statutul funcționarilor pu
blici, precum și acordarea de statute 
legi pentru slujbașii regiilor auto
nome.

2) Revizuirea tuturor numirilor, 
înaintărilor și încadrărilor cu Ince 
pere dela punerea în aplicare a sta-

Adoptarea unui raport al d-lui Pella

bugefti- 
publici. 
salaria- 
precurn

GENEVA 23. (Rador). _ Adu
narea societății Națiunilor, s’a în 
trunit astăzi, sub președinția d.îui 
Titulescu, adoptând o serie de ra
poarte ale cornisiunii a cincea. (cbe. 
tiunile sociale și umanitare), care și-a 
teiminat luciârile.

Raportorul acestei comisiuni, a 
fost d. prof. Pella.

D-sa a prezidat raportul însoțin- 
ciu-1 de o expunere asupra problemei 
criminaiită'ci. Raportorul a subliniat 
progresele realizate de către socie
tatea națiunilor, pentru combaterea 
acestui flagel social.

D. Pella a expus apoi probeima 
‘ unificărei prog:esive a dreptului pe.

clee comuniste. Țăranii arestați, toți în vederea anulă™ celor ile
comuniști, au făcut mărturisiri com
plete arătând că in repetate rânduri 
trecea Nistrul câte un curier sovietic 
care le dădea bani și manifeste și 
care le indica modul cum trebuie fă
cută propaganda.

Trecerea acestor curieri sovietici in 
coace și înapoi s’a făcut de mai multe 
ori.

Tot după mărturiile celor arestați 
autoritățile polițienești au operat noui 
arestări in județul și orașul Tighina.

Cercetările ca și arestările de altfel
— așa se anunță cel puțin — vor 
continua și astăzi.

. I gale-
'] 8 Chestiunea salarizării, a înlfttu-
1 rării curbei de sacrificiu, a stabilirii 

minimului și maximului de salar, a 
aplicării imediale a legii cumulului, 
a impozitelor asupra salariilor și a 
a'hilării salariilor și pensiilor In pri 
ma zi a fiecărei luni-

Convocarea Parlamentului 
po'on

VARȘOVIA. 23 Rador) — Pre
ședinții Dietei șl Senatului, au pri-. 
mit din parte Președintelui Repu 
b li cel. ordonanța prin care se con 
voacă Dieta și Senatul, in sesiune 
ordinară, pe ziua de 1 Octombrie

Data eîertn'rn aiegeri.or 
ingoslave

BELGRAD 23 (Rador). — Re- 
gele a semnat azi decretul prin ca
re corpul electoral este convocat 

i pentru alegerile legislative pe data 
de 8 Noembrla.

Camera se va Întruni In prima 
ședință la 7 Decembrie.

Constituirea „Societhei 
polițiștilor din România"

Bu-

cu d. 
sigu-

Marți seara s’a constituit „So
cietatea polițiștilor din România“ 
;le cultură și sport, sub președinția 
d-lui colonel Gabriel Marinescu. 
prefectul poliției municipiului 
curești.

Comitetul a fost completat 
Pannva Jean. comisar-șef de
rairtă. ca vice-președinte iar ca 
membri au fost aleși d-nil căpitan 
Constanfincsca D., Athanasiu N; 
Scarlat Haralambie și Popesca lla- 
ralambie, comisari-șefi de sigu
ranță.

D. Popesat Jean, membru în Co
mitet, a fost delegat cu serviciul | 
cassieriei iar d. Andrei Gheorghe, 
membru în comitet â fost delegat 
cu serviciul 
ral.

Sâmbătă 26 
dupăa amiază,
șurile necesare la Tribunalul llfox 
pentru recunoașterea ca persoană 
juridică a acestei noui Societăți, 
menită să umple un mare gol care 
se resimțea în rândurile polițiștilor 
noștri.

secreta riatului-gene-

Septembrie a. c.. 
se vor face demer-

Tren alscat cu uieire
Trennl personal No. 311 de pe 

’inia Blai-Proid. după ce părăsise 
stafia Bahrtea. In dreptul km. 52, a 
fost atacat cu pietre de răufăcă
tori. An fost sparte geamurile unui 
vagon de clasă, fără Insă a fi fost 
răn't vre’un călător.

Postul de jandarmi din Bahnea 
a fost avizat, pentru urmărirea 
făptuitorilor.

41 Chestiunea salariaților publici 
dela județe, comune și regiile auto
nome.

5) Modificarea legii pensiilor pen
tru punerea ei de acord cu situația 
actuală, unificarea și armonizarea 
pensiilor și calcularea J<5r pe baza 
ultimului salar.

6) Chestiunea echilibrării 
lui pe anul 1932 și salariații

7) Controlul averii tuturor 
tilor și demnitarilor publici, 
și responsabilitatea lor-

8) Chestiunea cadrului auxiliar.
9) Organizarea economică .51 finan

ciară a salariaților publici. Chestiu
nea construirii de locuințe proprii 
pentru salariați și conversiunea da
toriilor acestora.

10' Chestiunea dreptului de călă- j nd și cooperarea internațională din- 
tone pe C- F. II. și diverse propunerii tre State, pentru represiunea crirni- 
referitoare la salariații publici.

Cei cari doresc a lua cuvântul 
punctele fixate mai sus, sunt ru 
să anunțe îris-ris secretarialulU' 
derației, str. VZilson N'r-

nahtăței.
r - - ■■■

rt: f.ăCEi elogiul clekgatului 
f t-ru noutatea problemei 

1, până 'a Lordul Lytton (Anglia)

D. Carton de Wiart, (Belgia) a 
român pen- 
prezentate. 

a cerut ca 
data de 10 Octombrie, tnmețând tot raportul d-lui Pella să fie trimis tu. 
oclată un rezumat al propunerilor ce 
vor să facă-

11 iiihiii » iiihiimi ■umil ■»uimii iiiiimiiiiMniii imn i iu

Declarațtile lăcaîe la B dău i de d. I. Nistor, șaîal 
liberalilor bucovineni

CERNĂUȚI, 23. - Liberalii
bucovineni sunt în continuarea 
organizării de importante cons
fătuiri politice prin toate capi
talele de județ din Bucovina.

Cel mai recent sfat politic a 
avut loc în orașul Rădăuți, unde, 
la ședința delegației județene a 
partidului, fostul ministru dr. 
Ion I. Nistor, — șeful liberalilor 
bucovineni — a făcut o amplă 
expunere asupra ultimelor eve
nimente politice și a insistat în 
mod deosebit asupra problemei 
conversiunii datoriilor țărănești. 
Concursul dat guvernului 

lorga
D. Ion I. Nistor a început prin a 

arăta că Ia ultimele alegeri parlamen
tare, partidul liberal — din conside- 
rațiuni mai înalte _  a susținut gu
vernul lorga și i-a asigurat majorita
tea parlamentari.

Îndată după alegeri, partidul libe- _
ral și-a reluat însă libertatea de ac-1 în nehotărîrea sa de pâriă acu- 
țiune, in buna nădejde că guvernul J ma, sau dacă va veni cu măsuri 
Torga va repara dezastrul rămas pe " 
urma guvernării național.țărăniste și 
va aviza la măsuri energice și bine 
chibzuite pentru îmbunătățirea situa
ției economice și financiare a țării.

Din rinorocire, așteptările noastre 
nu s’au împlinit. Guvernul d-lui lorga 
a dezamăgit așteptările pe cari țara 
le pusese in el.

In schimb, guvernul d-lui lorga a 
inaugurat un sistem de cârmuire im. 
potriva elementelor locale, mai ales 
in provinciile unite, unde intelec
tualii băștinași sunt sistematic înlă
turați din serviciile publice și admi
nistrative. inlocuiți fiind cu elemente 
venite din altă parte, cari nu ne în
țeleg nevoile și nu pricep rosturile 
țăranului nostru.

Din pricina aceasta, lumea pierde 
tot mai mult Încrederea în autorită
țile publice și înclină spre curentele 
extremiste, cuziste și comuniste, unele 
n,ai primejdioase decât altele pentru 
pașnica desvoltare a vieții noastre 
de stat.

Conversiunea datoriilor 
țărănești

In fața sltn-ației politice și eco
nomice așa de dezastruoase, 
tîdul liberal, straja neobosită a In- [ văratei credințe. 
tereselor naționale și economice | Ion Bucovineanul
ale tării, nu mai poate sta cu mâi
nile în sân.

Comitetul central a studiat situa
ția economică a tării șl a ajuns la 
hotărârea că trebuie să iasă din re
zerva de până acuma și să ceară 
guvernului măsuri grabnice de în
dreptare.

Intre măsurile cele maî urgente

sunt: conversiunea datoriilor țără
nești și revalorizarea cerealelor-

Ogoarele țărănești, supra încăr
cate de datorii, trebuie isbăvite de 
aceste sarcini prin revizuirea dato
riilor, prin reducerea dobânzilor și 
prin eș-lonarea restituirii lor pe 
un termen mai lung.

Dar pentruca proprietarii agri 
coli să-șl poată plăti datoriile în 
condițiunile arătate, prețul grâne- 
lor și al vitelor nu poate rămâne 
așa scăzut ca astăzi, ci sporit prin 
măsuri de desfacere internă, b'ne 
cli'bzu’te. Iată ce cerem noi guver 
nn’ui d-lui lorga-
Partit?"! libera! va ieși 

din rezervă
Dacă acest guvern va înțelege 

nevoile țărănești și va trece fără 
zăbavă la satisfacerea lor, parti
dul liberal îi va da tot concur
sul.

Dacă însă guvernul va persista

turor guvernelor care să-și spună pă 
rerea asupra acestei probleme.

Adunarea a adoptat apoi in unani
mitate rezoluția prezentată de d. V. 
V. Pella, asupra chestiunei criminali, 
țâței.

Această chestiune, rămâne să figu
reze in ordinea de z; a viitoarei adu
nări, ocietatea națiunilor urmând să 
se pună în legătură in această privin
ță cu biroul interna'ional de unificare a 
dreptului penal, cu Liga Hartvard și 
comisiunea internațională penală și 
penitenciară.

C,omisiunea a mai adoptat rapoarte 
le privitoare la op-.um, protecța copi
ilor, ira/i.’ir/ femeilor, protecția mino
rităților și a mandatelor.

Disc’ittle în iurol armis
tițiului înarmărilor

GENEVA, 23 (Rador). — Co- 
misiunea treia a dezarmărei, a 
continuat azi desbaterile exami
nând rezoluțiunea celor 5 pu-

par-

iînnroprii pentru tămăduirea ne ; 
voilor țărănești, atunci partidul j 
liberal va trebui să-și iasă din ! 
rezerva sa și sâ înceapă lupta 
pentru înlocuirea actualului gu
vern prin altul, care să *acă de 
urgentă conversiunea datoriilor 
agricole și fixarea prețului mi
nim la cereale, măsuri indispen
sabile pentru pacea și liniștea 
țârii.

Mai cerem guvernului să plă
tească la timp lefurile și pensiile 
slujbașilor și pensionarilor, cari 
au ajuns muritori de foame în 
preajma iernii.

Aceeași cerere o adresăm și 
consiliului eparhial în ceeace 
privește pensionarii, văduvele și 
orfanii de preoți, cari merită 
mai multă solicitudine din par-' 
tea forurilor competente ca până ' 
acum.

De asemenea, trebuie sS vestejim 
agitațiile cuziste precum și submină
rile credinței străbune din partea 
unor sectari ce-și ingădue a se nu’- 
^Oastea Domnului’’, dar cari.— in 
realitate __ nu sunt decât niște rătă.
ciți, ce trebuie readuși la matca ade-

Știri diverse

Consfătuirea dela cercul 
sub-ofițerilor de rezervă

Membrii cooperativei „Sub-ofițe- 
rilor de rezervă“ s'au întrunit în 
localul Cercului sub-ofițerilor de 
rezervă din str. Uranus No. 38. 
pentru transformarea Cooperativei 
.Banca Populară".

Adunarea a prezidat-o d.George 
Dumitrescu. preși d ritele cercului, 
care arată că în confonr.itate cu 
egea cooperației române, actuala 

| cooperativă nu poate funcționa 
’ecât transfornându-se în Bancă 

populară, adoptându-se statutul 
tip al Cooperației.

). IORDAN LUCACI.arată sco- 
puj cooperației în România șl pro- 

resele ce se realizează pe tărâ
mul cooperatist

D. N. MATEESCU. arată avan
tajele ce s’ar putea acorda precum 
și ajutorul ce-1 dă băncile populare 
celor nevoiași, scăpându-i din 

barele cămătarilor.
Au mai vorbit neutru transfor

mare și acceptarea statutului tip, 
d-nii : St. ConUantinesci, Buchi 

1 Barbu, Florea Georgescu și alții.

Adunarea în unanimitate aprobă 
transformarea cooperativei în 
„Banca populară, rezerviștii din 
România" cu sediul centra* în Bu
curești și cu filiale prin tară, adop 
tându-se în totul statutul tip al 
cooperației, în această Bancă po
pulară, fi nd admiși rezerviști dela 
soldat până la ofițeri Inc-usiv.

Se procedează la subscrieri și 
semnarea actului constitutiv, ale- 
gându-se primul consiliu de admi
nistrație compus din d-nii Q. Du- 
nitrescu, D-tru Popescu, Gh. Un
guri tu. Al. Stefănescu, Frn. Dră 
goescu, I. Popa, Iordan Lucaci. 
Răducan Popescu si D-tru Borcea.

Cenzori d-nii : Tache Tănase. I 
Constantinescu, St Constantine*?«!: 
Cenzori-supleanți d-nii: C. Dumi
trescu, St. Oprescu și C. Cris- 
*escu. Adunarea autoriză pe d-trii 
G. Dumitrescu și Iordan Lucaci. 
să îndeplinească formele legale la 
Oficiul național al cooperație*, 
pentru autorizarea funcționărei a- 
acestei Bănci Populare,

Direcțiunea generală a c. f. r. a 
hotărît ca automobilul I. P. S. Pa
triarhul României să fie expediat 
ia cerere pentru orice stațiuni din 
tară, iar taxele de transnorl vo 
fi creditate în contul ministerului 
instrucțiunii publice și al cultelor.

Vineri 25 Septembrie a. c. ora 
17. va avea loc în sala Spira Ha- 
ret a facultății, susținerea tezei 
de doctorat în științele matema
tice. a d-luî Luca Teodoriu asis
tent universitar pe lângă cate
dra de mecanica raționala.

Societatea „Progresul Silvic” 
sărbătorește pe d Ing. consilier 
silvie C. P. Georgescu cu prile
jul retragerii sale la pensia din 
funcțiunea de consilier ministe
rial silvic, printr’o agapă cole
gială la restaurantul Cina, în 
seara de Duminică 27 Septem
brie ora 21.

Înscrierile se primesc la secre
ta ritul societății, b-dul Take 
ionescu SI.

PRAG A, 23 (Rador). — Delega
ta cehoslovacă care va participa 

mnlerlnfa Uniunii Interparla
mentare ce se va ține în silele de 
1—-7 Octombrie a. c., la București, 
se compune din 12 membri sub 
conducerea d-lui dr, L. Winter, 
denotat si fost ministru.

Din delegafie fac parte 
Mssr. Zavoral si Cornel Stodola.

teri nordice, cu privire la armis
tițiul înarmărilor. f

D. Mihalacopoulos (Grecia) S 
anunțat că guvernul său va a» , 
dera la propunerea italiană, da* 
că aceasta va fi adoptată de toți 
membrii comisIuneL ’

D. Poullet (Belgia), a decla* 
rat deasemeni că guvernul său 
este gata să adere la propune« ; 
rea unui armistițiu.

Delegatul Japoniei, a apreciat ’ 
spiritul în care cele 5 puteri șl 
d. Grandi au făcut propuneri dt 
armistițiu, dar și-a exprimat pă
rerea că aceste propuneri ar tro 
bui să fie lăsate in sarcina vii
toarei conferințe a dezarmăriL

D. Wilson, reprezentantul Sta
telor Unite, a expus punctul de 
vedere al guvernului său, ară
tând marele interes pe care l-a 
trezit 
plnia

Cu 
puse
rea șomajului, acestea se decla
ră pentru propunerea ItalieL

Au mai luat cuvântul d-nil. 
Tîolaerts von Brokland (Olan
da). Sokal (Polonia) șl Roberț 
Cecil (Marea Britanîe), primul 
declarându-se pentru propune
rea Italiei iar ultimii analizând 
chestiunea armistițiului propus.

propunerea Italiană, tu o 
publică americană, 
anumite restricțiunl, im« ; 
Statelor-Unite de combate

Ui nou impozit In Ungaria
BUDAPESTA 23 (Rador).

Comisia parlamentară de 33, Q 
’dnptat un proiect de lege, întoc
mit de guvern, relativ la Infințarea 
ur.ui impoz’t extraordinar, egal ca 
npoz'tul anual pe venit, la cart 

sunt impuși acum cetăteniL
Jumătate din acest impozit va 

trebui plăti Până la 15 Noembrie 
iar cealaltă jumătate, până la 15 
Februarie 1932.

Importanfa întrevederii dintre 
d-nii Hoover

PARIS, 23. (Rador). — Invitația _____________
adr^ata de preșcd»ntele Hoover d-lui lcțe u00ver nn^e a dovedi Că cta-li 

Laval a produs o tmpret).e foarte fa. '
vorabilă in Franța, Inițiativa Preșc. 
dintelui Hoover este considerată în ,
cercurile politice ca un omagiu al Sta- I organizării păcii nu se poate face. 
telor Unăte pentru Franța. | nimic ^(ab l fără concursul per*)

Agenția „Havas" anunță că răspun manent al Statelor Unite, ameri» j 
sul cLlui Laval va fi favorabil. Data crinii la rândul lor consideră CA nit 
vizitei la Washington 
definitiv in consiliul de 
K întrunește Vineri.

Agenția „Havas’ este
d. Laval va fi însoțit de foarte puține ,... . .
persoane, probabd n».™^ de câțiva utl1 iate Pentru restabilirea incre-j 
experți. . derei internaționale.

Dat fiind metoda directă și liberă ! 
a d-lui Laval de a privi lucrurile și 
dorința Președintelui Hoover de a cu
noaște punctul de vedere francez in 
problemele dificile ale timPului de ia. 
ță, es^e cert că întrevederea va fi de 
mare folos, chiar dacă nu va da re. 
zultate imediate. Stabilirea unei at. 
moșiere de înțelegere reciprocă mai 
strânsă între cele două Puteri credi. 
toare mai însemnate va înlesni desi
gur soluția acestor probleme.

..Invitația aarcsată de președln^
,’t 

că francezii consideră că pt terr\ 
nul cooperării internaționale și a« 

. J
| Ut n ttu O» puuăts ÎWoVi
| nimic durab l fără concursul

va fi fixată 
miniștri care

informatâ că

Va [tarea gesuul 
nete jn.eiu. Hamr

PARIS, 23. (Raa'or). — Țoale 
ziarele comentează ioane favora
bil invitația americană adresată 
d-lui Luval.

„Le "leiupsR declară că opin'a 
publică franceză apreeiuză gestul 
președintelui Hoover in 
loarea lui. întrevederea 
Laval poate fi începutul 
al unei noui politici.

„Le Țetnps" observă
pentru prima dată când Șeful unui 
guvern european vu merge ol c*al 
in Statele Unde ca oaspete al pre
ședintelui american, pentru a exa
mina marile probleme politice.

toulă va'
Hoover- 

înseninat

că este

cânii la rândul lor consideră că na 
se poate încercă cu folos nimic, 

, lără ajutorul Franței.
I „Le Temps" crede că această 
' colaborare va fi de cea mai marții

I
Gandhi despre criza 

din Anglia
LONDRA. 23. (Rador). — La 

ședința de eri a conferinței „Mt 
sei rotunde”, Mahatma Candhi 
a declarat, că orice membru al 
conferinței trebue să arate în a- 
ceste împrejurări simpatia sa 
Angliei, însă și-a exprimat sur
prinderea că hotărârile guvernu 
lui au fost luate brusc și autori
tar. întrucât privește India, el ra 
clamă complecta independență 
de atitudine a. guvernului acele# 
țări.

Comitetul a terminat discuția 
raportului dintre cele două Ca
mere șl a trecut la chestiunea 
compunerei legislaturii federale» 
urmând să stabilească propor
ția parlamentarilor ce vor repre 
zenta India britanică pe de o 
parte și celelalte State indiana 
pe de altă parte.

„cureniur la sinaia
Ședin'a comisiei interimare. Votarea rtgulamentuln) 

di construcții și a planuiui de sistematizare
SINAIA. — Membrii comisiei inte

rimare a orașului nostru s’au întrunit 
Duminică la orele 5 In localul pri. 
măriei în ședință ordinară.

A prezidat d. C. Ionescu, președin
tele comisiei interimare, asistat fiind 
de d. Ion Niculescu, secretar general.

In această ședință comisiunea inte
rimară s’a ocupat în primul rând de 
votarea regulamentului construcțiilor 
în orașul Sinaia și a planului de sis
tematizare întocmite de d. Paul Sma. 
randescu, arhitectul comunei. In urma 
expunerii făcută de d-nii C. Ionescu, 
Aurel Opran Și V. Ungarth, consi- 
»ieri, cari au fost delegați în ședința 
trecută cu studierea proectului aces
tui regulament, comisiunea interimară 
în unanimitate a votat regulamentul, 
împreună cu planul de sistematizare.

Noul regulament inlocuește pe ce» 
din 1902 aflat până azi în vigoare,
iar planul de sistematizare este primul misiunea a ridicat ședința la ora 4 
și este menit să înfrumusețeze $i să, seara»

modernizeze orașul Sinaia. Până acun 
autorizaț:i»e de construcții în orașul 
nostru se dădeau în baza vechiului 
regulament , fără ca să se țină seama 
de un plan de sistematizare.

Acest plan precum și regulamentul 
de construcții, cuprinzând măsuri edi. 
litare și exproprieri de utilitate pU< 
blică Importante, vom reveni asupr» 
»or.

Apoi comisiunea a aprobat să s* 
facă un canal de captare a apelor de 
pe strada Brătianu în dreptul pro
prietății Moșt. A. Coțofană de pe 
strada Principele Nicolae, refacerea 
trotuarelor din Piața Unirii, a fixai 
taxa brevetelor diferitelor debite de 
băuturi spirtoase și a aprobat înscria, 
rea orașului Sinaia in Uniunea orașe
lor din komânia.

După ce a rezolvat și alte chestiuni 
administrative și de interes local co-



Vineri, 25 Septembrie

Convocarea biroului 
partidului naiionai-iaronesc

0 ședință importantă 
modificat și

_ la urma consfătuirilor națio- 
)tta>-țărăniste dela Cluj, Tg.-Jiu 
gl Călineștl-Muscel. fruntașii par 
udului au hotărît convocarea bi 
roului partidului pentru ziua 
fle 28 Septembrie.
/ Biroul partidului se va întruni 
tn Capitală, iar la ședință va 
participa și d. Vaida Voevod.

Cercurile conducătoare națio
nal țărăniste atribuesc o impor
tanță deosebită acestei ședințe 
p biroului partidului chemat a- 
examina și rezolva o serie de 
Chestiuni de o mare importanță 
pentru viața lăntrlcă a partidu
lui cât șl pentru poziția pe care 
partidul național-țărănesc se va 
fixa, tn actualele conjuncturi po

CODIFICAREA PRO
GRAMULUI

. oBtOOl 'ptKTKafan năpOfiai-țatăncsc 
în primai rând* ante- 

pMcttd programului modificat, re- 
dactat de către d. Virgll Madgeatru, 
jaoeterul general al partidului, cu con 
țgtrsui tuturor fruntașilor partidului, 
feto/p aceia a d-hti Iuhii Manta.

Modificările ce se vor aduce 
programului — afirmă cercurile na- 
^lonal-țărăniste — vor fi extrem de 
Importante; ele vor marca chiar, o 
jBauă orientare și vor reprezenta 
Sportul de soluții pe cari partidul 
taatlonal-tărănesc Ie va aduce tn 
Vederea consolidării situației eco
nomice șl financiare a tării-

IARAȘI PROBLEMA 
ȘEFIEI

Chestiunea șefiei partidului va 
/preocupa, Într’o măsură egală. 
Biroul partidului va aviza asupra niă-

In care se va examina anteproectul programului 
se va desbate din nou, problema șefiei
surilor ce urmează a fi luate pentru a 
grăbi procesul de clarificarea crizei 
de șefie, clarificare dorită de toți frun 
tașii partidului. .

Noui stăruințe se vor depune pe 
lângă d. Iuliu Maniu, pentru a-l de
termina să revină la conducerea par
tidului.

Este de prevăzut că, o~ 
dată mai mult, fostul 
prim ministru va refuza 
să părăsească refugiul de 
la Bădăcin.

In orice caz, bercul par
tidului va pregăti terenul 
pe care se va dezbate, de

lua

Piața financiară engleză 
și-a recăpătat calmul

către congresul general 
al partidului, problema 
șefiei.
EPURAREA CADRELOR

Problema ourățirei cadrelor for
mează un vechiu deziderat al multo
ra dintre fruntașii partidului cum și 
a exponențiîor „tineretului’’ (nu na 
referim la organizația ,.Tineretului 
național-țărănesc'*).

Redeschiderea bursei londoneze. O mare acțiune 
internațională pentru restabilirea lirei

LONDRA, 23 (Rador). - 
Calmul desăvârșit care 
doiau^ește în toate cercu
rile financiare, a l 
azi redeschiderea bursei 
din Londra.

instituțiile bancare ca 
și ceOelaite întreprinderi 
continuă a funcționa nor- 

■ mal, fără excepție. Opinia

de trei sferturi din aurui| cursul lirei sterline la Londra șl Paris
Banca Franței nu a| LONDRA, 23 (Rador)

permis retras nimic din depozite*' Dupâ o închidere de două 
bursei le sale in lire sterline labile, Bursa și-a reluat azi 

Londra. Aceste depozite! dimineață operațiunile.
au rămas intacte.

Această problemă va fi pe vpini.
destăîută și biroul partiduiui-după poh^ca. recuiUOaște Ca SI- 
qâte se anunță — va porni acjinnea i interna^ a Arațjiiea
de îndepărtare a tuturor acelora cari 
prin activitatea lor au compromis gu 
vernarea și partidul național-țără- 
nesc.

Pregătirea congresului general
In sfârșit, biroul partidului va 

ultimele dispoziții, în legătu-

D. GRIGORE IUNIAN
cu congresul general al par

tidului, care — se știe — va avea 
loc în cursul lunei Noembrie.

ră

Conducerea național-țărănistă 
vrea ca în congresul general să 
nu se dezbată numai procesul de 
înoire doctrinară a partidului ci 
să se evidențieze și strânsul ra
port pe care partidul îl are cu 
massele populare. Din acest 
punct de vedere — afirmă cer
curile național-țărăniste — con
gresul general va însemna și o 
puternică manifestație populară.

In legătură cu viitoarea orientare 
politică a partidului național-țărănesc 
trebuesc subliniate recentele declara
țiuni ale d-lui Gr. Iunian, făcute cu 
ocazia congresului organizației na- 

țional-țărănlst din județul Gorj,
Fostul ministru de justiție a arătat 

câ partidul național-țărănesc este par
tizanul totul guvern de concentrare, 
cerut atât de insistent de către actua
lele împrejurări politice. Desigur că 
d. Gr, Iunian n’a făcut această decla
rație decât fiind de acord cu condu
cerea partidului din care face parte.

Petre Mihail

este sănătoasă, că resur
sele țăriâ sunt enorme și 
că nu există nici o temere 
de dificultăți interne. Azi, 
se știe bine, că suspenda
rea etalonului aur se da- 
torește exclusiv nervozi
tății din alte țări, care a 
dus la retragerea depozi
telor din Londra. Intr’a- 
devăr în trei zile și jumă
tate, la finele săptămâni 
trecute, s’au retras 43 mi
lioane lire sterline, ceea- 
ce a determinat guvernul 
să ia măsurile cunoscute.

In aceste zile de criză 
dovezi vii de simpatie au 
sosit din Franța șu Statele 
Unite unde actualmente 
se află depozitat mai bine

LONDRA. 23. (Rador). — Des
chiderea bursei s’a făcut azi într’o 
dispozițe generală toarte satisfăcă
toare. Cele mai multe valori de ar
bitrai si unele valori franceze și-au 
recâștigat complect pierderile din 
ultimele zile.

In cursul ședinței, tendința de ur
care a cursurilor a atins o amploa
re excepțională.

închiderea a fost mai calmă. Cele 
mai multe beneficii realizate 
menținut până la închidere.

Piața schimbului a fost mai 
tată și cursurile șovăitoare.

Bursa din Berlin e închisă
BERLIN, 23 (Rador). — 

Comitetul Bursei a decis 
ca Bursa din Berlin să ră
mână închisă până azi.

Până la noui dispozițiu- 
ni, cursurile devizelor vor 
fi fixate de Reichsbank.

s’au

agi-

La deschiderea bursei 
lira sterlină a cotat după 
cum urmează:
4.13 dolari, 105.50 franci 

francezi, 30.25 belgas, 21 
50 franci elvețieni, 18.37 
mărci germane, 720 lei.

Operațiunile bursei s’au 
desfășurat normal.•

LONDRA, 23 (Rador). — 
Deprecierea lirei sterline 
va duce bine înțeles la o 
ușoară scumpire a prețu
lui unor articole. Guver
nul speră însă că această 
scumpire va fi ușor supor 
tată, pentru că nu va fi 
prea mare. •

PARIS, 23. (Rador). — Lîra ster
lină a cotat azi la deschiderea bur
sei 105 franci.

Acțiunea internaționala 
pentru sprijinul lirei

Piața românească
$i oscilațiile lirei

stagnarea tranzacțiilor ta cereale
Pe ziua de ieri bursa de devize 

a continuat să prezinte un aspect 
calm.

După cum se știe operațiunile 
cu devize nu se fac în marea lor 
majortate decât prin bănci, care 
fixează cursurile pe baza parității 
dela bursele streine.

Menținerea acestor operațiuni în 
cercul ghișeelor de bancă consti- 
tue in momente de criză un exce
lent mijloc de control și de înfrâ- 
narea speculei.

Aceasta a făcut ca scădera lirei 
să nu influențeze prea mult jocul 
de bursă, la devize.

Mai agitate au fost bursele din 
Galați și Brăila, unde exportatorii 
au început să adopteze in tranzac
țiile lor devizele streine rămase 
stabilizate.

Agitafia provocată de aceste 
schimbări, inconvenabile când ope- 
rațiunile de import șl export sunt 
în toiul lor, precum și oarecare 
pierderi suferite de un număr de 
exportatori cari au încheiat tran- 
sactii pe termen, au determinat in 
porturile noastre dunărene o vie 
nemulțumire împotriva... măsurilor 
luate de guvernul englez.

Desigur, criza lirei va provoca și 
la noi pagube. Important este ca 
exportatorii să-și la măsurile lor 
ide apărare și să se acomodeze cât 
mal curând noullor condltiuul de 
Schimb monetar.

Dar mal important este sl se 
vegheze ca scăderea cursidut flrei 
șl eventualele pagube provocate de 
această scădere să nu servească 
drept pretext pentru o nouă com
primare a prețului cerealelor.

E de datoria autorități
lor de resort, să ajute 
prin mijloacele ce le stă 
la dispoziție ca —- tn mo
mentul când transacțiile 
de cereale își vor fi reluat 
cursul normal — Jocul ce
rerii și ofertei sa nu fie 
stingherit prin manope- 
rile obișnuite în astfel de 
momente de criză«

Se pare deatfel cil 'acest 
rost îl au drculările tri
mise de ministerul de In
terne prefecților tn a că
ror sarcină cade, IN PAR
TE, informarea producă
torilor.

Regele sosește 
Sâmbătajn capitală

M. S. Regele Carol însoțit de 
voevodul Mihai va sosi Sâmbătă 
în Capitală spre & asista la serba
rea regimentului de gardă „Mihai 
Viteazuf.

Nu ar putea li calmate 
băncile prea nervoase cu 

debitorii!
Abia au fost aduse la cunoștința 

publică declarațiunile făcute alată- 
ieri presei de d. C. Argetoianu, — 
In cari d- ministru de finanțe schița 
in Unii generale planul său de con
versiune a datoriilor agricole prin 
emisiunea unor obligațiuni garan
tate de Stat,:— și din foarte multe 
părți ale țării încep să ne sosească 
informațiuni că unele din aceste 
Bând creditoare, sesizându-se de 
pretextul unor declarațiuni oficiale 
cari nu aveau pentru creditori ni
mic alarmant, au luat măsuri pentru 
o cât mai sumară executare a de
bitorilor agricoli striviți în momen
tul acesta de mizeriile cele mai 
cumplite.

In unele județe, într’adevăr, ac
celerarea operațiunilor de scoatere 
în vânzare a gospodăriilor hipote- 
cate s’a făcut dela o zi la alta cu o 
atât de brutală precipitare, încât a 
stârnit u’mirea și revoca deplin 
justificată a datornicilor, cărora 
declarrțiunile atât de î?n‘șiitoare

ale domnului ministru de finanțe le 
aduseseră înviorarea unei nădejdi 
de salvare*

Când din toate ungherele țării a- 
gricultorii se plâng de prioritatea 
de care beneficiază instttuțiunile 
bancare oridecâteori apare inter- 
vențiunea Statului pentru un arbitraj 
sau o mediațiune salvatoare, — și 
când aceste fericite bănci se bucu
ră de toate privilegiile consimțite 
de providențialele sacrificii ale a- 
cestui Stat, — să nu existe oare 
nici un mijloc de calmare a nervo
zității manifestate de beneficiarii 
portofoliilor masiv scontate?.-- Nu 
ne îndoim că lucida energie a d-lui 
ministru C- Argetoianu va desco
peri mijlocul de a readuce Ia sim
țul unui calm mai prudent o cor- 
porațiune ale cărei interese nu sunt 
nici nesocotite nici amenințate, 
dar care nu ezită să procedeze Ia 
vânzări silite ce nu pot decât agra
va postura încă preferabilă a cre
ditorilor agricoli-

Știri politice
0 nouă consfătuire literala 

la Măldărești
Astăzi va avea loc la Măldărești 

o nouă consfătuire politică liberală.
In acest scop au plecat aseară 

din București d-nii N. N. Săveana, 
Al. Lapedata, N. Chirculescu și l. 
Manolescu-Strunga. Deasemeni era 
așteptat șl d. Q. Tătărăscu care se 

află la Tg.-Jlu.
Se va examina situația politică 

ta ordinea zilei șl se va discuta 
atitudinea ce partidul liberal ur
mează st o ia față de diferitele 
probleme ce se agită tn cercurile

LONDRA, 23. (Rador). -S’au 
arătat la timp eforturile pe care 
Banca Angliei le-a făcut in ve
derea întrunirii unei conferințe 
internaționale a marilor Puteri, 
conferință care examinând si
tuația financiară generală, să 
găsească unele remedii și să so
luționeze marea problemă a ine 
galei distribuții a resurselor 
aur, in țările europene.

Banca Angliei va continua 
ceste eforturi în speranța că in 
cete din urmă toate țările se vor 
convinge de necesitatea coope
rării financiare internaționale.

național.
»

23. (Rador). — 
de administra-

de

a-

amgtatoare»

Creditul agricol 
a Început _să funețîoneze

Pentru ziua da 30 Septembrie a fost 
convocat consiliul de administrație al 
Creditului agricoL spre a stabili nor
male da funcționare și data oând vor 
Începe operațiunile.

La ședință va participa șl d. Proe, 
reprezentantul grupului francez- Du 
pă acest consiliu, conducerea Credi
tului agricol va da publicității con- 
ditinnlle de acordare a Împrumutu
rilor ce urmează a se da agriculto
rilor. ___

Ce e cu reintrarea 
d-lui Iuliu Hațieganu In 

guvern ?
CLUJ 23- — Am arătat zilele tre

cute, că in cercurile politice între
vederii dintre d-nii Iuliu Hațieganu 
și Argetoianu, I s’a dat interpreta
rea că se insistă pe lângă d- Iuliu 
Hațieganu să reintre in guvern-

întrebat de un ziarist minoritar 
din Cluj, asupra acestor svonuri, 
d. Iuliu Hațieganu a răspuns că a 
avut cunoscuta întrevedere cu d- 
Argetoianu numai în legătură cu 
unele chestiuni ale Universității din 
Cluj, al cărei rector până la 1 Oct. 
este- Totuși d-sa a recunoscut, că 
unele cercuri politice îi cer rein
trarea in politică- D-sa insă va ră
mânea la Cluj unde-și va continua 
activitatea de profesor și medic-

0 circulari a ministerului 
de interne

O adresă a ministerului de interne 
către prefecturi, cere prefecților să 
supravegheze de aproape viața «U. 
raia.

Adresa arată că trebue să se dea 
populației rurale informații exacte a- 
supra situației și să se combată cu 
vigoare toate îndemnurile, demago
gice.

Prefecții sunt invitați să viziteze 
personal toate comunele.

NEW-YORK 23 (Rador) — 
Ziarul „New-York Times” află 
că cercurile oficiale americane 
sunt favorabile convocării unei 
conferințe internaționale care 
să discute problemele de credit 
șl monetar și In special o repar
tiție a stocurilor de aur.
Ziarul crede că vizita d-lui La

va! la Washington va permite 
un schimb de vederi în scopul 
găsirei metodelor celor mai po
trivite de a se utiliza importan
tele stocuri de aur deținute do 
Franța și de Statele Unite,

,.New-York Times” crede că 
pentru a se găsi remediul difi
cultăților financiare ale lumei 
va trebui să se revizuiască în
treg sistemul creditului inter -

BALE, 
Consiliul 
ție al Băncii Reglemente
lor Internaționale a fost 
convocat într’o ședință 
specială, pentru a studia 
situația creată prin re
centele dificultăți finan
ciare din Anglia.

Consiliul se va întruni 
in cursul săptămânii vii
toare și va discuta organi
zarea unei acțiuni inter
naționale pentru ridica
rea cursului lirei sterline. 
Dn comunicat al guver

nului italian
ROMA, 23 (Rador). — Agenția 

telegrafică ,Ștefani’* publică ur
mătorul comunicat:

„Guvernul italian și Guvernatorul 
Băncei Italiei, au comunicat zilele 
acestea tuturor reprezentanților 
lor din străinătate, că guvernul ita
lian șl Banca Italiei, nu se gândesc 
să schimbe cota de stabilizarea 11- 
rel Italiene, fixată prin legea din 21 
Decembrie 1927, pe baza căreia 
s’a reglementat tn cursul ultimilor 
4 ani, întreaga viată economică a 
Nafiunel.

„Rămâne deci fără schimbare, 
convertibilitatea biletului in aur 
san în devizele echivalente".

NEW-YORK, 23. (Ra
dor). — Lira sterlină a co
tat astăzi la New-York 
4,10 dolari.
REDESCHIDEREA BUR

SEI POLONE
VARȘOVIA 23 (Rador). — Bur

sa s‘a redeschis astăzi într’o at
mosferă calmă.

Criza lirei sterline nu a avut re
percusiuni importante asupra ac
țiunilor cotate la bursă.
COTATIA LIREI IN UN

GARIA
BUDAPESTA 23 (Rador). — a importului.

Banca Națională a Ungariei, care 
pe ziua de eri, nu a stabilit cursul 
lirei sterline, a cotat azi lira sterp 
nă dela 23 pengoe, până la 24 peo. 
goe. Ultimul curs nl lirei sterline, 
a fost de 27-70—28 pengoe, astfel 
că scăderea reprezintă 15 la sută, 
Deasemeni șl celelalte devize aa 
suferit în cursul oficial, scăderi sim
țitoare; astfel devizele Stockhotak 
Oslo șl Copenhaga, au Înregistrat 
scăueri Până la 13 la sută. Lira 
italiană, a scăzut numai cu 5 la sută, 
față de cursul anterior. -J*

LONDRA, 23 (Rador). — Un co 
munlcat al Ministerului Finanțelor 
anunță că Banca Angliei a fost an- 
torizată să meu țină pe o nouă pe> 
rioadă de trei săptămâni totalul cir 
culațiel fiduciare la 275 milioane B- 
re sterline-
DISCUȚIA LEGII FINAN' 

ȚELOR
LONDRA 23 (Rador). — In Șe

dința de azi a Camerii Comunelor, 
ca ocazia discuției legii finanțelor, 
d. Patrick Laxvrence deputat lor 
burist, fost secretar financiar al 
tezaurului, a cerut respingerea 
proectului în a doua citire, deoa
rece sarcinile cele mai grele suni 
aruncate în spinarea păturilor să
race.

Sir John Simon, liberal, a sus
ținut legea cerând Camerii să o 
voteze. D-sa a adăugat că lira 
sterlină in scădere, are efectul 
unui tarif automat asupra materii
lor prime și articolelor de manu
factură. Ceiace este necesar este 
o restricție judicioasă și rezonabilă

criza actuala va .putea 
fi curând soluționată

Declarațiile d-lui Fiandin ia Geneva
GENEVA, 23 (Rador). _ In co- 

misiunea doua a chestiunilor financia
re, d, Fiandin (Franța), și-a expus 
părerea în legătură cu criza financia
ră. D-sa a arătat că actuala criză va 
fi repede soluționată,

D. Fiandin a examinat apoi cauzele 
de ordin economic ale crizei și a cri
ticat unele dintre sohițiunile propuse, 
relevând că niciodată necesitatea so
lidarității internaționale, în materie e-

TOKIO, 23. (Rador). — 
Toate trupele japoneze 
din Manciuria s’au re
tras spre zona liniei fera
te sud-manciuriene. Tru
pele japoneze sunt încă 
la Muckden și la Chang- 
kun, dar nu se amestecă 
în administrația orașelor.
agitația DIN CHINA
NANKING, 23 (Rador! — In toa

te cercurile chineze a fost primită 
cu satisfacție știrea despre inter
venția consiliului Societății Națiu
nilor pentru aplanarea conflictului 
din Manciuria-

Demersul Societății Națiunilor a 
contribuit să mai calmeze spiritele 
agitate și dușmănia provocată de 
atitudinea japonezilor în Manciuria-

Azi ’ dimineață s’a ținut la Nan- 
king un meeting popular la care 
au asistat peste 100.000 oameni. S'a 
cerut guvernului să ordone mobili
zarea generală imedftă.

Aceste manifestații au provocat 
exodul numeroșilor chinezi din 
Nanking spre ShangaL Azi dimi
neață au sosit la Shangal toți mem 
brii coloniei japoneze din Hankow

Sunt de temut excese anti-japo- 
neze in toată China, dacă nu se vor 
lua grabnice măsuri pentru îndrep
tarea situației din Manciuria-

UN INTERVIEW AL MI
NISTRULUI DE RĂZBOI 

JAPONEZ
TOKIO 23 (Rador). — Ministrul 

de războiu al Japoniei a dat azi 
un înterview reprezentanților pre-

sei. B a declarat că Japonia este 
gata să retragă trupele din Man
ciuria, imediat ce împrejurările o 
vor permite. D-sa a subliniat că 
tratatele acordă Japoniei dreptul 
să mențină 15 soldați de fiecare 
kilometru de cale ferată din Mand- 
ciuria, deci in total 16.500 soldați. 
Or, Japonia nu avea in Mandciu- 
ria, decât 14.000 soldați

0 ședință secretă a con
siliului Ligii națiunilor
GENEVA, 23. (Rador 

Consiliul Societăței Națiu
nilor, a ținut astăzi o șe
dință secretă, în legătură 
cu situația creiată de con
flictul chino- japonez.

Tot ce s’a putut afla din 
cele discutate, este că ne
gocierile continuă între 
Societatea Națiunilor și 
guvernele Japoniei și Chi
nei.

D. flANDIN
conomică și financiară, nu a fost re
simțită ca azi. Niciodată însă, națio- 
nalismele nu ou lucrat in mod mai 
egoist.

Vorbind de datoriile interguvema. 
mentale, delegatul Franței a relevat 
că în acest domeniu, când vrei să o- 
șurezi bugetul unei țări, înseamnă să 
încarci bugetele celorlalte țări,

Octtpându-se apoi de relațiunea din 
tre datoriile inter guvernamentale fi 
importul de mărfuri, tn țările creditoa 
re, d. Fiandin a arătat că Franța nu 
numai că a admis plățile în natură 
pentru reparații, ci a primit și plăți în 
bani, ceiace a avut ca efect un deficit 
în balanța comercială cu Germania

D Fiandin a combătut unele so- 
luțiuni propuse, in legătură cu pro
blema aurului- înainte de a cere 
credite noul, a spus d-sa, trebuesc 
stabilizate creditele existente. In 
materie de solidaritate, orice măsu 
ră luată, rămâne ineficace dăcă nu 
există o disciplină interioară sufi
cientă pentru a da asigurări asupra 
întrebuințărei creditelor externe.

Delegatul Franței a arătat că a- 
cumularea de aur în anumite cen
tre, nu este decât rezultatul auto
matic al funcționarei sistemului e- 
talonului de aur. Singurul mijloc de 
cooperare financiară, este creia- 
rea unei suficiente încrederi pentru 
ca toate capitalurile care caută o 
iuvestiție, să se îndrepte dela sine, 
unde nevoia o cere și găsește su
ficiente garanții-

D-sa a terminat că pentru solu
ționarea crizei, trebuie înlăturat 
pesimismul și creiată o atmosferă 
de liniște șl optimism.

Argintul va fi revalorificat?
Spre instituirea sistemului bimetalic

LONDRA 23 (Rador). — Cercu
rile financiare londoneze au început 
a discuta importanța argintului și 
revalorificarea lui ca o metodă in 
stare să remedieze iute și real răs
turnarea prețurilor mondiale. Se 
crede la Londra, că guvernele inte- 
resate ar putea conferi cât mai cu
rând in această privință.

Sir Robert Horne a declarat eri 
că ar trebui acordată o mai mare 
importanță problemei argintului in 
situația de azi, când trei sferturi

Brave dezurdînl in india
fopuiatta a atacat postur.ie m lltare
CALCUTTA, 23. (“ 

dor). — In orașul Srina- 
gar s’au produs ciocniri 
grave între populația mu
sulmană și armată. Mulți
mea a atacat posturile 
militare.

Trupele au fost nevoite

(Ra- să tragă. Patru musul
mani au fost omorâți șî 
șease răniți. In rândurile 
poliției și armatei au fost 
UO răniți, între cari mai 
mulți înaiți funcționari.

Autoritățile sunt acum 
stăpâne pe situație.

din resursele aur ale lumei sunt In 
mâineie a două națiuni; iar cele
lalte națiuni sunt complect lipsite 
de acest metal.

După toate calculele experțllor, 
actuala distribuție a aurului va fa. 
ce ca în scurt timp nevoile comer
țului să nu mai poate il satisfăcute, 
linele puteri au propus o discuție 
internațională, cu privire ia repar
tiția aurului, insă se pare că o ma| 
bună primire are ideia unei confe
rințe asupra argintului.

Senatul Statelor Unite a cerut io 
unanimitate președintelui să con. 
voace o asemenea conferință și ac
ceptarea acestei sugestii ar produ. 
ce o satisfacție generală. Momen. 
tul este acum mal prielnic decât 
oricând.

In tot cazul cele mai diverse pă
reri sunt azi in studiul cercurilor 
autorizate. Rămâne de văzut care 
va fi atitudinea guvernelor șl a băn
cilor jn privința revalorificării ar. 
ghîtuluî și instaurării regimului bl- 
metalic ca bază pentru sistemul 
monetar mondial
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